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Kinek szól a ieczke?
Budapest, október 19.

Van valami, amit, ezen a helyen 
talán nem is illik előre bocsa j tani. Végre 
is, nem vagyunk tegnapról való függet­
lenségiek s egyenesen sértés volna a mi 
közönségünk ellen, ha most is, ezred­
szer is elmagyaráznék, hogy a válság­
ból a függetlenségi többség vezetné lei 
legillot ékesebben, legegyszerűbben s 
legalko-trnányo'sabban az országot. Azt 
pedig éppenséggel nevetséges volna is­
mételnünk, hogy a külön bankhoz való 
jogunkat, melyet törvények biztosíta­
nak, nem engedjük magunktól eldispa­
táink Hiszen elég arra hivatkoznunk, 
hogy ez az álláspontja Kossuth Fe­
rencinek s a vezetése alatt álló egész 
függetlenségi pártnak. De arra sem kell 
senkit külön emlékeztetni, hogy ezen az 
állásponton dőlt meg a, koaliczió s ezért 
vagyunk április óta nyakig a. válságban.

De ha ez igy van: egész tisztelet­
tel fölvetjük a kérdést, kinek szólt az a 
leazke, melyet a t. Ház mai ülésének 
végén Justh' Gyula- adott az elnöki 
székből ?

Föl akarjuk tenni a parlament el­
nökéről, hogy nem akart egyszerűen 
felnőttek oktatására vállalkozni s nem 
azért tartotta előadását, mintha volna 
olyan magyar politikus, kezdve a kirá­
lyon s végezv e a 'képviselődéi legjeleu- 
téktelenebb tagján, aki nem tudni

Bosnyák mozaik.
Irta: Bernét Ottó.

Azt hiszem minden magyar ember szo­
morú impressziókkal tér haza Boszniából. 
Soha iné.g könnyelműbben el nem veszített 
nemzet tartományt, mint ahogy mi kienged­
tük kezünkből Boszniát és Herezeg,ovinát. 
Mert. hiába hivatkozunk ősi jogra, még ak­
kor is, ha az anuektalt tartományok Magyar- 
országhoz lógnak in csatoltál ni, ott Ausztria 
már akkora tért hódított, lmgy Magyaror­
szágnak valósággal ki kell majd ragadnia 
az osztrák kezekből ezt a szép darab földet.

A magyar kereskedők és iparosok teg­
nap és ma jöttek haza tanulmányi kirándu­
lásukról melyet velük együtt tettem meg én 
i§, s ez az ut hosszú időre feledhetetlen lesz 
mind annyiunk előtl. Olyan kulturmunka t 
lóttunk ott lenn, amelyre büszkék lehetünk, 
mert mindaz, ami ott. európai, az egy hatal­
mas .magyar agy velőnek. Kállay Benjámin­
nak emlékét őrzi. Es soha olyan hálás népet 
nem láttam még, mint Besäum népét, amcl> 
néni fukarkodik és nem is akar fukarkodni 
a hála jeleivel. Sem szobor, sem utcza, sem 
omlók jel nines, amely Kállay nevét feltar­
tana, s aki egy hétig volt lenn Sarajevóban, 
mégis azt látja, hogy emléke ki tör ül betétien. 
S ami legjobban meglep minket magyaro­
kat, az ennek a népnek m agy a rba rá t sága. 
Sőt Kállay Benjáminban is első sorban a

mindazt 'kitünően, ami az elnöki lecz- 
kében foglaltatott. Hogy egy ország 
parlamentáris kormány nélkül sokáig 
nem hagyható, mert ez egyaránt súlyo­
san érinti úgy az ország, mint a korona 
érdekeit: ez nem olyan ismeretlen tétel, 
hogy az elnöki székből kellene nyoma­
tékosan hirdetni. Hogy alkotmányunk 
egyik a lap elve szerint az országgyűlést, 
feloszlatás vagy elnapolás esetén,, olyan 
időben kell összehívni, mikor még a 
jövő évi költségvetés elintézhető: ez 
sem olyan ívj felfedezés, hogy sürgősen 
és hangsúlyosan kellene a politikusok 
tudomására, hozni. Csakolyan jól, mint 
az elnök, tudja ezt mindenki, akinek 
van köze a politikához, de még azok is, 
akiknek kevés közük van hozzá.

Mit jelentett tehát mégis e# a 
Ieczke?

A héthónapos válságban a holnapi 
napnak kell meghoznia a fordulatot. A 
király koronatanácsba szólította a le­
mondott kormány összes tagjait. Léleg­
zetvisszafojtva lesi ennek . a korona- 
tanácsnak eredményét az egész ország. 
Bizonyára nem minden izgalom nélkül 
mennek elébe a miniszterek is. S a tör­
ténelmi pillanatra való tekintettel a 
pártok vezérei egyértelemmel appcliál- 
na'k a törvényhozás többségére, hogy ne 
essék másodszor is ugyanabba a hibába, 
ne teremtsen a parlament ülésezéseivel 
olyan helyzetet, melyet a korona érzé­
kenysége presszióra magyarázhat, ne

magyar embert látták, és mindazt a sok sze- 
retetet, melyet ő a bosnyákok iránt tanúsí­
tott, egyenesen magyar voltának, s annak a 
myolczszázéves testvéri érzésnek tulajdonít­
ják, amely Magyarországot és Boszniát 
egy betlizi.

Teljesen idegen világot képzeltem, mi­
kor Bős zna-Br ódban a határt átléptem. Mind­
az, ami a „Balkánt“ fogalommá jegeczesi- 
tette a kulturember szemében, eszembe ju­
tott s szinte borzalommal gondoltam arra az 
útra, amely éjféltől kezdve délelőtt tiz óráig 
rám várt, mig a menetrend szerint a vona­
tom Sarajevóba érkezik. Keskeny vágánya 
vasút! Ez a purgatóriumnial volt egyjeleiu- 
töségii előttem. Mert a magyar államvas­
utak nagy Pullmau-koesija után, tiz órát 
tölteni egy tyukketrcczbeu, igazán nem volt 
csábitó. Hisz tudjuk, hogy mi a keskenyvá- 
gáuvu vasút. A hoz képest még egy másod­
rendű viczinális is orient-express. Az első 
meglepetés akkor ért, mikor azzal fogadtak 
Boszna-Bródban, hogy valamennyiünk szá­
mára vetett ágy áll rendelkezésünkre a vo­
natom. Szóin hófehér ágyak. Nem is egymás 
fölött, hanem külön hálószobák. Igaz, hogy 
a bosnyák vasutak majdnem száz millióba 
kerültek, de azzal az érzéssel feküdtem le, 
hogy legalább addig, inig a vonatból ki nem 
szállók, még mindig Európában vagyok, s 
azt. ami balkáni ebben az országban, azt 
legfeljebb csak az ablakon keresztül kell el­
szenvednem.

És még egy dolog lepett meg mindjárt 
Boszna-Bródban. Mikor a magyar állain-
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szabjon a király döntésének prekluzív 
határnapot. Nincs a világnak az a par­
lamenti elnöke, aki a vezérek ilyen egy­
értelmű felhívásának ne engedne, mert 
először is a parlament elnökének a pár­
tok fölött kell állania s jnerfc másodszor 
úgyis megmarad az a joga, hogy akkor 
hívjon ülést egybe, mikor neki tetszik. 
De Justh Gyula előbb egyáltalán süket 
maradt az összes pártvezérek óhajtásá­
val szemben, később pedig csak olyan 
feltétellel deféráit kívánságuknak, hogy 
az elnapoláshoz egy deklarációt csatol. 
Tehette volna ezt ai deklaráczióc párilti- 
veinelc szükebb körében, .tehette volna 
— mint annyiszor — sajtó utján: de 
neki ezek a sablonos • módok nem tet­
szettek. neld az elnöki dobogó magas­
sága kellett . fórumnak, ahonnan az ő 
szava, nem egyéni szózatnak, hanem a 
parlament ultimátumának hangzik.

S most tűnődhetünk: kinek szólt 
ez a furcsa Ieczke, ez a felnőttek fölös­
leges oktatása? A királynak ? A király­
ról- valamennyi vezér azt hirdeti, hogy 
minden körülmények között parlamen­
táris megoldást .akar. Nem is szabad a 
királyról mást föltenni. S az az elnök, 
az a párt, vagy az a parlament, mely 
fölösleges leczkét ad a királynak az al­
kotmányosságból, a legenyhébben szól­
va: illetlenséget követ el. Mert az ilyen 
Ieczke meg van rakva a legsúlyosabb 
sértések töviseivel. Ha ellenben nem a
királynak szólt, a Ieczke, hanem a függet-

vasut berobogott, olyan' éljenzés és öröm- 
kiáltozás fogadott bennünket, hogy nem 
akartuk elhinni, hogy nekünk szól. S egy 
kis fekete, ugrándozó emberke szaladgált fel 
és alá, a bosnyák kormány „idegenforgalmi 
osztályának“ feje, Pojmaiin Gyula. Mi év­
tizedek óta szónokiunk az idegenforgalom 
emeléséről. A lapokban időről-időre czikke- 
ket mink arról, hogy a nagy európai turista­
áradatot, Magyarország felé is kellene irá­
nyítani, de valójában édeskeveset teszünk, 
hogy ez a czélunk meg is valósuljon, a bos- 
uyák országos kormány pedig az alatt szé­
lien egv „idegenforgalmi osztályt“ szerve­
zett, amely olyan agitácziót fejt ki, hegy 
ma már Sarajevóban minden évben több tu­
rista fordul meg, mint Budapesten.

Szépen lefeküdtünk, s aludtunk regge­
lig. A vonat nem rázott, nem zökkent, s ki­
aludva, a legkisebb fáradtságot sem érezve, 
ébredtünk fel Zendczénél, reggel hét órakor. 
A vasút a Boszna völgyén fut keresztül, s 
hol harmincz évvel ezelőtt, vér folyt, ott ma 
békés bosnyákok legeltetik kecskéiket és 
nyeszledt teheneiket, és nem gondolnak arra, 
ami harmincz évvel ezelőtt volt. A lakosság 
megbékélt az uj helyzettel, s akiket még min­
dig a bosnyák hőskor álma lelkesített, s akik 
képzeletben még mindig ott állanak lesben 
a helyszakadékokban az idegen betolakodók 
ellen, azok az annexió preklamálásakor el­
hagyták az országot és kivándoroltak Török­
országba. De az annexió nem keltett izgal­
mat és azok a küldöttségek, amelyek akkor 
Budapestre jöttek a királyhoz, nem mester-
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lenségi párt vezérének, akkor a sértés 
semmivel sem kisebb, de azonfelül még 
gyönyörű bizonyítékai a Kossuth iránt 
való bizalomnak is. Hát igy kell a ve­
zért leszögezni ? így kell a vezért ve­
zetni? így kell a koronatanáösba induló 
vezérnek segítségére sietni? Valóban, 
ilyen előzmények után nem lehet cso­
dálni, ha a- vezetett vezér legendája 
Becsben annyira elterjed. Ha Justh és 
csoportja nem bízik Kossuthban, mért 
nem szakadnak el tőle ? Ha pedig bíz­
nak, mért kötnek lábaira ekkora bizal­
matlanság-követ, mikor úgy is nehezen 
kell az ár ellen úsznia ? Kossuthnak az 
ilyen fölöslege?, után csak azt
lehet, éreznie, hog\' a függetlenségi párt­
nak az ő ellenségei nem árthatnak any- 
nyit, mint az ő barátai. Egy vezér, aki­
nek hátára ultimátum van ragasztva, 
mit is nyilatkozzék a koronatanácsban: 
Már beszéltek helyette azok, akik a ve­
zér fején keresztül üzennek a királynak.

Éppen a függetlenségi párt érdekei 
szempontjából tartjuk ballépésnek a 
mai deklarácziót. Előbb a Ház együtt 
maradt és nem politizált. Most a Ház 
nem marad együtt és politizál. A politi­
ka nélkül való ülésezés nem használt, 
de az ülésezés nélkül való politika nem­
csak nem használ, hanem árt is. Az első 
ballépés után egy második, súlyosabb 
ballépés! így bizon}7 nehéz diadalra ver­
gődni.

Budapest, október 19.
Justh Gyula beszámolója. Justh Gyula, a kép- 

viselöház elnöke novemberi hetedikén beszámolót 
mond kerületének székhelyién, Makón, és ezzel az 
alkalommal a politikai helyzetről nyilatkozik.

Feloszlatott kincstári ügyészség. A hivatalos 
lap mai száma- közli, hogy a beszterczebányai kincs­
tári ügyészség 1909. évi deczembcr 31-ével a pénz­
ügyminiszter rendeletével feloszlattatik. Teendői­
nek ellátása a budapesti kincstári jogügyi igazga­
tóságra Hibáztatott át.

EGYETÉRTÉS

Őszi legyek.
Budapest, október 19.

Amit az ember nagyon megszokik, az 
már nem hozza lázba. Végre is, a morfint 
is úgy megszokhatna az ember, hogy már 
nincs rá hatása. Hát nekünk se kellene 
már dühbe gurulnunk, ha odaát Luégerék 
egy kicsit szemtelenkednek velünk.

Persze nehéz a dolgokat annyira lefo­
kozni, hogy csak egy- kis szemtelenkedés­
nek nevezzük, ha az oszrták keresztény- 
szoczialisták tegnap huszonkét 'bécsi vá- 
lasztógyülésben foglalkoztak Magyaror­
szággal s mintegy- kilenczven Luéger-cse- 
mete forgatott ellenünk ilyenforma doron­
gokat :

1. tiltakozunk, hogy- a magyar klikkek­
nek engedményeket adjanak s a birodalmi 
egységet s a közös hadsereg egységét meg­
bontsák;

2. követeljük az össsmonarchia érdeké­
ben, hogy az uralkodó szabadítsa fel a ma­
gyarországi németeket és a horvátokat a 
politikai és nemzeti jogfosztás alól;

3. meg se merje senki kísérelni, hogy 
az osztrák pénzzel és vérrel szerzett biru-

! dalmi tartományokat a magyar uralkodási 
i vágy domíniumaivá tegye;

4. a mi programmunk: Nagy-Avsztria.
Amig meg nem szoktuk, bizony határ­

talan szemtelenségnek minősítettük az ilyen
I ripök hangot. De most már úgy vagyunk 

ezekkel a dolgokkal, mint az őszi légy gyei, 
melyet elkergetni nem lehet, szemtelen is, 
utálatos is — hanem hát vigye el az ördög, 
legalább nem veszedelmes. Mert azt végre 
józan észszel mégse lehet föltételezni, hogy7 
ez legyen a hivatalos osztrák politikai Pro­
gramm. Az az Ausztria, melynek nemzeti­
ségei a politikai és nemzeti jogfosztás alól 
hiába várják felszabadulásukat, találhat, a 
saját háza előtt elég seperni valót, hogy- ne 
kelljen átkalandoznia hozzánk a mentő sep­
rőjével. A Nagy-Ausztriáról, horvátok fel­
szabadításáról, összbirodalomról és német­

mentésről szóló vad álmokat is nyugodtan 
megmosolyoghatjuk. Szegény nyavalyás 
Ausztria: örülhetne, ha él s arról álmodik, 
hogy ö Szent-György és sárkányokat öl meg 
rozsdás fringiájával.

De a tegnapi szemtelenkedéseknek vau 
egy aktuális ezélzata: az, hogy a Luéger- 
falka tiltakozik minden engedmény ellen, 
melyet a magyaroknak adnának. Nem, nem 
tűrnek engedményeket, mert ők a birodalom 
egységét s a közös hadsereg egységét meg­
bontani nem engedik.

Tetszik tudni: itt van a bibi.
Luéger és csemetéi tudják, hogy az al­

kotmányos magyar pártok csak közjogi 
vagy gazdasági engedmények árán fogad­
nak el kibontakozást a válságból. És most 
ők megczövekelik a királyt, hogy valaho­
gyan meg ne inogjon. Mintha a király amo­
lyan nádszál-királynak mutatkozott volna, 
aki hajlik ide, hajlik oda, egyszer császári 
szivével az osztrákoknak bókol, máskor ki­
rályi szivével a magyaroknak kedvez s en­
nélfogva nagyon rászorul a Luégerék alá­
támasztására. Pedig hát mi magyarok ke­
servesen, a magunk bőrén tapasztaltuk, 
hogy ha volt valaha sziklakirály, aki egy 
hajszálnyira sem ingadozik s egyszer meg­
jelölt álláspontja mellett mereven megma­
rad: ugv Ferencz József ez a szikla-király. 
Hiszen éppen ez a mi állandó, mindig ki­
újuló bajmik, hogy hol a király nem enged, 
hol mi engedünk, de béke mindig csak olyan­
kor van, ha mi engedünk. S ezt a királyt 
akarják még erősebben leczövekelni a 
Lueger-csemeték! s ez az, ami olyan tola­
kodó, ostoba és szemérmetlen támogatás, 
mely még Luegeréktől is sok.

Normális időkben ezen is nevetnénk, 
Hiszen olyan látványosság ez, mintha ezer 
piaczi légy szállana a Sionhegy oldalára, 
hogy az a hegy7 az ő támogatásuk­
kal rendületlenebből álljon. Elég rendület­
lenül áll a Sionhegye a piaczi legyek nélkül 
is. De most nem élünk normális időkben s 
az a körülmény, hogy Luéger csemetéi még 
a sajnosán rendületlen királyt is meg akar-

ségesen toborzott, pénzen megvásárolt szó­
szólói voltak a bosr.yák népnek.

S ezt annak lehet tulajdonítani, hogy a 
kormány valósággal dédelgeti a mohamedá­
nokat. Az az erőszakos katolizálós, amelyet 
annyiszor vetettek a bosnyák autonóm kor­
mány szemére, valótlanság. F.zt lépten-nyo- 
mou tapasztalja az ember Sarajevóban. Ép­
pen a Kamazén utolsó napjait töltöttem Sa­
rajevóban, s nemcsak, hogy mohamedán- 
ellenes törekvéseket nem tapasztaltam, ha­
nem éppen ellenkezőleg azt. hogy az összes 
közintézmények és társadalmi institucziók 
olyanok, hogy a mohamedánok vallási érzé­
sét respektálják. És ez még mindig Két 11 av 
Benjámin tradioziója, mert ő volt az, aki 
huszonhét év nagy munkájával meg tudta 
valósítani, hogy Boszniában és Herezegoviná- 
ban a mohamedán izmus ma már csak vallási 
kérdés, de nem egyúttal nemzetiségi is, s a 
mohamedánok egyáltalán nem éreznek más 
közösséget Törökországgal, mint csak a kö­
zös vallás kötelékét. És társadulmilag is kez­
denek egybeforrni. Mert a mohamedánok, a 
keresztények és a spaniólok közös kaszinókba 
járnak, és a legszebb egyetértésbe« élnek 
egymással. Ennek következménye, hogy va­
lósággal czivilizálódnak. Sarajevo jKtlgár- 
mestere mohamedán, de olyan európai for­
mákkal érintkezett velünk, mintha egész éle­
tét Ny u gőtén répában élte volna le. És ami 
meglepő, 'németül, teliét a hivatalos nyelven, 
a!I«- beszél valamit, de tökéletesen beszél 
framcziáu.1, angolul s úgy áll rajta a frakk, 
hogy egy férfid!vatujságban modell lehetne.

Meglepően sokan tudnak magyarul Sa­

rajevóban. A nagy szállodákban a személy­
zet majdnem egészen magyar, s minden ven­
déglőben van egy-két magyar pinezér. De a 
bennszülött lakosság, főleg a kereskedők 
nagy része töri a magyar nyelvet-, s mikor 
érdeklődtem az után, hogy ki magyarosit, 
csodálkozva hallottam, hogy a katonaság. S 
vigaszul szolgálhat nekünk, hogy azok a ma­
gyar fiuk, akik idegenben kénytelenek enni 
a katonaság savanyu kenyerét, ott ti magya­
rosításunk előharczosai.

Mert bizony, ha arra várunk, inig a ma­
gyar kormány tesz ott valamit a magyarság 
terjesztése érdekében, nagyon kínosan fo­
gunk csalódni. Hisz a sarnjevói magyar egye­
sület még csak azt sem tudta elérni a ma­
gyar kormánynál', hogy egy magyar elemi 
iskolát tartson ott fenn, pedig van vagy lint- 

! száz iskolaköteles magyar gyermek. Egyál­
talán «agy indclenczia van itthon a boszniai 
magyarsággal szemben. A boszniai magyar 
egylet, mikor a kormánynál hiába knpogta- 

I tolt, a Julian-egyesiiléthez folyamodott, de 
I kérését az egyesület még csak válaszra sem 
! méltatta. Meg vagyok győződve, hogy gróf 

Széchenyi Béla, a .Jiiiián-egyesület elnöke,
I tiki az egyesület uh lső évi jelentéséhez, me- 
j lyct a nyáron publikáltak olyan elnöki lie- 
! számolót fűzött, melynél szebbet, okosabbat, 

hazafiasabbat el sem lehet képzelni, «ein 
tudja azt, hogy a sarnjevói magyar egyesü­
let kérelme a Julián-egvesiilet részéről még 
csak válaszra sem érdemesittetett. De lm lát­
juk. hogy a germanizálás érdekében minő 
áldozatokat hoz az osztrák kormány, sot a 
közös pénzügyminiszter is. aki pedig magyar

ember, akkor el kail szomorodnunk, hogy mi 
csak szónokolni tudunk, de igazi érzékünk 
nincs az iránit, hogy mit kellene tennünk. 
Amióta Jókai megírta az „Éj földesúriban, 
hogy egy német ci thert, mint tett magyarrá 
ez a magj ar levegő, melyet magába szívott, 
azzal tetszelgőnk magunknak, hogy a ma­
gyar földnek s a magyar levegőnek valami 

' csodálatos am a Igám izá Ló ereje vap. S ebben 
j a boldog bitben aztán iniu/enl a jó sorsra 

bíztunk. így lehetséges az, hogy Budapest 
közvetlen környékén német, s az Alföld kel- 
lösközepén tót falvak vaunak. És mi még 
mindig a magyar föld és u magyar levegő 
bűvös erejétől várjuk annak a feladatnak 
elvégzését, amely a mi kötelességünk volna.

Pedig a talaj nagyon alkalmas volna a 
magyarság térhódítására. Nemcsak azért, 
mert Bősz«ia földrajzi helyzete is már olyan, 
mely egyenesen praedestinál.ia arra, hogy 
magyar tartomány legyen, hanem azért is, 
mert odalenn nagy a rokonszenv a magya- 

I rok iránt. Még a horvátok is „magyarnak“ 
I vallják magukat. Ebben a ..magyarságban“ 
I ugyan «ein igen bízom, F.sz-mbe jut az, amit 

eirvkor Mikszáth Kálmán- mondott tréfásan, 
hr>gv antiszemita csak az, aki „kelleténél job­
ban“ gyűlöli a zsidót. A boszniai horvátok is 
aligha nem azt tartják, hogy amig nem gyű­
lölik „kelleténél jobban“ a magyart, addig 
ők is magyarok, vagy legalább magynrbarát- 
számlm mehetnek. És ez nagyon fontos azért, 
mert mikor azokba« a kimutatásokban, me­
lyeket a közös pénzügyminiszter a delegá- 
cziók elé terjeszt, a Boszniában alkalmazott 
magyar állampolgárok szerepelnek, kilenc*-



Szerda, október 20. egyetértés

ják erősíteni merev ellentállásában: mély 
bepillantást enged abba a jövendőbe, mikor 
Lueger és csemetéi fokozottabb befolyáshoz 
fognak jutni az ő kiszemelt és hozzájuk 
huzó protektoruk révén. A Nagy-Ausztria 
jelszóval szemtelenkedő falkának az ad je­
lentőséget, hogy amit hirdet és ordít, a jö­
vőnek hirdeti és ordítja. Nem azért szövi 
szemtelen álmait, hogy a király észre vegye, 
hanem azért, hogy a trónörökös vegyen róla 
tudomást. Aki csak majd eljövendő, jegyez­
ze meg magának már most, hogy miről ál­
modnak az ő keresztényszoczialistái.

S ezért kell mégis észrevennünk, hogy 
mit müveinek odaát Lueger és az ő csemetéi.

Budapest, október 19.
A Ház tisztviselői az uj alelnököknél. A kóp- 

vkelöház tisztviselői karának küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt Dessewffy Arisztid képviselőházi 
elnöki tanácsos vezetésével gróf Batthyány Tivadar 
és Mérey Lajos újonnan megválasztott képviselő- 
házi alelnököknél. A küldöttség tagjai voltak: 
Fenyvesi Adolf, a gyorsírod» főnöke, dr. Lázár 
Lajos osztálytanácsos, Antalik Károly, a gyors­
iroda másodfőnöke, Tassy Károly főigazgató, 
Bayer Béla műszaki tanácsos, Kiszely Géza, a 
gazdasági hivatal főnöke, Fongrácz Elemér fő- 
pénztáros, Takács László építész, Lugosi Endre 
számvevőségi főnök és Ágner László fogalmazó. A 
küldöttség szónoka Dessewffy Arisztid volt, aki 
beszédéiben üdvözölte az uj alelnököket, egy­
szersmind a tisztviselői bar bizalmát és ragaszko­
dását is tolmácsolta. Az üdvözlésre gróf Bat­
thyány Tivadar válaszolt és megköszönte a tiszt­
viselői kar tisztelgését, majd biztosította okot, hogy 
bár nem tudja, hogy az alkotmányos küzdelmük 
során meddig maradnak bizalmi állásukban, de 
meg lehetnek győződve arról, hogy érdekeiket min­
dig a legnagyobb odaadással fogja szivén viselni 
és a tisztviselők javáért — bármikor nyílik is erre 
alkalma — mindent el fog követük

A főrendiház és Hegedűs emléke. A Magyar- 
országi Hírlapírók Nyugdíjintézete ez évi október 
24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor leplezi le néhai 
alelnökinek, Hegedűs Sándor v. b. t. t,, volt keres­
kedelmi miniszternek a kerepesi-uti temető árkád­
jaiban felállított síremlékét. Az ünnepélyre a nyug­
díjintézet a főrendiházat is meghívta, amiről a fő­
rendeket ez utón értesíti a főrendiház elnöksége.

Koronatanács előtt.
__ Andrássy külön meghívója. —

A leoronatanács előtt megy a királyhoz.
Budapest, október 19.

A magyar miniszterek már mind Becsben 
vannak: a holnapi nap nagy eseménye, a ki­
rály személyes elnöklete alatt tartandó minisz­
tertanács előre veti árnyékát. A hangulat telve 
van várakozásiéi jós fesziilscggel, aminek jele | 
az is, hogy a Bécsbe utazó miniszterekkel együtt 
szokatlanul nagyszámú képviselő és újságíró 
utazott föl a császárvárosba, hogy ott első kéz­
ből kapja az értesüléseket.

A Bécsbe érkezett magyarokat mindjárt 
egy nagy szenzáczió várta: Andrássy Gvula a 
kabinetiroda egy meghívóját, találta a Magvar 
Házban előkészített szállásán, melyben a ki­
rály audicncziára hívja holnap délelőttre, a 
délutánra halasztott koronatanáce előtt. Az 
eredeti terv tudvalevőleg az volt, hogy An- 
drássyt csak g koronatanács után fogadja a ki­
rály s abban, hogy a sorrendet most igy fel­
cseréltek, bizonyára fontos okoknak kellett 
közrejátszauiok. A bécsi magyarok között az a 
vélemény, hogy a király újabb elhatározása 
összefügg a képvieelőház mai ülésén íiörtént 
elnöki eniaicziáczióval, mely Kossuth Fer?n‘ 
czet is leszegezi. Abból, hogy a király An­
di ássyt a koronatanács előtt fogadja, azt kö­
vetkeztetik, hogy a király most már mindenek 
előtt Andrássy Gyulával kivan megállapodásra 
jutni s a koronatanácsnak nem is jut más fel­
adata, minthogy ez a megegyezést tudomásul 
vegye.

Budapesten már minden csöndes. A párt­
körökben sokan voltak, de az idehaza való po­
litizálás ezidő szerint teljesen passzív. A hely­
zet súlypontja átkölözött Bécsbe; onnan várják 
a híreket.

Nagyon élénken pertraktálták ma egész 
nap gróf Andrássy Gyula nyilatkozatait, aki a 
képviselőház folyosóján beszélgetve több kije­
lentést tett a helyzetről, többek között azt 
mondva, hogy nemzeti engedmények nélkül ő 
kormányzásra nem vállalkoznék, nemzeti en­

gedményekkel azonban igen s hogy az ő véle­
ménye szerint a holnapi koronatanácsnak csak 
formai jelentősége lesz. Andrássy kijelentései 
teljes mértékben megerősítik a mi informá- 
czióinkat. Az „Egyetértés“ irta meg legelső­
nek azt a magyar sajtóban, hogy a holnapi mi­
nisztertanács tisztán formai jellegű lesz..

Hireink a mai napról ezek;

A képviselőház elnapolása.

A mai nap legfőbb érdekessége annak a 
kérdésnek az eldöntése volt, hogy mi lesz a 
képviselőház elnapolásával? Tegnap este még 
az volt a helyzet, hogy Justh Gyula semmi 
áron sem akart belemenni, abba. hogy a Ház 
bizonytalan időre napolja e] magát s ragaszko­
dott ahhoz, hogy a parlament szünetelése leg­
feljebb két napig tartson.

Ma délelőtt Wekerle és Andrássy Kos­
suth Ferencz lakására hajtattak és hosszasabb 
ideig tárgyaltak a függetlenségi párt vezéré­
vel. Értesülésünk szerint Kossuth Ferencz ki­
jelentette, hogy neki semmi kifogása az ellen, 
hogy az üléseket bizonytalan időre elnapolják 
s felhatalmazta minisztertársait arra, .hogy 
ezt Justh Gyulával közöljék.

TVekerle és Andrássy Gyula azután Justh 
Gyulával tárgyaltak. Justh Gyula azonban 
hajthatatlannak bizonyult.

Közvetlenül az ülés megnyitása előtt uj 
purparlék indultak meg. Délelőtt féltizenegy­
kor Hoitsy Pál, a függetlenségi plárt ügyve­
zető alclnöke, továbbá Holló Lajos és gróf 
Batthyány Tivadar alelnökök kerestek föl 
Kossuth Ferenczet, akikkel a miniszter hosz- 
szasabban tanácskozott.

A déli szünet alatt Wekerle cs Andrásig 
megint Justh Gyulával tárgyaltak s ekkor 
sikerült Justh Gyulát kapaczitálni: <7u-di­
ke leegyezett abba, hogy az üléseket fix határ­
nap kitűzése nélkül napolják el, kikötötte 
azonban azt, hogy azt az enuncziácziót, me­
lyet a Ház ülésén elmondott, megtehesse. A 
déli szünet az enuncziáczió megszövegezése, 
miatt öt perez helyett egy fél óráig tartott.

Ezek voltak a kulissza mögötti előzményei 
a Ház mai elnapolásának.

tizedrészben ilyen horvútokról van szó, akik 
csak a statisztika kedvéért magyarok. De a 
mj magyar üdvözletiiokre a kormány „ma­
gyar“ tagjai közül csak Feichtinger, a pénz­
ügyi osztályfőnök válaszolt magyarul, pedig 
Benkó a cziviladlátus, az autonom kormány 
feje, és az igazságügyi, meg a belügyi osz­
tályfőnökök is ilyen statisztikában szereplő 
mpk'yarok.

Nem akarok most a kirándulás gazda­
sági tanulságaival foglalkozni. Ezt majd 
megteszem másutt, és máskor. De meg va­
gyok győződve, hogy nagyszerű piacz volna 
Bosznia a magyar kiviteli czikkek számára. 
Persze itt is az a baj, hogy annak a kirán­
dulásnak, amelyet a magyar kereskedők és 
iparosok most tettek meg, már lmsz évvel 
ezelőtt meg kellett volna tenniük. Most már 
nem lehet szó ősfoglalúsról, mert minden 
lépten-nyoiuon az osztrák iparral és az osz­
trák kereskedelemmel álltunk szemben, 
amelylye] ifiion is csak nehezen tudunk 
megküzdeni, elképzelhető, mennyivel nehe­
zebb lesz majd ez Boszniában, tehát idegen 
talajon. De megéri a fáradtságot is, a költ­
séget is. ,

Mert fáradtsággal is jár. költséggel is. 
Kállay Benjamin, — hisz lehetetlen bármi­
ről Írnom, hogy mindig reá ne térjek vissza, 
— társadalmi térem is nagy áldozatokat ko­
zott. hogy a magyarság erejűt növelje. Nem 
azzal, hogy egyenesen magyar propagandát 
csinált, hanem "azzal, hogy magában az egész 
magyarság iránt kötelezte hálára a besuyá- 
kokat. Ennek egyik eklatáns példája a sara- 
invái úri kaszinó alapítása. Az okkupáczió

első idejében a katonaság nagy preteuziókkal 
i lépett föl a czivilekkel szemben, s az akkori 
I társas életben1 örökös volt a torzsalkodás a 
! tisztek és a czivilek közt. Ezen Kállay úgy 
; segített, hogy államköltségen egy úgyneve­

zett „Vercinshaus“-t épített, melyben az ösz- 
szes polgári egyesületek külön helyiségeket 
kaptak, van színházterem, hangversenyterem 

I is, s a Herrii-Club, a legelőkelőbb polgári ka­
szinó harm Inez évre ingyen kapta meg fé­
nyes helyiségeit, ahol az úgynevezett török 
szoba, mely egy török hátéin mintájára van 

: bútorozva, látványosságba megy. A sarajc- 
I vói dohánygyár külön czigarettákat készít a 
I klub számára, mely czigarelták a rendes 

forgalomban nem árusíthatnak, hanem csak­
is a Herrn-Chibban, van gyönyörű étterme, 
társalgó, olvasó szobái, s úgy vaui berendez­
ve, hagy akármelyik nagy varosban is méltó 
helyén volna. Ez mind sok pénzbe került, 
de azóta megszűnt a torzsalkodás a tisztek és 

I a czivilek közt, mert ti czivilek nincsenek rá­
utalva a tiszti kaszinóra.

És ez a Herrn-Club még egy tekintetben 
nagyszerű intézmény. Az alapszabályok félre 
nem érthető határozottsággal mondják ki, 
hogy nőnek semmi körülmények közt a klub­
helyiség küszöbét átlépnie nem szabad.. Sem 
tánczvigalom, som hangverseny, sem semmi­
féle estély nincs, amelyen nőknek szabad 
volna megjelenniük magában a klubhelyiség­
ben, s ezt azzal indokolják, hogy a férfiak 
azonnal összevesznének egymással, ha a nők 
akárcsak mint vendégek is beléphetnének. 
Mert a férfiak közt teljes és tökéletes a de- 
mokráczia. Az osztályfőnökök, akik ott olyan

előkelő szerepet játszanak, mint itthon a mi­
niszterek. a klubban egy asztalnál szürcsölik 
a fekete kávéjukat kishivatalnokokkal. De 
az osztályfőnökök nejei aligha volnának kap­
hatók arra, hogy egy kishivatalnok nejével 
ne éreztessék a társadalmi rangkülönbséget, 
főleg, ha szebb a ruhájuk. Ezzel meg volna 
bontva a polgári elem összetartása, s ezt 
akarta Kállay kikerülni.

Egyáltalán nagyszerű ország Bosznia, 
ha, kísérleti nyúlnak tekintjük is. Nálunk, 
akik ezer éve vagyunk jogállam, nem tudtuk 
kivinni, hogy peres eljárásunk a szóbeliség 
és közvetlenség alapjára legyen fektetve, s 
Mostarban végighallgattam egy milliós pol­
gári pert, amely tisztán szóbelileg tárgya,Ita­
tott Tehát sok tekintetben előbbre van, mint 
mi vagyunk. A személybiztonság kifogásta­
lan, s a vagyonbiztonság akkora, hogy alig 
vau ház Rarajevóban, melynek kapuját éj­
jelre bezárnák. Rengeteg katonaság van lenn, 
de ezt nem a két ország lenyiigözésére hasz­
náljuk, mert ott már erre nincs szükség, ha­
nem tisztán a balkán-pozioziónk védelmére, 
Szerbia és Montenegro ellen. És ezt annyira 
érzik a bosnvákok, hogy a katonaságban nem 
látnak ellenséget, hanem barátot, amely a 
kultúra terjesztésének hatalmas tényezője, a 
viszont a katonaság is annyira szigorúan van 
tartva, hogy ott holmi kardafférek majdnem 
a lehetetlenség körébe tartoznak. Meglehet, 
hogy. ezért tekintik a tisztek magukra nézve 
Strafkoloniának Boszniát.
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Gróf Andrássy Gyula a helyzetről.
A hépviselöbáa mai íilese alatt állandóan 

nagyon élénk élet folyt a folyosókon. Aaalutt 
mig benn az ülésteremben a földad'óbizottság 
tagjai fölött folyt a szavazás, a középső fo­
lyosón élénken politizáló csoport alakult gróf 
'Andrássy Gyula körül. Gróf Zichy Miklós, 
ZUnszky István, Bizony Ákos, gróf Üchtritz 
Amadé Aurél, gróf Hadik Sándor e többen 
mások álltak ebben a csoportban, amikor 
ZUnszky István azzal a kérdéssel fordult 
Andrássy hoz, hogy mi a véleménye a holnapi 
koronatanácsról ? Gróf Andrássy Gyula igyi 
válaszolt:

Én azt hiszem, hogy a, koronáján ács 
csak puszta formalitás lesz. Két dolog lát' 
szik előttem bizonyosnak: először ő felsége 
ezentúl is velünk együtt kivan dolgozni, 
másodszor pedig, hogy azok a memorandu­
mok, amelyeket Kristófly juttatott az ud­
varhoz, nem vétettek figyelembe.

Zlinszky István ezután azt kérdezte meg, 
hogy mint vélekedik a viszonyok várható ala­
kulásáról ?

— Eb csak annyit tudok — felete gróf 
Andrássy Gyula, — hogy az en álláspon­
tom ma is (Ugyanaz, mint volt őt esztendővel 
ezelőtt. Kemzcitá engedmények nélkül sem­
miféle kibontakozásban részt nem vehetnek, 
nemzeti engedményekkel kész volnék egy 
kísérletet tenni, még akkor is. hogyha bele­
buknék. A helyzet megítélésében gondolni 
kell arra, hogy egyfelől a királynak, más­
felől Kossuth Ferencznek bizonyos szem­
pontokra tekintettel kell lenniük.

A beszélgetés ezután a választói reformra 
fordult. Gróf Andrássy annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy az ö impressziója sze" 
rint a király nézete ebben a tekintet bem is 
igen megváltozott s az ausztriai tapasztalatok 
után már nem hisz az általános, választói jog 
egyedül üdvözítő voltában.

A folyosón gróf Andrássy Gyula távo­
zása után sokat beszéltek a választói reform 
esetleges elejtéséről s akadtak egvesek. akik 
ebből az elejtésből gróf Tisza István skrupu- 
lufiéival való számolást következtettek. A ki­
rály, mondták ezek a megjegyzések, gróf Tisza 
Istvánnak kívánja talán megkönnyíteni, hogy 
gróf Andrássy Gyulával s a hatvanhetesek 
konczentráeziójában segédkezzék a kibontako­
zásban. Gróf Tisza Istvánt ugyanis eddig a 

, választói jog dolgában vallott külön véleménye 
tartotta távol minden aktiv lépéstől.

Egy félhivatalos kőnyomatos a következő 
illetékes helyről eredő sorokat közli: Több es- 
tiiap ismét közöl önkényesen kiszakított és tó- 
vci-en visszaadott részleteket egy beszélgetés­
ből, melyet gróf Andrássy Gyula belügyminisz- 

. ter a képviselőház mai ülése alatt a folyosón 
több képviselővel folytatott. A belügyminiszter 
már ismételten kijelentette, hogy ily folvosói 
beszélgetésekről szóló közleményekre nem ref­
lektál és azok czáfolását nem tartja szükséges­
nek, valamint hogy ilyenek által nem riaszt at ja 
magát vissza attól, hogy képviselőtársaival a 
Ház folyosóján is érintkezzék és a politikai 
helyzetet megbeszélje. ,

Éhez egy mjásik félhivatalos közlemény 
még azt fűzi, hogy az esti lapokban különösen 
az Andrássy Gyulának tulajdonított s a vá­
lasztási reformra vonatkozó megjegyzés telje­
sen helytelen..

Saeída, október 20.egyetértés

délután 2 óra 3 pereskor induló gyorsvonat­
tal indultak útnak Darányi Ignácz földmive- 
lésiigyi és Jfíkelfalussy Lajos, honvédelmi 
miniszter. Kiséretükben Koos Jenő minisz­
teri titkár volt. Este öt éra 10 pereskor . uta­
zott el a kormány többi tagja. A nyiigjati pá­
lyaudvaron nagyszámú érdeklődő (közönség 
gyűlt egybe, mely már a kabinet tagjainak 
megérkezése előtt nagy érdeklődéssel nézegette 
a vonat első részébe kapcsolt és fényesen kivi­
lágított két hatalmas szalónkoosit. Az egyik 
Kossuth Ferenczé, a másik pedig Wekerle mi­
niszterelnök termeskocsija. A minisztereket a. 
pályaudvaron Marx János, az államvasutak 
elnökhelyettese, Daróczy Rezső állomásfőnök.. 
Haviár és Messing er helyettes állomásfönökök 
fogadták és kalauzolták a szalónköcsikig.. Leg­
elsőnek Apponyi Albert gróf kultuszminiszter 
érkezett meg, közvetlenül utána Kossuth Ee- 
rencz kereskedelemügyi miniszter. Kossuth 
Eerencz, kinek egészsége tegnapi gyöngélke- 
dése óta még nem állott egészen helyre, azon­
nal visszavonult Apponyi Albert gróffal 
együtt szalónkocsijálba. A pályaudvart azalatt 
a budapesti hírlapírók népesítették bo. akik a 
holnapi nevezetes eseményre feltűnő nagy 
számban utaznak Becsbe. Több képvselöt is 
felvisz az érdeklődési, valamint a politikai 
élet néhány ismert szereplőjét is. A miniszte­
rek vonatával Szatmári/ Mór, Szinnyci-Merse 
Félix, Béla Henrik, Óál András orsz. képvi­
selők és Moskovits Géza utaztak cl. Feltimé-T 
keltett, hogy ugyanezzel a vonattal utazott el 
Budapestről Láng Lajos, titkos tanácsos, volt 
miniszter is, kinek nevét, legutóbb egy kibon­
takozási tervvel kapcsolatán emlegették. 
Láng Lajos Pozsonyba utazik haza a családjá­
hoz. Öt óra előtt néhány perczczel jelent meg 
a pályaudvaron Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter, Josipovich Géza, horvát, miniszter, 
akik a miniszterekkel együtt utazó Szterényi 
József államtitkárral beszélgettek hosszasab­
ban. Wekerle Sándor miniszterelnök Márfjy 
Albin ál am titkárral együtt érkezett meg. oki 
a holnapi minisztertanács jegyzőkönyvét fogja 
vezetni. Utolsónak Zichy Aladár gróf, a ki­
rály személye körüli miniszter jelent meg a 
pályaudvaron. A miniszterek kíséretében 
Bárczy István. Pallgy Sándor, Tormay Géza 
és Apponyi Rezső gróf miniszteri titkán k 
utaznak. Kossuth Ferenczet a -»pályaudvarra 
kikisérte Jakab Sándor, a függetlenségi párt 
titkára is. Mikor a kormánv tagjai csaknem 
teljes számban helyet foglaltak a miniszterel­
nök kocsijában, Daróczy állomásfőnök jelt, 
adott az indulásra és a vonat lassan ki robogott 
a pályaudvarról.

A miniszterek Becsben.
— Kiküldött tudósítónk telefonjelcntése. —-

Bécs, október 19.
A kabinet, valamennyi tagja együtt van 

Pécsben s ezidőazerint mindannyi a Magyar 
Ház lakója.

Kossuth Eerencz rögtön azután, hogy Bu­
dapesten szalon,kocsijába föl szállt., pihenőre
tért, miután még mindig gjvöngédkodilt. így 
Ügy ban fekve fogadta jniinifc'.lertársait, akik 

i az ut alatt több mint egy órai tanácskozásra 
! gyűltek nála össze. Becsbe megérkezve a mi- 
! niszterck azonnal a Bank-giaa3ei magyar palo­

tába hajtattak. "Wekerle Sándor, Andrássy 
Gyula gróf és Apponyi Albert gróf az első 

, emeleten, Kossuth Eerencz és Darányi Tgmácz 
a földszinten laknak; Jéltelfalussy Lajos és 
Josipovich Géza Zichy Aladár gróf lakosztá­
lyának egy részében helyezkedtek el.

Andrássy Gyula grófot már szobájában 
várta a király meghívója, mely öt holnap dél­
előtt tiz órára a koronatanács előtt, külön ki­
hallgatásra rendeli a királyhoz. Andrássy 
nudiencziája következtében a koronatanácsot 
délután egy órára halasztották.

Andrássy külön meghívója nagy szenzá- 
cziét keltett. Általános az a vélemény, hogy 
ez a kihallgatás nagy jelentőségű lesz. Azt hi­
szik, hogy a király Andrásival azért kíván 
előbb tárgyalni, hogy velő olyan mogállapo-

A miniszterek elutazása,
A kormány tagjai ma délután Becsbe 

utaztak, hogy holnap a király elnöklete alatt 
tartandó minisztertanácson megjelenjenek. A

dásokra jusson1, amiket azután a miniszterta­
nácson perfektuálhat. A királynak ezt az, el­
határozását a mai képviselőházi ülés esemé­
nyeire s arra viszik vissza, hogy Kossuth 
pártja nyomása alatt immár" határozottan el" 
lene van a koaliczió további fentarfcásának. 
Miután pedig a király egyedül a függetlenségi 
pártra támaszkodva nem akar kormányt csi­
nálni, Audrássyval kénytelen tárgyalni, hogy 
az ő programraját illetőleg jusson valamilyen 
megállapodásra, mely azután lehetővé teszi 
azt, hogy Andrássy kormányalakításra vállal­

kozzék.
A király elnöklete alatt tartandó minisz­

tertanácson tehát a Iielyzet már Andrássy és 
a király között tisztázva lesz. A koronatanúét 
után a minisztereik külön, a. király nélkül is 
tanácskozni fognak. Wekerle csütörtök dél­
előtt tizenegy órakor újra megjelenik a király 
eurtt s valószínű, hogy akkor fog ja álvenni a 
végleges döntést.

A miniszterek megérkezésük után Kos­
suth földszinti szobájában még háromnegyed- 
éra hosszáig tartó tanácskozást folytattak. 
Ezen tanácskozáson kiderült, hogy Kossuth 
csakis első kibontakozási terve alapján: a füg­
getlenségi párttal, mint átmeneti programmal 
a választói reform megalkotásával, a bankkár- 
désnek az uj parlament döntése alá való uta­
lásával vállalkoznék kormányai aki tásra..

Andrássy külön kihallgatása.
Andrássy külön kihallgatásáról és a ko­

ronatanácsról félivatalosan a következőt je­
lentik :

Változott rendelkezések folytán a király 
ein ölelésével tartandó minisztertanács holnap 
délután egy órakor lesz a Hofburgban. Am 
ár Assy Gyula gróf belügyminiszter legfelsőbb 
kihallgatása délelőtt tiz órakor szintén a Hof- 
burgban lesz. A minisztertanácsban, mint 
más alkalommal is, jegyzőkönyvet fognak ve­
zetni ; a jegyzőkönyvet Márffy Albin beásó tit­
kos tanácsos, miniszterelnökségi államtitkár 
fogja vezetni, aki tudvalévőén a miniszterta­
nácsok rendes jegyzője. Márffy államtitkár 
ma este szintén megérkezett Pécsbe.

Egv másik félhivatalos jelentés bécsi ke­
lettel ezt írja:

Most már végérvényesen megállapittatott, 
hogy Andrássv Gyula gróf kihallgatása hol­
nap a korona-tanács előtt történik meg.

A pártkörök 1)61.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

Erzsóbet-köruti körhelyiségében az est folyamán 
rendkívül nagy élénkség volt. Fent jártak Justh 
Gyula, a képviselőkáz elnöke, Tóth János állam­
titkár, Iloitsy Pál iigyvezető-alelnök, Holló Lajos 
és Sághy Gyula alolnökök, Leszkay Gyula háznagy 
cs a pártnak számos képviselője és kültagja. A je­
lenvoltak hosszantartó eszmecserét folytattak a 
politikai helyzetről. Különösen élénken pertrak- 
tálták az Andrássy Gyula személyével kapcsolatos 
tényeket. A vita során az a vélemény domborodott 
ki, hogy ezidöszerint gróf Andrássy Gyula áll az 
előtérben, de többen annak a véleményüknek adtak 
kifejezést, hogy Andrássy esetleges missziója 
kudnrczczal fog járni. Kossuth Ferencz az ország- 
gyűlési függetlenségi és 48-as pártot e hónap 22-én 
d. u. 5 órára a pártkör tanácstermébe értekezletre 
liivta egybe- Az értekezleten Kossuth Ferencz bécsi 
utjának eredményéről szándékozott beszámolni.

Ma este a pártkörben. Justh Gyula hosszasak' 
Lan tanácskozott az alolnökökkel s elhatározták, 
hogy ezt az értekezletet egyelőre elhalasztják.

Az alkotmánypárt torhely iségében szintén igen 
nagy számmal jelentek meg a párt tagjai és élén­
ken vitatták a politikai helyzetet e különösen a 
holnapi koronatanács eredményét. Este nyolc* 
érakor n Ilungériaszálló fehér termében vacsorára 
gyűltek össze a párt tagjai. Ott voltak Hadik Já­
nos gróf és Bolgár Ferencz államtitkárok. Nagy 

j Ferencz, a párt másodelnöke, Battlyány Lajos 
!_ Bftáf, Sziválc Imrjj,__Dániel-. Pál, Szt-oj a novice..
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György báró, Zichy Béla gróf, Markbreit Gyula, í 
Esterházy Móricz gróf, Thoroczkay Miklós gróf, 
Szilassy Zoltán, Rohonczy Lőrincz, Ajtay Aladár, 
Szcreday Aladár, Moskovitz Iván, Olcolicsányi- 
Zsedényi Ede, Póchy Zsigmcnd 6s Buday Barna 
képviselők, továbbá B ez eredj Imre, Botka Béla és 
Neeh rebec aky György főispánok, Rakovszky
Endre és Joanovics Sándor miniszteri tanácsosok, 
Manasse György báró, Haeger Viktor, Hollaky 
Artur, Bubi nek Gyula, Percnyi Kálmán alispán, 
Rakovszky Antal, Vancsó Gyula, Schiller Henrik,, 
dr. Pap József, dr. Neumann Árpiád cs még 
sokan.

Luegerék kirohanása.
Tegnap Becsben a Jteresztényszocziáilistáik 23 

válasetógyiilóst tartottak, amelyen nem kevesebb, 
mint 90 keresztéuyszocziálista birodalmi gyűlési 
cs tartománygyülési képviselő s bécsi községi tana* 
esős foglalkozva a politikai helyzettel, főleg Ma­
gyarországot szidta.

Egy gyűlésen Geszman, a volt kergszlénysz'O- 
czdálist.a miniszter kizárólag a magyar kérdéssel 
foglalkozott. A koxfetkezöket mondta:

— A koaiiezió, élén a függetlenségi párttal, 
ameJy oly szívesein szerepel demokratapártikónt, 
megszegte a koronával kötött paktumot sí ezzel 
nemcsak a koronával való viszonyt mérgesítette fel, 
hanem a nem magyar nemzetiségeket majdnem n 
kétségbeesésbe kergette. De Ausztria is szfenved e 
viszonyok súlya alatt s a monarkia állasa is kifelé. 
Az annexiós1 törvényeket iGm Ausztriában, sem 
Magyarországon nem lehetett elintézni. Sőt arra 
is kevés kilátás van, hogy a delegácziókat a legkö­
zelebbi időben összehívják. Magyarországon közel 
hat év óta parlamentáris alkotimánykonfliktus van 
az ott uralkodó klikknek az összmonarkiát szétrom­
boló közjog szelleméiben való törekvései miatt, 
amelyek szószólója az a nemesi klikk, amely sajat 
népével épp úgy szemben1 áll, mint a nem magyar 
nemzetiségekkel. Ellenök csak egy segíthet, az álta­
lános választói jog szellemében való igazságos vá­
lasztási reform. Ez a választási reform lesz az 
egyedüli oltalma Majgyarország két millió németjé­
nek. akiket most erőszakkal magyarosítanak s 
akikkel épp olyan rosszul bánnak, mint a románok­
kal, hordátokkal és tótokkal. Amíg a választás, 
reform nem létesül, tartós és becsületes beke nem 
lesz Ausztria és Magyarország kozott.. Ha ezt a 
b'gközelebbi czélt elértük, sorsa korul a birodalmi 
alkotmánynak feltétlenül szükséges reformja, a 
Magyarország és Ausztria közötti viszonynak ■ 
tenfrése. A magyar klikknek brutális_ uralma so­
káig épp ugv nem tartható fenn, mint Horvaí 
orszá-^üggése Budapesttől. A népességnek alig a 
feiét képező magyarok uralmának fentart^a tohe 
tétlenség. Boszniát és Hercegovinát se. .^abad 
Magvarország zsákmányául úgy odadobni, mint
1868-ban a horvátdtikal történt. ^külföld ’ nem 
triát kell teremtenünk, amelyet a külföld nem 
Bajnál, hanem tisztel. A ke.resztény-szoezialistak 
programmja a Nagy-Ausztria.

4. részeveskedóséröl ismeretes Bielohlaweí így 
piszkolódott: Ideje annak, hogy Mn^yrirorszi.p: 
nemzetiségeit a magyar zsarnoki nyomás alól fel 
szabadítsuk. Mi nem a népet kepezo »agyai faj 
ellen küzdünk, hanem ama klikk ellen, .amely* ° 
naeát szélhámos Kossuth Lajosnak, Ausztria ha. 
Hlos ellenségének eddig 53 szobrot emelt. Ma nem 
türiiik meg. hogy Magyarországnak újabb enged 
ményeket tójának. Mindazt, ami a birodalmi egy­
séget. az összmonarcliiának s a Habsbur=-dinasztia- 
nak integritását csorbihatna. mi keresztény t.zoczia- 
1 isták okvetlen meg fogjuk tudni akadályozni.. .

Luener a többi között ágy szólott: A mi par­
tunk nem fogja tűrni, hogy a _ hadsereget tovább 
magyarosítsák. A hadseregnek épp olyannak kell 
maradni amilyen. Nőm szabad változtatni sem a 
Sven! sem a jelvényeken. Nekünk Magyarország- 
gal szemben ma az egységet kell védelmeznünk.

Valamennyi gyűlésen a magyar és a bosnyák 
kérdésre vonatkozólag a következő határozati javas­
latot fogadták cl:

1 A választógyiilcs a legnagyobb hatarozott- 
sággai tiltakozik, hogy további engedményeket ad­
janak a Magyarországon uralkodó klikknek, ame­
lyekkel a birodalmi egységet s a közös hadsereg 
egységót tovább korlátozzuk.

9. Az összmonnxchia* különösen pedig a hla- 
gyarországon élő kétmillió német érdekében követel­
jük a Magyarországban és Horvátországban elő la­
kosságnak az uralkodó által ünnepélyesen megígért 
felszabadítását a politikai és nemzeti jogfosztás alól.

3. Fok'ZÓlitják továbbá a képviselőket, hogy 
szem'.jeszálljanak minden kísérlettel, amely az ősz. 
1rák i ónzzcl és vérrel megszerzett birodalmi tarto­
mányokat a magyar uralkodási vagy domíniumaivá 
akarná tenni.

Bécsi véleménye
A N. Fr. Pr. mai estilapjá.ban a követ­

kezőket írja:
Holnap a magyar kormány Becsben fog a 

király elnöklete alatt tanácskozni. Az az ünnepé­
lyes forma, amelyet ennek a magyar miniszterta­
nácsnak adtak, ez állami aktus nagy jelentőségé­
nek felel meg. A holnapi magyar minisztertanács 
döntő fordulatot fog hozni a magyar válságban. A 
király a vasárnapi kihallgatáson közölte a magyar 
miniszterelnökkel, hogy döntését a lemondási kér­
vény ügyében szerdán fogja tudtára adni. Az a kö­
rülmény, hogy a király nem a bizalmas utat vá­
lasztja és elhatározását nem a miniszterelnök ut­
ján közli, hanem akaratát a magyar kormány ösz- 
szes tagjainak közvetlenül óhajtja tudtára adni, 
már külsőleg is jelzi a királyi elhatározás fontos­
ságát. A holnapi minisztertanácsból tényleg a 
magyar politika egy jelentős fejezete fog kiala­
kulni. Tudvalevő, hogy a király első sorban arra 
vet súlyt, hogy a jelenlegi magyar képviselöház- 
bau a koaiiezió továbbra is megmaradjon. A ma­
gyar miniszterek holnap a király szájából fogják 
meghallani, hogy a korona a koaüeziótól a pak­
tum teljesítését és a monarchiára fontos nagy, 
annexiós hitelek elintézését követeli. A koaiiezió 
vezéreinek nyilatkozniok kell majd arról, hogy a 
koaiiezió tovább is fennáJlliat-e? Magyarországon 
az az általános vélemény, hogy a koaliertet régi 
teljességében többé, nem lehet fent,ártani. Az egyes 
pártok táboraiból eredő nyilatkozatok megegyez­
nek arra nézve, hogy a volt koaleált pártok együtt­
működésére többé nem lehet gondolni, mert a 
Justli-csoport, mely a koalicziót felrobbantotta, 
tovább is ellentáll annak, hogy a pártok újból 
egyesüljenek. Ezt a pontot illetőleg tehát a ko­
ronatanács eredménye nemleges lesz. A magyar 
miniszterek ezután ki fogják nyilvánítani véle­
ményüket arra nézve, hogy nem volna-e -lehetsé­
ges a 67-es pártoknak a 48-as párt egy részével való 
együttműködése? Az erre adandó válasz Kossuth 
magatartásától függ; ha azonban Kossuth, mint 
eddig, visszariadna attól, hogy a Justh-csoporttól 
elváljon, akkor a pártok fúziója is hálátlan föladat 
volna. A magyar kormány összességének a feladata 
ezzel a megállapítással ki volna merítve és a to­
vábbi döntés ebben az esetben kizárólag a koroná­
tól indulna ki. A magyar képviselőház ma bizony­
talan idöro elnapolta magát, hogy az uj alakulás 
előkészítésére időt nyerjen. Lehet, hogy Andrássy 
kihallgatása, mely a 'koronatanácsot követni fogja, 
fontos elhatározásokat fog mesréölelni.

Budapest, október 19.
A. horvát bánhelyettes szabadságon. Cuvaj osz­

tályfőnök, bánhelyettes ma egy heti szabadságra 
Becsbe utazott.

A mentelmi bizottság ülése. A képviselöház 
mentelmi bizottsága ma este Malatinszky György 
elnökletével gyűlést tartott, amelyen a következő 
mentelmi ügyeket intézték el: Lorkovics Iván, 
Surmin György, dr. Vinkovics Bozsó mentelmi 
jogát felfüggesztették. Hermán Ferencz (öuboje- 
lentés) mentelmi jogának felfüggesztése ügyében 
a döntést a következő ülésre halasztották és az ér­
dekelt képviselőt meghívták. Puries József elha- 
lálozván, mentelmi ügye tárgytalan. Radies István 
ügye tárgytalan, mivel nem tagja az országgyűlés­
nek. Vinkovics Tivadar három ügyben, Magdics 
Péter egy' ügyben, Zagorác István három ügyben, 
Budiszavljevies Bude beit ügyben, Btto janin János 
41 ügyben, Lorkovics Iván 37 ügyben, ü)-. Surmin 
György 17 ügyben és Lukinics Ödön két ügyében 
volt a mentelmi jog felfüggesztése tárgyalandó, de 
miután r, mentelmi jog felfüggesztése a horvát- 
szlavou-dalmát országgyűléstől kéretik, a bizottság 
az iratok visszaküldését javasolja.

Beszámoló. Dr. Nagy Sándor, a nagylaki ke­
rülőt orsz. képviselője Amprózfalváu és Pitvaroson 
beszámolót mondott. Beszámolójában a bankcsoport 
hívének vallotta magát és a nemzet gazdasági önál­
lóságáért küzd. Justhot táviratilag üdvözölték.

A horvát koaiiezió bomlása. A horvát szoezia- 
lista-párt véglegesen kilépett a lcoaliezióból. Lapja 
n pártnak ezt a lépését a koalicziós politika meg­
válás i th a t a tla n.s ágá v a 1 okolja meg. A koalicziós 
pártok ezért azzal bőszül ják meg magukat, hogy 
lapjaikban a szoczralistákat báró Rauch szövetsé­
gesei neik mondják. Néhány nap óta tárgyalás 
folyik a koalicziós pártok fúziójáról a szerbek ki­
zárásával, de a siker csekély kilátásával, mert a 
szerbek domináló szerepet játszanak a koali- 
czióban.

Az elnapolt képviselöház.
►— A képviselőhöz ülése. —

Budapest, október 19.

Rövid, alig egy órás tanácskozásra gyűlt 
össze ma a képviselőház. Napirendien nem is 
szerepelt más, mint az országos földadó-bizott­
ság tagjainak megválasztása. Az országos 
földadó-bizottságba, melynek a pénzügy mi­
nis/tér elnöklete alatt hivatása a föld1»dóka­
taszter kiigazítására elrendelt, munkálatok 
irányítása és érdemben való eldöntése, az or­
szággyűlésnek fiz rendes és fiz póttagot van 
joga kiküldeni. Ennek a húsz kiküldöttnek a 
megválasztása volt mai napra a Ház hivatása.

Természetes, hogy a jelenlevőket, a tulaj­
donképi napirend érdekelte a legkevésbé. Az, 
ülésterem fölött a válság felhője terjeszkedett 
s a főérdeklődés ezt illette. Éppen ezért nagy 
figyelemmel hallgatták meg Justh Gyulát, aki 
amidőn javasolta, hogy a Ház üléseit elna­
polva, az elnökségre bizza az ülések összehí­
vását, azt hosszasabban meg is okolta.

*
Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
— Kezdető délelőtt félt izénkét órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Elnök megnyitja az ülést. Jelenti, hogy 

Nagy György napirend előtt való felszólalásra kert 
engedelmet Ferrer kivégzése tárgyában. Ö azon­
ban nem adta meg a felszólalásra az engedelmet. 
A házszabályok értelmében kérdi a Házat, meg­
engedi-e Nagy Györgynek, hogy napirend előtt 
szóvá tegye Ferrer dolgát. (Igen! Nem!)

Kmety Károly: Előbb a magunk szabadságát 
védelmezzük meg!

Felkiáltások a néppárton: Most már majd a 
szabadkőműveseknek is a védelmére kelünk 1 (Zaj.)

Nagy György: Én a szabadság barátja va­
gyok, annaic a védelmére akarok felszólalni. (Zaj.)

Elnök kihirdeti a szavazás eredményét. A 
Ház nagy többsége nem adja meg az engedelmet. 
Bemutatja az Oláhfaluban szombaton megválasz­
tott Embery Árpád függetlenségi képviselő meg- 
bizólevclét. Az állandó igazoló bizottságnak adják 
ki igazolás végett. Jelenti, hogy a Magyarországi 
Hírlapírók Nyugdijintézete meghívta a Ház tag­
jait Hegedűs Sándor síremlékének e hónap 24-én 
tartandó leleplezési ünnepére.

A Ház tudomásul veszi.
Bemutatja ezután az elnök az időközben a 

Házhoz érkezett kérvényeket és feliratokat.
Előzetes tárgyalásra a kérvény! bizottsághoz 

utasítják.
Ezután megejtették az országos földadó bi­

zottság tíz rendes és tiz póttagjának választását. 
Rendes tagok lettek: Balogh Mihály, Eitner Zsig ■ 
mond. Holló Lajos, Szeműre Huba, Szent-irányi Gá­
bor, Laehne Hugó, gróf Teleki Arvéd. Muacsevj.es 
Vazul, Jánoky-Madocsáuyi Gyula, Szilassy Zoltán. 
Póttagok: Csanak János, Oiotthard Sándor, Má- 
riássy Mihály, Manojlovics János, Lázár Pál, Put- 
noky Móricz. Surmin György, gróf Dessewffy 
Emil, báró Mandorf Géza.

Elnök: T. Ház! Tekintettel a tervbe vett 
•koronatanácsra, (Zaj. Halljuk! Halljuk!) ja­
vasolom, hogy a képviselöház a közelebbi na­
pokban ne tartson ülést, (Helyeslés) és a 
leyközelebhi ülés összehívása az elnökre bízassák. 
(Helyeslés.) Amennyiben a t. Ház ezen indítvá­
nyomhoz hozzájárulna, méltóztassék megen­
gedni, hogy előzetesen, a határozat meghozatala 
előtt, tájékoztassam a t. Házat, hogy a meg­
adandó fölhatalmazás alkalmazásánál milyen el­
vet kívánok követni. (Halljuk! Halljuk!)

Mindnyájan fájdalommal látjuk, hogy a 
hónapok óta húzódó válság még mind er. ideig 
megoldva nincs. (Igaz! Úgy van! a baloldalion.) 
Azon reménynyel vagyunk eltelve, hogy ö fel­
sége bölcsesége és alkotmányos érzülete át fogja 
érezni annak fontosságát, hogy az ország to­
vábbra parlamentáris kormány nélkül nem hagy- 
ható. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Mert az 
ország törvényhozásának és kormányzásának 
meddőségre való kárhoztatása úgy az országnak, 
mint a koronának érdekeit súlyosan érinti, 
(Igaz! Ügy van! balfelől.) és az elintézésre

p. elitet' "i >V ■ <; • •* * • . ' -
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váró nagy feladatoknak, ezek között a választási 
törvénynek és a bankügynek (Úgy van! balfe­
löl.) az ország érdiekében kellő időben való meg­
oldását hátráltatja. (Igaz! ügy van! a bal- 
oldalon.)

A parlamentáris kormány mielőbbi kineve­
zése annyival inkább szükséges, mert az 1848.
IV. tcz. 6. §-a és az 1867. X. tcz. alkotmányos 
életünknek alapelvévó tette, hogy az országgyű­
lés, ha feloszlat!atik, vagy elnapoltatok .is, olyan 
időben hivandó össze, hogy mind a befejezett 
számadások, mind a jövő évi költségvetés fölött 
az év végéig határozat legyen hozható. (Helyes­
lés a baloldalon.) Alkotmányos életünk sarkala­
tos elvének érvénye fölött őrködni mindnyájunk 
kötelessége. (Helyeslés a baloldalon.) Kijelen­
tem ennélfogva, hogy a Ház határozatával meg­
adandó jogomnál fogva, kötelességemnek fogom 
tartani, hogy a képyiselőliáznak oly időben való 
összehívása iránt intézkedjem, amely lehetővé 
teszi, hogy alkotmányos életünk ezen rendelke­
zésének érvény szereztessék. (Elénk helyeslés, él­
jenzés és táps a bal" és szélsőbaloldalon. Felkiál­
tások: Éljen Justh!)

Farkaskázy Zsigmond nem járul hozzá az in­
dítványhoz. A képviselöházuak véleményt kellene 
nyilvánítania a legfontosabb kérdésekben, mert a 
parlamentnek ezt a lanyha eljárását Bécs’oen gyön- 
geségnek *>ózik. Azt ajánlja, hogy a baulcbizottsag 
jelentését holnapra vagy a legközelebbi napok egyi­
kére tűzzék napirendre.

Szmrccsányi György: Szóval dolgozni akar­
nak! (Zaj.)

Fölkiáltások a baloldalon: Igen, maguk is 
dolgozzanak, ne csak mindig heczczelődjenek.

Faikasházy Zsigmond: A legközelebbi napok- 
ban napirendre kellene tűzni a legsürgősebb és 
döntő jelentőségű kérdéseket.

Nagy György: Úgy van! Három napig eleget 
koron a tanácskozhatnak.

A Ház ezután óriási többséggel elfogadta az 
elnök napirendinditványát. Az elnök napirend,in­
dítványára szavazott az albotmánypárt és a nép­
párt is.

Fölkiáltások a balpárton: No, a néppártot 
nem tudják lerázni a nyakukról! Újra meg van a 
koaliczió! (Zaj.)

Elnök az ülést Öt perezre felfüggeszti
Elnök szünet titán újból megnyitja az ülést. 

Még a mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítik s az ülés 
negyedkettőkor véget ért.

Budapest, október 19.
Az igloi mandátum. Az 5siói kerületben nagy­

ban folynak a választási mozgalmak. A néppárt, 
amely nagy erővel vetette magát a kerületre, most 
egyszerre visszavonult. A visszavonulás okául azt 
adják, hogy a márkusfalvi apátplébános és az iglói 
vikárius elárulva a néppártot, átment a függi-tlen- 

ségick táborába.
Az iglói függetlenségi párt vezetősége tt gvr,- 

Dúsításokkal szemben kijelenti, hogy- Keni Gyula 
markosfalvi apátpléhínos és Gajdusák Máté iglói 
vikárius már négy évvel ezelőtt is, amikor Günther 
Antal volt igazságügy-miniszter függetlenségi 
programmal fellépett- e két vezérfórfiu a függet­
lenségi eszmének tántorithirtlan hive volt cs róluk 
jogosan senki sem hihette, hogy ők néppárti jelöl­
tet támogatnak.

Bosznia és Jlerczegoviua alkotmánya. A 
zágrábi „llrvit no Pravo“ bécsi értesülése szerint 
a Bosznia-Herczegovina alkotmányáról szóló statú­
tumot a király helybenhagyta és már meg is kül­
dötte a tartományi kormányzónak. Az uj alkot­
mány, ami u. jogok kiterjesztését illeti, rendkívül 
szült korlátokat szab ős különösen erősen korlátozza 
az egyesületi és gyülekezeti szabadságot. Az egye­
sületek tagjainak semmiféle jelvényt nem szabad 
viselniük. Az alkotmány egyik része a tartomány- 
gyűlés házszabálya, amelyben valóságos drákói szi­
gorúságit rendelkezések vannak. Az elnöknek töb­
bek között jogában van, hogy a rendelkezéseinek 
ellenszegülő képviselőt egy egész ülésszakra kizárja.

A Boszniában élő magyarság körében nagy 
örömet keltett az, hogy a bős nyák országos kormány 
egy uj osztályt állított fel, mely a. mezőgazdasági 
ipari, kereskedelmi és bányászati ügyek intézésével 
fog foglalkozni. Az uj osztály élére Mikuli Jakab 
lovag udvari tanácsos-osztály főnököt nevezték ki. 
Mikuli Jakab lovag kinevezéséről a Sarajevo! lapok 
igen meleg hangon emlékeznek meg, köztük különö­

sen a ,Bosnische Post“ a legnagyobb dicsérettel 
sorolja fel ama alkotásokat, amelyek az ő nevéhez 
fűződnek. _______ ___

A politikai helyzet Franczia- 
országban.

Briand és a franczia kamara megnyitása.
Budapest, október 19.

Briarnl mi níeztei elnök periqttetiud be­
széde, melyben nyugodtságot cs az ellentétek 
kiegyenlitéeét prédikálta a fvaneziáknak, álta­
lánosságban nagy hatást keltett, Fraucziaor- 
szágban. Bár Briand szomorúan tapasztalhatta 
éppen a napokban a spanyol követség elleni 
tüntetések alkalmából, hogy- gyakorlatilag ki" 
vibetetlennek azok a szép elveik, melyeket ő 
Periqueuxban oly nagy hatással bonezolgatott 
elvtársainak. Mert, elképzelhet ö-e, hogy ÍBriand 
képes lesz egy csapáson haladni a klerikálisok­
kal. akik éppen ez idotájt emberfölötti erö- 
raegfeszitéssel igyekeznek megdöntött uralmu­
kat visszaszerezni. Aztán itt vannak Briarnl 
volt elvtársai, kik neki a legelkeseredettebb 
ellenfelei. Briand ugyan ragaszkodik ahhoz, 
hogy ö elveiből sommit sem engedett, csak al­
kalmazkodott a viszonyokhoz.

Mindezek daczára a Briaud-kabinet meg­
lehetős kedvező körülmények közölt inéul ma 
a kamara megnyitására. A nniukásbiztositási 
pénztárakról ugyan még vita folyik a szená­
tusban, do elfogadása, a költségvetéshez alkal­
mazkodó kisebb módosítások után, több mint 
bizonyos. Ezzel pedig egy nagy szocziális re­
form fűződik Briand nevéhez. Ennél több vi* 
zct fog zavarni a marokkói kérdés. Ferrer 
megöletése óta különösen nagy az antipátta. 
Spanyolország ellen és valószínű, hogy a ka­
marában kemény szavak fognak elhangzani 
a kormány lagymatag politikája miatt, mely 
túl nagy opcrácziós bázist biztosított a spanyol 
csapatoknak.

Nagy gondot okoznak a Briand kormány­
nak már most a jövő tavaszszal megejtendő vá­
lasztások. A kamara tagjai már most akarnak 
nyilatkozatot, hallani a jövenlő választásokról 
A kormány logoiul ja az lesz, hogy a forra­
dalmi ezocziálióták ellen — a törvény által 
megengedett határon belül — erős agitácziót 
indítson. A radikális szocziálisúk ezzel szem­
lén a kormány legnagyobb fokú támogatására 
számíthatnak. A radikálisok, a köztársasági 
párt zöme — nem minden agg' dalom nélkül 
néznek a. jövendő választások elé. Briand 
megtagadta a pártnak azt a kérését, hogy ra­
dikális államtitkárt nevezzen ki a bolVuryim- 
í > »tóriumba. aki a választás; kát vezetné. 
Emiatt a pártban bizonyos hhangoltság mutat­
kozik Briand ellen. A képviselők a. váiasz*fi­
sok előtt rendszerint nagyon érzékenyek, ami 
gyakran katasztrófa elé vitte a kormányt. Al" 
litőlag Clemenceau bukását is az okozta, hogy 

I a volt miniszterelnök kijelentette, hogy a mos­
tani képviselők közül százötvenen sem fognak 
visszatérni a legközelebbi választásik után. 
A legkevesebb tehát az lesz, amit a radikáli­
suk Briundtol követelni fognak, hogy biz'o-i- 
tékot adjon az iránt, miszerint lörvénvadtn jo­
gaival törekedni fog a pártot támogatni. 
Bouviért azért buktatták inog négy héttel a 
választások előtt, mert, vonakodott ehhez lm- 

1 sonló biztositékot adni. Mindenesetre BriámJ- 
dal nehezebb lesz végezni, mert ő éppen a jk-- 
riqueuxi beszédében jelezte, lio.gy a franczia 
köztársasági pártok egyikét- se szőrit in Jo an­
nak lehotősógétől, hogy a kormányzásban részt 
vigyen.

A szenátus ülésszakának mai megnyitá­
sán már interpellálni akartak a marokkói 
kérdésben. Fleyssieres ezoczhilista szenátor 
azt kérdezte, hogy a franczia kormány minő 
magatartást szándékozik tanúsítani Spanyol- 
országgal szemben Ferrer kivégzése után. 
Pichon külügyminiszter kijelenti, eery frau- 
czia törvényhozó testület nem illetékes arra, 
hogy oly eseményekre vonatkozólag nyilat­
kozzék, amelyek nem lehetnek visszahatással 
Francziaorszájg diplomáoziájára és amelynek 
megítélése parlamenti szempontból tisztán és 
kizárólag: Spanyolország képviselőinek dolga. 
A szénádul? .Pichon miniszter javaslatára majd­
nem egyhangúlag elhat ározzza, hogy az intei- 
pelláczió tárgyalását bizonytalan időre el­
napolja.

KÜLFÖLD.
A Reichsrath megnyitása. A parlament, hol­

napi összeillése alkalmából ma a pártok vezérei ta­
nácskozást tartottak, amelyen a kcresztényszocziá- 
lis párt és a többi német pártok, a lengyel klub 
és a szocziáldemokrata párt vezérei jelentek meg. 
A szláv unió részéről csupán Udrsal képviselő je­
lent meg, aki közölte Pattal elnökkel, hogy a szláv 
unió már egy héttel ezelőtt ülést tűzött ki ma 
délutánra- A szláv unió éppen most ülésezik cs 
határozatainak nem lehet eléje vágni. A pártvezé­
rek értekezlete erre elhatározta, hogy holnap dél­
előtt fél 10 órakor ismét összeül, amihez Udrsal 
képviselő hozzájárult.

A ezár olaszországi látogatása. Raconighibo 
ma négy gyalogezredet, kőt lovasezredet, egy va­
dai z- és egy tüzérezredet küldtek. Ebből azt lehet 
kövelkeztetni, hogy a czár tiszteletére nagy kato­
nai díszszemle lesz. Raconighiböl a czár a király­
ival a legközelebbi kikötőbe fog menni s ott hajóra 
száll, hogy az olasz Fö'dbözi-tengeri hajórajtól 
kiserve Mess,inába utazzék. Úgy volt, hogy a czár 
a Dardanellákon út Nápolyba veszi útját, de Iz- 
volszki tanácsára letelt erről a tervéről, mert a kül­
ügyminiszter értésére adta a caírnak, hogy Tö­
rökország a nagyhatalmak beleegyezése nélkül 
r.em adhat ki fermánt, amelylyel megengedi & 
Dauianellákon való átkelést.

Abbból az alkalomból, hogy a czár hokisp 
Olaszországba utazik, a FremdonLlatt vczérczik- 
kclxli a következőket irja: A czár látogatása meg­
erősíti az Oroszország és Olaszország között fenn­
álló baráti viszonyt. A két állam közti barátság 
fontos tényezője a nemzetek közötti diplomáeziá- 
nak, amelylyel számolni kell. Monarchiánknak 
nincs oka arra, hogy a hatalmak közeledését bi­
zalmatlansággal, avagy aggodalommal nézze. A 
húrmasszövétség tagjai szabadon választhatják ba­
rátaikat. és nii-.iél több :t barátság a szövetség 
tagjai cs a két nagy európai hatalmi csoport tagjai 
között, annál nagyobb és erősebb a kilátás arra, 
hoey a luké fenntartatik, ami különösen az an- 
nexió-válság idején tűnt ki. A racconigi-i talál­
kozás a hike szempontjából már csak azért la nagy 
fontosságú esemény, mert a közel keleten érdekelt 
államok fejeinek találkozása hathatós óvintézkedés 
bonyodalmak elkerülése végett. A racconigi-i ese­
mény nálunk is oly eseménynek tekintetik, amely 
Európa nyugalmának fenntartása érdekében fon­
tossággal bir.

Miklós cz.ár a Standard y inch tan utazott Odesz- 
Kzába, amelyet a Punját. Mercuria és a Kadur 
czirkálók, valamint egy torpedózuzó kisér. A o zára 6 
leányaival a kikötő-hidig kisérte Miklós czárt, kit 
útjában I rv<lericlis báró, a czári ház minisztere, 
I avoir, ky külügyminiszter, a kabinetiroda főnöke, a 
főszert a r t ásnneister, és Orlow herezeg, valamint 
Drentaln százados hadsegéd kísér.

Ag. alsó-ausztriai turtománygyUlés. A tarto- 
mánygyülés több helyi természetű javaslatot fo- 
[ta.lotl cl és elfogadta Silbcrer sürgős javaslatát, 
amely arról szól, hogy az 1909. évre 30.000 ko­
rona összeget tűzzenek ki, amelyből születőit osz­
trákoknak ebben az évben végzendő repülési ki"
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Bérleteit jutalmazzák. A tartományi marsall erre 
a tarlomáuygyülést legfelsőbb megbiaísiból elna- 
po’lnak jelentette lei.

A helyzet Görögországban. György király de- 
tronilázásáról érkezett tegnapi hírek nem felelnek 
meg a valóságnak, vagy legalább is koraiak. Ami 
bizonyos, hogy a tisztibizottság még együtt van és 
a kormány ellen kivívott győzelme után. sem gon­
dol arra, hogy a ligát föloszlassa, sőt ellenkezően, 
a liga ügyelni fog arra;, hogy a hadsereg és a 
flotta fejlesztésére szánt pénz csakugyan elő is ke­
rüljön és a kitűzött czélra fordittassék. A tisztek 
sem bíznak a parlamentben és » politikusokban, de 
azért még sem gondolnak a katonai diktatúra be­
hozatalára, különösen azért nem, mert tudják, hogy 
a király ebben az esetben azonnal lemondana.. A 
ligának különben még más tényezőkkel is számol­
nia kell, elsősorban az adófizetőkkel. Ezek azzal a 
kéréssel fordultak a kormányhoz, hogy bizonyos 
tervezett fogyasztási adókat ejtsen el és hogy a 
hadsereg újjászervezésének költségét csakis a költ­
ségvetési megtakarításból és néhány újabb, őket 
kevés'bbé sújtó adókból fedezze. A tiszti liga tehat 
kénytelen lesz a kormányt a parlamentben nép­
szerű adópolitikára rákényszeríteni, vagy pedig el 
fogja veszteni a nép szimpátiáját. E mellett még 
ott van a krétai veszedelem'. Tavaszikor lesz az uj 
választás és a krétaiak el vannak tökélve, hogy 
képviselőket küldenek Athénibe. Mavromikálisz 
miniszterelnök reméli, hogy a nagyhatalmak ta­
vaszig megtalálják a krétai kérdés megoldásának 
módját, vagy pedig el tudják halasztani a válasz­
tást szeptemberig. A nehézségeket még fokozza az, 
hogy az athéni török követ előterjesztést tett ai 
görög kormánynál a pénzügyminiszter minapi be­
széde miatt, amelyben azt mondta a többi közt, 
hogy a porta háborút akar indítani Görögország 
ellen. A török követ előterjesztésében rámt Látott 
arra is, hogy Tesszáliában újabb bandák tűntek fel.

A katonai szövetség kívánságára előterjesz­
tett törvényjavaslatokat a képviselőházban vita 
nélkül en bloc fogják fogadni. Senki sem mer 
módosítást ajánlani, mert az ülésterem szomszéd­
ságában tartózkodik az a tiszti bizottság, amelyet 
a katonai liga kiküldött. A képviselők el vannak 
keseredve a tisztek pressziója miatt, de szólni nem 
mernek. A tisztek egészen nyíltan tüntetnek anti- 
dinasztikus törekvéseikkel. Ezzel szemben újabb je­
lentések arról adnak liirt, hogy Athénben általá­
nos derültséget keltenek a külföldi lapok rémhírei. 
Ott semmit sem tudnak róla, hogy a király le 
akarna mondani, vagy hogy a görög tisztek egy 
idegen herczcget szemeltek v»lna kik görög ki­
rály lyá.

Hilmi pasa Ívmond. Hir szerint Hilmi pasa 
nagyvezér egészségi okokból visszalép és Haléi bey, 
jelenlegi római török nagykövet lép helyébe. 
Rahmi szaloniki-i ifju-török képviselőnek, aki 
Rómába ment, sikerült Hald beyt a nagyvezérseg 
elfogadására' rábírni .

Montenegró és Törökország. Gregovits Dusán 
montenegrói diplomácziai ügyvivőnek Cettinjcben 
történt hirtelen elutazása a török-montenegrói 
vitás határkérdésekkel áll összefüggésben. Grego­
vits elutazása előtt fölkérte a portát, hasson oda, 
hogy a felvad albán törzsek folytonos batárvLllon- 
gáscS és hntársértései megszűnjenek. Gregovits 
többek között javasolta, hogy a porta fegyverezze 
fel a lakosságot a garázdálkodó bandákkal szem­
ben. Ez ellen néhány török lap kikel, de diplomá­
cziai körökben helyeslik az ügyvivő javaslatát. — 
Mások szerint Gtrogovits a boszporusi Emirghian- 
félo herczegi palota eladása ügyében utazott Cet- 
tinjébe.

Az orosz tisztek Romániában. Tegnapelőtt 
történt Plojeatibon a vendég orosz tisztek tiszte­
letére rendezett lakomán, hogy mikcy Ka-ulbars 
orosz követ befejezte tósztját, hozzálépott egy fia­
talember a rárivalt:

— Szégyen gyalázat lakmározni, mikor Spa­
nyolországban meggyilkolták Ferrert. A tisztesség 
azt hozná magával, hogy gyászünnepet rendez­
zenek !

Az ismeretlen fia'talembea't letartóztatta#» A 
..xcmKiróivn...kiderült, hogy ftauezia alattvaló, aki

néhány év előtt orosz kém volt s állítólag Fedői­
nek hívják, foglalkozására nézve mérnök. Azon 
való boszujában, hogy elbocsátották az orosz szol­
gálatból, provokálta a botrányt, atmolylyel megzaj- 
varta az orosz tisztek ünnepét. Pedel mérnököt ki 
fogják utasítani Romániából.

Jassyhól jelentik, hogy a vendég orosz tisztek, 
.akik nehány napra odaérkeztek, tegnap este meg­
jelentek a színházban: rendezett díszelőadáson. A 
színházi előadás után az orosz tisztek a ruhatárban 
hagyott kabátjaik zsebéiben röpiveket találtak, 
amelyeken ez volt a felírás :

— Pusztuljon az orosz deszpotizmus!
A rendőrség szigorú vizsgálatot indított meg.

Lombroso meghalt
— 1836—1909. —

Lombroso Ozézár nincs többé. Szűkszavú 
távirat hozza hírül, hogy a világhírű antro­
pológus és psiehiater Firenzében meghalt. 
Öreg volt már, 1836-ban születettt, tehát hét 
venhárom éves. De öregsége nem akadályozta 
a szakadatlan munkában és búvárkodásban. 
Még alig egy] év előtt jelentek meg fuliminán» 
czikkei az olasz szaklapokban, amelyeknek 
polémikus jellegük volt, de azért szigorúan 
logikusok is és nagy figyelmet keltettek tudo­
mányos körökben.

Lombroso soha sem járt taposott utakon. 
A másoik1 által felállított tudományos tételeket 
nem fogadta el vakon s nem rendelte alá a tu­
dományt már megállapított teóriáknak. Az 
entropologia és peáehiatria nagy búvára volt 
s kereste az emberi cselekedetek rugóit. H.vá­
lásánál s tudományának természeténél fogva a 
bűnös ember tetteinek rugóit fürkészte s a 
konzekvcncziák, melyekre jutott, a tudomány" 
ban valóságos forradalmat keltettek.

Buvárlatainak az volt az eredménye, hogy 
a bűnös emberek akaratukon kívül esnek 
bűnbe. Ez volt. a tendencziáia tanainak. 
Deduktiv tétel volt s abban kulminált, hogy a 
gonosztevők tetteit- fizikai ée elmebeli fogyat­
kozások okozzák.

Természetes, hogy a büntető jog művelőt 
igen nagy figyelemmel fogadták ezt az elmé­
letet, amelyet pozitív vizsgálatokkal erősített 
meg Lombroso. Hívei eeküdöztek tanainak po­
zitív voltára és jósolgatták, bogy a müveit vi­
lág törvényhozásai végre is keuvtelenek lesz­
nek elfogadni Lombroso pozitív tételeit s a 
büntető kódexeket ezek szerint kell módosi- 
taidok. Nagy feltűnést keltő bűnesetekben 
Lombroso rendesen hangoztatta véleményét és 
mindig nagy figyelmet keltett. De abban az 
arányban, amelyben híveinek száma megnöve- 
kedett, nőtt egyszersmind ellenzőinek száma 
is Amilyen, lelkesen védelmezték öt. és „pozi­
tív iskoláját“, oly mértékben harczoltak is 
ellene.

Tudományos körökben, ahol tisztán e tu­
dományt művelik, csak úgy, mint törvényho­
zási körökben, veszedelmeseknek mondották 
Lombroso tételeit.. Azt állították cs állítják 
ma is, hogy a büntettek.büntetése és megtör" 
hha lohe1 élenné válik, ha pozitív ténynek 
fogadják el azt, hogy a gonosztevő tehetetlen 
gonosz indulataival szemben. 'Ha szervi elvál­
tozás okozza ezt a tehetetlenséget s a goiiv-z- 
Ti'xő éppen e szervi elváltozás folytán kényte­
len azt tenni, amit tesz, akkor a büntetés 
igazságtalanság cs képtelenség. A bűnös ment­
sége kész és egyszerűen abból áll, hogy a szer­
vezetében lévő rendellenességek késztették a 
tett elkövetésére.

Első nagy müve „Az uj büntető tudo­
mány“ czimii dolgozata volt- Már ez is mozgó­
sította ellenségednek táborát, de osoportositotta 
híveit is. Óriási feltűnést keltett „Genie és 
őrület“ szűrni könyve, amelyben azt fejtegeti, 
hogy a lángész és örült, agyreudszere nagyon 
kevésben különbözik, sőt majdnem azonos. 
,.Bün és kicsapongás“ czimii munkáját éppen 
úgy, mint az előbb említettet, majdnem min­
den nyelvre lefordították. Az azokban foglalt 
tételeket az orvosi egyetemek katedráiról is 
hirdették, de a legtöbb katedrán inkább szembe 
szálltak vele, ami azonban egyáltalában nem

kedvetlenítette el. Rendületlen meggyőződése 
volt, hogy tételeinek előbb'iutóbb győzniük kell. 
„A bűnös ember“, „A bűnös asszony“, „A bű­
nös politikus és a forradalom“ czimiil nagy­
stílű dolgozatai szintén híresekké váltak és 
végnélkül való polémiáikra adtak anyagot.

*
Mint már említettük, Lombroso Cézár 1836- 

ban született Veronában. Turinban végezte tanul­
mányait. A páviai egyetemen 1862-ben foglalta el 
a pszichiátriái tanszéket. Majd később a turini 
egyetem hívta meg a törvényszéki -»•vostan és 
pszichiátria tanszékére.

Rendkívül érdekes, hogy a legutóbbi években 
Lombrozo a spiritiszta problémákkal is foglalkozni 
kezdett. Mint ö maga mondja, 1890-ig a. spiritiszta 
eszméknek egyik legelkeseredettebb ellensége volt 
s csak 1891-ben, mikor egy magasrangu hivatalnok 
hisztérikus bugát kezelte, kezdett a spiritiszta esz" 
mék iránt -élénkebben érdeklődni. Az illető hölgy­
nél ugyanis azt a 'rendellenes állapotot észlelte, 
hogy ugyanazokat a képzeteket, melyek megalko­
tására a szem van rendelve, a fülei segélyével al­
kotta meg. Bámulatos, szinte hihetetlen dolgokat 
jegyez fel a kiváló filozófus hisztérikus pácziensé- 
röl. így többek közt felemlíti, hogy betege nyom­
tatott sorokat képes volt elolvasná, ha füléhez kö­
zel tartották. Legcsodálatosabb volt azonban bá­
mulatos előérzete, melynek segélyével jó előre 
tudta megmondani valamely csapás bekövetkezé­
sét. így egyszer tizennégy nappal előbb bejelen­
tette, hogy egy bekövetkezendő kellemetlenség 
miatt a meghatározott nap delén lehangolt lesz. A 
jóslata szerint mindaz be is következett. Ezek a 
megmagyarázhatatlan körülmények Bombrozot 
arra a feltevésre bírták, hogy betegét földöntúli 
ismeretlen natalom befolyásolja s midőn 1892-ben 
megismerkedett egy Eugenia Paladino nevű mé­
diummal, ki még bámulatba ejtőbb dolgokat vitt 
véghez, mélyebben kezdett foglalkozni a spiri" 
tiszta tanokkal.

Nagyon érdekes a professzor lányának Lom- 
brbzo Paolának közzétett czikke, melyben az Írónő 
atyjáról intimitásokat mond el Leírásában atyjá­
nak főleg két tulajdonságáról emlékezik meg na­
gyobb részletességgel: a szerénységéről és a sze­
gények iránt érzett szeretetéről.

A nagy filozófus, miut leánya! mondja, legke­
vésbé sem szerette, ha személyével foglalkoztak a 
azonnal elkedvetlenedett, amint valaki jelenlété­
ben akár munkáiról, akár személyiéről szólt. A sze­
gények iránt bámulatos előzékenységet tanúsított. 
Ha ehéd közben a szabó, suszter vogy hasonló sze­
gényebb sorsú látogató kereste fel, azonnal meg­
szakított" étkezését, hogy elvégezze velük ügyes- 
bajos dolgait, mert mint mondta: „Ezek a szegény 
ördögök nem vá1 hatnak. Ezeknek pénzre van szük­
ségük a pillanatig sem szabad tűrni, hogy szüksé­

get szenvedjenek a kényelemszeretet miatt.“ Né­
melykor megtörtént, hogy már jó előre bejelentett 
látogató érkezett szalon ruhában, czilinderben s 
kénytelen volt sokszor órák hosszat várni, mig a 
tudós tatán nem is halaszthatatlanul fontos dbl- 
gait elvégezte. És épen így járt el rokonaival, ba- 
r át. ja ivei szemben is.

Obomsteiner dr. a bécsi egyetem hírneves ta­
nába, ki Lombroso müveivel egy bővebb méltatás­
ban foglalkozik, következőképen jellemzi a filozó- 

> fus munkáit: Lombroso, mint gondolkodó, telje­
sen erad°ti, meglépő uj gondolatai a lélektan és 
antropolog.a terén megk-pöek s bár t&'nitványai 
nagyon sokszor a végletekbe tévednek úgy, hogy 
ferde tevékenységük reá is árnyékot vet, mégis leg­
nagyobb ellenlábasa is kénytelen beismerni, hogy 
munkái és gondolatai szellemdusak s nagyon sok­
szor mély igazságot foglalnak maguklv.tn,

Személyéire nézve Lombroso végtelenül kedves 
ember volt, ki mindig s mindenkire a legszim­
patikusabb benyomást gyakorolta.

*
Halála nem jött. váratlanul. Néhány nap 

előtt nagyfokú gyöngéé cg lepte mee, amely va­
lóságos álomkórságot idézett elő. Folyom aludt 
és aggódó környezete Murri bolognai tanárt 
hivatta hozzá, aki azonban kijelentette, ho«y 
Lombroso baja nem súlyos természetű és ve-
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Szerda, október zu

A léggömbök alkonya.eledelemtől tartani nincs ok. De a boté? el­
gyöngült szervezete még sem tudott megküz­
deni a betegséggel.

Akármiig vcJiemesen karezoltak is ellene 
orvosok is, jogászok is, bizonyos, hogy mun­
kássága nyomot fog hagyni a tudományban, 
amelynek ‘hivatott és lelkes mivelöje volt.

Támadás Maura ellen.
— A spanyol kamara ülése. —■

Budapest, október 19.
A spanyol kamarában ma Morét, a li­

berálisok vezére, kemény támadást intézett 
Ma ura miniszterelnök ellen. Azzal vádolta, 
hogy Franczraország prossziójára ment bele 
a marokkói kalandba, mely az országot a 
tönk elé viszi. Maura hosszabb beszédben vé­
dekezett, melyben hangoztatta a marokkói 
exnedicziió szükségességet es rá t er ve a bar­
celonai eseményekre, bőven referált azokról 
az intézkedésekről, melyek rendet teremtem 
vannak hivatva.

Maura erős védekezése daczára Madrid­
ban erős a meggyőződés, hogy nem sokáig 
fogja Spanyolország sorsát irányítani. Állí­
tólag Anglia és Francziaország is azt taná­
csolták. hogy Maurát bocsássa el, mert csak 
igy lesz rend Spanyolországban.

A kamara üléséről a következő tudósí­
tást kaptuk:

A kamara ülésen Morét, a liberálisok vezére 
szemére vetette a kormánynak, hogy a melillai 
hadjáratot megindította anélkül, hogy s parlament­
nek ezt tudomására hozta volna. Követelte, hogy a 
kormány czáfolja meg azt a híresztelést, hogy a 
hadjáratot Franczraország nyomása alatt határozta 
el. A kormánynak kötelessége továbbá eloszlatni a 
külföldön leterjedt riasztó híreket, amelyek 40.000 
embernek Melillába küldése nyomán elterjedtek. 
Ezután Maura miniszterelnökhöz fordulva, ezt 
kiáltotta:

— Ön elvesztette az ország bizalmát és en­
nélfogva gondoskodnia kell arról, hogy e kor­
mányt egy másik váltsa föl, amely képes arra, 
hogy a bajokat, amelyek az országot tönkretet­
ték, megszüntesse.

Morét hozzátette, hogy Maura igen bátornak 
mutatkozott, de tovább nem kormányozhat. Egy 
másik kormány meg kell, hogy szakítsa az ö mü­
vét. (Helyeslés a liberálisoknál.)

Maura miniszterelnök kijelentette, hogy a kor­
mány teljesítette kötelességét és a jövőben is tel­
jesíteni fogja. A miniszterelnök akkor fogja el­
hagyni helyet, ha az lesz a meggyőződése, hogy az 
országnak többé nem használhat. A kormány min­
dent megtett, ami módjában állott 6$ mindenkor 
az ország érdekét tartotta szem előtt. A miniszter­
elnök igazolta a marokkói politikát és kijelentette, 
hogy Spanyolország a rogi elutazása után egyes 
pontokat megszállott, hogy a nyugalmat biztosítsa. 
Visszapillantást vetett a marokkói eseményekre és 
kifejtette, hogy a bo nem avatkozás öngyilkosság­
gal lett volna egyenlő. Nem mi kerestük a kon­
fliktust. A szutlánt értesítettük, hogy föl fogunk 
lépni a támadók ellen, ha tekintélyét nem veti 
latba. A korteznak beszámoltunk Kést inga és Capo 
della Gua megszállásáról, amelyet keresztül kellett 
vinnünk. Akkoriban mindenki helyeselte a meg­
szállást. Miért hangzik föl tehát ma ellene tilta­
kozó szó? (Helyeslés a kormánypárton.) Barce­
lonát illetőleg a miniszterelnök visszautasította azt 
azt antimilitarista részről tett vádat, hogy a csa­
patok magántermészetű bányaérdekek védelmére 
küldettek Mclillába. A csapatok eltávozását föl­
használták az anarchizmus müvének végrehajtá­
sára. Vázolta a ba.rczclonni és más vidéken előfor­
dult zavargást és az általa tett intézkedéseket e 
zavargás korlátok közé szorítására. Végül kijelen­
tette a miniszterelnök, hogy a helyén marad mind­
addig, míg a közvélemény támogatni fogja. A leg­
közelebb végbemenő választásokon a közvélemény­
nek alkalma lesz akaratának nyilvánítására.

A mini zlerc-lnök beszédét az ellenzék ismétel­
te l ;meg,, inig a kormánypárt iák

élénk helyesléssel kísérték. Ezután e vitát hóin aura 
halasztották.

Morét ellenzéki vezérnek a kongresszusban 
mondott beszéde nagy hatást tett Madridban. 
Morét a spanyol nemzet érdekére és javára való 
tekintettel követelte a kormány lemondását. Általi á- 
ncsan azt hiszik, hogy Morét a király beleegyezé­
sével és hozzájárulásával támadta meg a kormányt.

Hir szerint Anglia és Frnncziaország azt ta­
nácsolták Alfonz királynak, hogy a Maura-kor- 
mányt mentse fel állásától. Weyler tábornok, a 
cubai győző nyíltan hangoztatta, hogy képtelenség 
egy olyan kormány, amelynek miniszterelnökét 
száz főnyi, a hadügyminiszterét pedig nyolczvan 
főnyi testőrségnek kell védenie. A katonaság Mao­
ridban még most is széleskörű intézkedéseket tesz. 
Barczelonában reggelre a házak falain hirdetések 
voltak kiragasztva, amelyeken szidták a királyt, 
Maura miniszterelnököt és a többi minisztert. A 
hirdetés azzal végződött, hogy Ferrer kivégzése 
miatt ők is halállal fognak lakóira. A rendőrség 
eltávolíttatta a plakátokat és nyomozza a tetteseket. 
Kómában majdnem minden templom falán gyászke- 
retes hirdetéseket ragasztottak fel, amelyre le volt 
nyomtatva a római polgármester manifesztuma, 
mellette egy másik) plakát Merry del Val államtit­
kár karrikaturájával és még egy rajzzal, amelyen 
egy jezsuita van lefestve, amint tollat ad Alfonz 
király kezébe, hogy írja alá Ferrer halálos ítéletét.

Megyék és városok.
Szatmár város ma tartotta dr. Falussy Árpád 

főispán elnöklésével rendes havi közgyűlését. A 
jövő évi költségvetésnél 225,000 korona hiány mu­
tatkozik, mely 66 százalékos községi pót adóval nyer 
fedezetet. Napiit-ndre került ezután a kir. kát- 
főgimnázium felállításának kérdése, amelynek aa 
az előzménye, hogy a jezsuiták telkét személtek ki 
a gimnázium épülete számára. Ezt a város közön- 
ségt) alkalmatlannak találta cs megbízta Kelemen 
Samu orsa. képviselőt, hogy lépne érintkezésbe gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszterrel, hogy 
a telekre nézve történt sérelmes választást má­
sítsa meg. Gróf Aprponyi Albert kijelentette Ke­
lemennek, hogy a várossal nem akar konfliktusba 
jutni, a hozott határozatot ennélfogva Stornirozza 
és az ügyet újabb megfontolás tárgyává teszi és 
lchetőX'g a város közönségének óhajtását figyelem­
be fogja venni. Néhány nappal ezelőtt gróf Appo­
nyi Albert levelet intézett Kekemen Samu orsz. 
képviselőhöz, hogy a neki tett ígéret előtt már fel­
hatalmazta a főgimnázium igazgatóját, hogy a 
jezsuiták telkére kössön szerződést. Nagyon saj­
nálja, Írja gróf Apponyi Albert, levelében, hogy 
akkor, midőn a gimnázium építése tárgyában vele 
érintkezett, nem emlékezett a főgimnázium igaz­
gatójának tett ígéretére, viszont most már a gim­
názium igazgatójával szemben nem dement álhatja 
magát, annyival kevésbbé, mert kát. intézetről lé­
vén szó, legutóbb a megyés püspök is a jezsuiták 
telke érdekében lépett közbe. Biztosítja a minisz­
ter a város közönségét, hogy a többszörösen meg­
sürgetett polgári iskolával fogják kárpótolni, 
amelynek felállitását a jövő évi költségvetésbe fel­
vették. A közgyűlés kénytelen volt beletörődni az 
adott helyzetbe.

Szabadka város tanácsa ma rendkívüli ülést 
tartott Biró Károly polgármester elnöklete alatt, 
melyen a főispán érdemeit méltatták és azt jegyző­
könyvbe foglalták. A tanács elhatározta, hogy az 
elhunyt, főispán özvegyének részvétét fejezi ki, 
majd azután egyéb intézkedéseket beszélt meg és 
holnapra rendkívüli közgyűlést hivott egybe, A fő­
ispán tetemeit holnap délután kiilönvonaton a 
bácsmegyei Kössuthfnlvára szállítják, hol a csa­
ládi sírboltban helyezik yirtik nyugalomra.

Arad város törvény hatóságaimé, Varjnssy pol­
gármester ma nyújtotta be a városi tisztviselők 
fizetéerendezéseröl szóló szabályrendeletet. A fize­
tésrendezés, melyben tiz osztály lesz, csaknem 
100.000 koronájába kerül n városnak

— Saját tudósitónklól. —
Bécs, október 19.

A Rennor-fiuk dicsősége odavan. Az utolsó 
felszállás alkalmára! baleset érte léghajójukat, de 
nem kudarcz, ma úgyszólván nevetségesekké lettek, 
ügy történt a dolog, hogy ma délután az ügető­
versenytéren ismét fel akartak szállani. Közönség 
kevés volt. Negyedfél óra tájban kivontatták az 
Estaric I. léghajót a csarnokból, a kőt fiatalember 
körüljárta a pályát, aztán mind a ketten beugrot­
tak a léghajó kosarába. Az öreg Renner vezényelt 
s a légliajés-osztály katonái elbocsátották a köte­
let. Ekkor általános meglepetésre a léghajó alig 
emelkedett magasabbra kért méternél. A Renncr- 
fivérek homokzsákot hajítottak ki, egyiket a másik 
után, de még igy is csak négy méter magasságba 
szállott a léghajó. Megint kidobtak ballasztot, is­
mét eredmény nélkül és több homokos zsák nem 
volt a kosárban. Az Estaric I. lomhán libegett, 
azonban csak nem akart felröppenni. Szerencsére, 
vagy szerencsétlenségükre szellő kerekedett és el­
kapta a léghajót, amely a közönség fejő fölött alig 
1—2 méter magasságban szállott tova. Nagy rémü­
let lett erre, a nézők menekültek, mert attól tartot­
tak, hogy a léghajó lezuhan. A lógbajósosztály tiszt 
jci megnyugtatták ugyan a közönséget, de az ombe­
rek most már csak távolról néztek az erőlködést. Köz­
ben a léghajó belekeveredett a telefon cs távirő- 
huzalokba, a léggömb burka meghasadt és a kor­
mánykerék is a vezetékek közé ékelődött. A lég- 
hajóosztály katonái nagy nehezen lehúzták a földre 
a léghajót, ami csak úgy sikerült, hogy a tisztek 
kardjukkal vágták át a távirővezetókeket. Két tá­
tongó szakadás volt a léggömbön, amelyet bevon­
tattak a hangárba s ott sietve hozzáláttak a kijaví­
táshoz. Körülbelül nyolczvan köbméter gáz illant 
el s a léggömböt újból meg kellett tölteni. A sza­
kadást gyorsan bevarrták, leragasztották s három­
negyedé™ múltán ismét felszállásra kész volt a 
léghajó. Ekkor már esteledett. A közönség legna­
gyobb része hazaszéledt. FélBt órakor Hintersten ser 
kapitány, a léghajócsapat parancsnoka már éppen 
jelt akart adni az indulásra, mikor az öreg Renner 
a kudarezon való boszuságában megsértette a ka­
pitányt- Azt mondta neki, hogy a léghajéoeztály 
katonái ügyetlenek, Grúczban néhány hordárral 
fjompásnn ment a dolog.

— Csak katonákkal ne volna dolgom soha! — 
fakadt lei aa öreg Renner; — nem értenék semmi­
hez a világon s mégis a nyakamba varrták magu­
kat. Menjenek a pokolba 1

Hinters toiser kapitány erre sorbaállította csa­
patét s elvezette a versenytérről; az öreg Renner 
pedig odalépett a közönséghez s igy kiáltott;

— Aki segíteni akar, az jöjjön 1
Nem sokan vállalkoztak, de hiába is vállalkoz­

tak volna, mert az ügyeletes rendőntisztvlseid ér" 
téséro adta az öreg Rennemek, hogy netm engedi 
n.tg a felszállást már csak a sötétség miatt sem. 
Erre az a kevés néző is el szél ed t, aki még az ügetö- 
versenytéren maradt.

A Ronner-léghajó mai balesete a Renner fivé­
rek előadása szerint úgy történt, hogy egy szelep 
nem lévén eléggé elzárva, kis gárveszteség állott be, 
a hideg időjárás következtében pedig különben is 
kisebbre zsugorodott a ballon és igy liordképessége 
csökkent, minek folytán nem emelkedhetett gyor­
san a magasba. A kormányzók ezenkívül elmulasz­
tották, hogy idejekorán a motorhoz jussanak, minek 
következtében a ballon nekiment egy facsoportnak 
és eközben burája megsérült.

Gróf Paar, a király föhndsegéde ma a követ­
kező levelet intézte dr. Singer Izidor tanárhoz, a 
Zeit kiadójához:

ö felsége Renner Ferencznek az Estaric I. 
kormányozható léghajó tulajdonosának gyémánt* 
tni diszitett nyakkendőtűt, fiainak, Renner Ana- 
tol és Sándornak nevének kezdőbetűivel díszített 
aranyórát adományozott, továbbá a Zeit által az 
Estaric I. khrmányozhntó léghajóval teendő kísér­
leti utak czéljára indított gyűjtéshez, melynek 
czélja azonkívül a legjobb osztrák avintikuuil; ál-

■
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tál hazai anyagból készült légijármüveken tett légi I
utak díjazására szolgál, 
koronát adományozott.

magánpénztárából 2000

EGYHAZAK.
•— (A román nemzeti egyházi kongresszus.)'

Nagyszebenből jelentik: ’Az egyházi kongresszus 
tegnapi ülésén Ungureánu kongresszusi tag azt ja­
vasolta, hogy küldjenek ki egy kilenoztagu bizott­
ságot, mely a Temesvárott felállítani dó görögkeleti 
román püspökség ügyét tegye tanulmány tárgyává. 
Az indítványt egyhangúlag elfogadták. Ezután 
.Voileánu esperes előterjesztette a különböző jelen­
téseket, köztük az Apponyi nyelvrondeletére vo­
natkozó jelentést is, melyet a legközelebbi teljes 
ülésben fognak tárgyalni. A kongresszus tagjai 
között nagy a felháborodás Pap János aradi 
püspök ellen, mert részt vett az aradi Kossuth- 
szóbor leleplezési ünnepélyén. Eme íelháborodá* 
suknak azzal is kifejezést adtak, hogy nem mentek 
el hozzá testületileg tisztelegni, mint azt máskor 
tenni szokták. Vlád, Oncu és Petrovics képviselők, 
akik tagjai a kongresszusnak, kijelentették, hogy 
nem mennek tisztelegni ahoz az emberhez, aki 
meghajolt Kossuth emléke előtt. Több kongresz- 
szusi tag nem ment el a metropolita által adott 
ebédre, mert Pap János püspök is ott volt.

— (Egyházkerülcti közgyűlés.) A dunamelléki 
református egyházkerület ma délelőtt folytatta 
közgyűlését Darányi Igná.cz fögondnök és Baksay 
Sándor püspök elnöklésével. Nagy Dezső dr. ke" 
rüJeti ügyész a jogügyi bizottság jelentését terjesz­
tette elő. A jelentésben két nagyobb hagyatékról 
van szó. Az egyik hagyományozó Gelléri-Szabó 
János, aki a pápai, budapesti és debroczeni refor­
mátus főiskoláknál;; közel 530.000 körömit hagyo­
mányozott. A közgyűlés a jelentést hálásan tudo­
másul vette és Darányi Ignácz fögondnok indít" 
váuyára elhatározta, hogy Gelléri-Sz'abó János em­
lékére később meghatározandó alkalmas időben 
emlékünnepet rendez. A másik hagyományozó 
Nagy Sándor, aki a református főgimnázium ezéi- 
jaira 300.000 koronát hagyományozott. A közala­
pítványi igazgatóság, értesülvén e hagyatékról, 
fölhívta a kerületet, hogy készítse el az alapitó le­
velet és mutassa be jóváhagyás végett. A jogügyi 
bizottság e felhívást a kerület autonómiájába üt" 
köztinek tartja s ezért illetékes helyen fel fog szó­
lalni- Szilassy AlacVtr, mint a Baár-Miadás-alapit- 
vány kezességének elnöke, jelentést tett ar ala­
pítvány leánynevelö'intézetéröl. Ezulárt Kelecsé- 
nyi Zádior bemutatta a misszió-bizottság és Bá­
thory Dániel esperes pedig a népiskolai bizottság 
jelentését. A közgyűlést holnap folytatják.

TÁVIRATOK.
Az uj román hadügyminiszter.

Bukarest, október 19. Crainiceano vezérkari 
főnököt, aki a morvaorszngi hadgyakorlatokban is 
réeztvett, a nyugalomba vonult Avereeou helyébe 
hadügyminiszterré nevezték ki. Az a hir, hogy Áve­
résen belép az orosz hadsereg kötelékébe, alaptalan.

A khedive zarándok-utja.
Konstantinápoly, október 19. A khedive vei 

együtt, Sabal Nuba re k kuveili seik is Mekkába za­
rándokol. A porta politikai jelentőséget tulajdonit 
ennek a találkozásnak.

A bolgár-román dunai hid.
Szófia, október 19. Illotókcs helyen hire jár, 

hogy a román és bolgár kormány között már meg­
állapodás jött létre a kölcsönös vasúti hálózatnak 
dunai híddal való összekapcsolása dolgában. A hid 
helyét legközelebb vegyes bizottság fogja megálla­
pítani.

Goltz pasa Berlinben.
Berlin, október 19. A WollT-iigynöksőg jelenti 

Konstantinápolyból; Báró Goltz tábornok ina ide 
érkezett. A pályaudvaron diszszazad vart a zenével a 
Miqucl nagykövetségi tanácsos üdvözölte. Megje­
lent továbbá számos török tiszt, közöttük tiofket 
pasa és Izzed )>asa A515 herczeggel«

Közgazdasági táviratok.
Oroszország termése.

Pőtcrvár, október 19. A földmivelésügyi mi­
nisztérium hozzávetőleges termésbecslése szerint az 
európai Oroszország 70 kormányzóságában 271 mil­
lió púd őszi búza, 065 millió tavaszi búza, 1340 mil­
lió púd rozs, 511 millió árpa és 913 millió púd zab 
termett. Az átlagos termést ilyképpen 20 százalék­
kal felülmúlná az ez évi termés. Valószínű, hogy 
Kaukázus északi részeiben az évi termés szántén 
jobb, ellenben Turkesztánban és Szibériában a ta­
valyinál kedvezőtlenebb.

Rablótámadás a fővárosban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 19.
Egy rovott múltú ember ma reggel nagy vak­

merőséggel akart végrehajtani egy rablómerényle­
tet. A ragaszul kieszelt, de halul sikeVült támadás 
színhelye Kürtiig Lajos nyugalmazott főispán la­
kása volt a Ferencz József-rakpart 17. számú há­
zában.

A főispán mostanában komárommegyoi birto­
kán üdül. A lakásra csupán Kaszás Györgyné tat 
káéit,ónó ügyel az urával, aki postáét alkalmazott.

A rabló mindezt kiszimatolta. Mai reggel hat 
óra tájban Staudinger Károly házmesterhez be­
állított egy ember és a főispán után kérdezős­
ködött.

— Nincs itthon, mondotta a háameteer.
— Hát hol vain?
— Komáimmmegyci birtokán s nem is jön 

haza még a napokbap. Különben, ha tölthet akar 
tudni, menjen föl és kérdezze meg a takarítónőt.

— Köszönöm, mW. még korán van — szólt a 
kérdezősködő s azután eltávozott.

Nem ment föl ai lakásba, mert tudta, hogy a^ 
takarítónő férje, a postás csak nyolca óra tájban 
megy el hazulról. Kileste tehát, r.ztán reggeli ki- 
lonczedfél óra tájban fölosont a lépcsőn a féleme­
letre s hecsöngetett a lakásba. A takarítónő nyi­
tott ajtót. A látogató belépett s nagy bőbeszédű­
séggel elmondta, hogy ő Dajka István urnsági 
inas, azelőtt a méltóságom ur testvérénél, Kiirthy 
István földbirtokosnál nzolgált Keltán. Most aztán 
följött a főispánhoz Budapestté egy fontos üze­
nettel. Elmesélte még, hogy most itt marad Buda­
pesten, jó szolgálatot kapott, ahol a gáekályhájca.t 
kell kezelnie, főleg a fürdőszobában, ahol vizet me­
legítenek vele. Tudja!, hogy itt a főispán lakásán 
is igy van s azlért, úgymond, szeretné, ha a taka­
rítónő megmutatná neki a berendezést.

Mindez a sok beszéd pvdig csak arra való volt, 
hogy becsalja a takarítónőt a fürdőszobába. Ott 
egy ideig csakugyan a berendezést nézegette, t>j 
azután hátra lépett, a takaritónő nyakába vetett 
egy tök selyvpikendőt, s elkezdte fojtogatni. Az 
asszony kétségbeesetten sikoltozott. Tárnia dója azon 
volt, hogy szorosabbra hurkolja nyakára a kendőt, 
de nem bírta, mert az asszony megragadta és szet- 
czibálta. Az nrajsáigi' inas. láitva, hogy igy nem 
bir vele, hirtelen mást gondolt. Eleresztette a fél- 
kezével a kendőt, revolvert rántott, s rászegezte 
megfenyegette, hogy tüstént keresztüllöv'i, ha cl 
nem hallgat.

Az ötvenhaté vés asszony már félig elájult s 
abba is hagyta volna a kiabálást, de a rabló nem 
órhete el a ezé Íját, mert a fürdőszobából kihal lát­
szott a sikoltozás már jóval előbb. A ház nép*e 
fölriadt, az emberek mindenfelé szaladgáltak s 
kutatták, hogy hol van szükség segítségre. Végre 
elértek a főispán lakása elé. Dajka, hallva a zajt, 
abba hagyott mindent s nézte, hogy merre menő­
ik ti Illessen. Ki rohant a folyosóra nyíló ajtón. Ott 
beleütközött Ébncr Lajos üzleti alkalmazottba, aki 
már ment volna befelé. Félre lük tv. cs futott to­
vább. A házbeli tik azonban utána vetették magukat 
s mind gyilkost kiáltottak. Nagy hajsza kereke" 
dett, mig végre elfogták a rablót a Molnár- 
utczábnn.

Jött a rendőr is, aki bekísérte a nyolezndik 
kerületi kapitányságra. Dajka István ott tagadta,
hogy rabolni akart volna. Neki, úgymond, meg­

tetszett az ötvenhatesztendős takarítónő és udva­
rolni alkart neki.

■— Ennek az öreg asszonynak? kérdezték tőle.
•— Kérem, öreg asszony, nem Vén asszony, 

mondotta Dajka István. A mentegetőzést persze 
nem fogadták el és Dajkát letartóztatták, annál is 
inkább, nfurt csiak a minap szabadult M Debre- 
czenben a börtönből, ahol lopás miatt raboskodott. 
Valmikor csakugyan a főispán testvérénél szolgált 
s onnan ismerte ilyen jól a viszonyokat.

ÚJDONSÁGOK.
Sár.

Tegnap reggel valamelyik újságban el­
olvastam azt a képtelen szörnyűséget, amely, 
szombatról vasárnapra virradóra verte fel 
véres szenzácziójával Budapestet.

Az Erzsébetkörut I. alatt történt pervei - 
zus rablógyilkosságot értem.

Csak egyetlenegy újságban olvastam el, 
mondom, azt a rettenetességet, mert a többi 
lapot aztán a kezembe se mertem venni. 
Abba az egy olvasásba belebetegedtem. A 
szemeim élőt» sötét lett egyszerre az egész 
világ, a gyomromban a leküzdhetetlen undor 
viharja tört ki háborogva és tántorogva, az 
ájulással küzdve menekültem ki a kávéház 
szivarfüstös, fülledt atmoszférájából, a nap­
sugaras, tiszta őszi levegőre. Valósággal bol­
doggá tett elszorult tüdőmnek mély, erőtel­
jes föllélegzése, de egy jó teljes órába telt, 
amíg rosszulléteniet az utcza eleven élete és 
a szabad levegő valamennyire elesöndesitette.

Jobban lettem, hanem az étvágyam és 
az idegeim nyugalma tönkre volt téve. Egész 
nap egy falatot nem bírtam lenyelni az em­
lékezéstől, az éjszakát pedig lázas bányko- 
lódásban virrasztottam át.

Nem tudom, az volt-e a. szándéka annak 
az újságíró kollégámnak, aki az Erzsébet- 
köruti rablógyilkosságot lapjának megírta, 
hogy minden olvasójának olyan kínosan be­
teg napot szerezzen, mint amilyet nekem 
szerzett rettenetes írásával? Ha ez volt a 
czélja, ezt legerősebb idegzetű olvasójánál is 
egész bizonyossággal elérte. Ma azonban, 
hogy az émelygés mindnyájunknál elmúlt, 
azt hiszem valamennyien fölvetjük magunk­
ban a kérdést, miért kell az újságolvasó kö­
zönséget ilyen fertelmek szándékos és brutá­
lis kiszinezésével traktálni í

Én az újságíró, tudom, hogy hány éjsza­
kám nyugalmát rabolta el egy-egv ilyen ször­
nyű látványosság, amelyet kénytelen voltam 
elszenvedni.a pályám kötelességéből. De min­
dig tudtam azt is, hogy boti kezdődik és hol 
ér veget ez a kötelesség... Az újságíró tar­
tozik végig szenvedni a nap eseményeinek 
minden izgalmát^ viliért megbízhatóság kér­
dése, hogy mindennek szemtanúja legyem. A 
közönségnek azonban csak kimerítő tény je­
lentésekkel tartozik. Fertelmekkel nem. A 
kötelességteljesités határán őrt kell hogy áll­
jon az ízlés.

Ennek a tegnapi esetnek annyi lelket, 
ideget háborító szörnyűséges detailleja van 
úgyis, hogy ezeknek a részleteknek a puszta 
fölsorolása is tulon-tul kielégíti az ujság- 
publikum szónzáczióvágyát, Egy bűnesetben 
ennyi rémséget nem produkált még semmi 
világváros kloakája. Van ebben minden: A 
kispapi talárból, orvosi egyetemen és a szi- 
nésziskolán keresztül kitartott örömlegény- 
n yé züllött gyerek ember. Van benne kegye- 
lemkenyéren tengődő vén bárókisasszony, aki 
hajótörött öreg életének legalább sivár testi 
örömeit mentegeti. Nyomora szegénységében 
azonban, a vásárolt szerelemért csak fürdő­
kád tetején vetett piszkos hónajiosá'’■v<rval 
tud fizetni a legénynek.

Ebből azonban nem maradhat meg iz­
mos jó erőben a fiatal, jógyomru szerető. El­
indul hát a vén leány melló vén embert is 
keresni pénzes szeretőül. Meg is találja, meg 
is hódítja, sőt meg is öli a pénzdihség egy

\ * 
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tébolyult pillacaWiaa. És ugyanakkor ver­
set ir egy leányhoz, amely a tiszta szerelem­
ről szól A detektívek találják meg a zsebé­
ben egy jpapirszeleten a verset, amikor a 
sötét fürdőszobában disztel enkedő nyomorú­
ságos fekhelyről # gyilkosság vádjával föl- 
(rerik.

És vau ebben a szörnyű bűnesetben ka­
tona, katonatiszt, akiről a rendőrség tudja, 
bog-y el szokta magát adui férfiszeretőknek. 
És*vannak benne fimom fiatalemberek, akik 
egyenesen úgy vannak nyilvántartva, mint 
az örömleáuyok. És vannak benne fényes 
budapesti kávé házal?, amelyekben mindezek 
a piszkos üzletek a nyilvánosság előtt foly­
nak. És van benne egy beteg agyú, beteg 
testű öregember, aki a vér után való buja 
libegősében azon szennyesei, ki akarja bé­
relni a nyomorúságos odút, almi a szörnyű­
ség történt, s ahonnan a rettentő emberi tete­
met úgyszólván még el se hurezolták.

Ilyen dolgok vannak ebben a bűneset­
ben lényekként, adatokként. Amig rekapitu­
lálom őket, a hideg zsibbasztja el minden 
idegemet. Nem érteni, minek való volt még 
ezekhez a piszkos és szörnyű külsőségek 
fantasztikus kisziaiezése. És nem értem, hogy 
a toll az undor és utálat miatt hogyan en­
gedelmeskedett ?

» Vájjon vau-e hát szükség azokra a ré­
mes, izzón színezett külsőségekre? Olyan-e a 
magvar újságolvasó közönség, hogy azt csak 
szadizmussat ,perverz utálatok perverz le­
írásával. nyúlós vértócsával, piszkos alsó- 
ruhák és piszkoslábu emberi bullák megér- 
zékitésével lehet szeuzáczióéhségében kielé­
gíteni ?

A jóizlésü, müveit és egészséges lelkű 
magyar közönség nevében mondom, hogy 
nem.

Lehet, sőt egészen bizonyos, hogy van 
egy elenyésző kicsi töredéke az újságok kö­
zönségének, mely vagy beteg, 'vagy durva 
lelkű, szóval kell neki az ilyen ronda ször­
nyűség, és azt fel is habzsolja mohó reszke­
tőssel.

De én, az újságíró, nem annak szolgá­
lok, nem annak az elismerésére vágyom.

El nem Ítélem. Csak szánom. Dolgozni 
azonban, ép lelkű, cp érzésű emberek szá­
mára dolgozom.

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőket
kiknek előfizetése e hó 15-én lejárt, hopy 
előfizetésüket az illető postahivatalnál 
szíveskedjenek minél előbb megújítani,

bogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen
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kól reggel 6 óra 26 perczkor, nyugszik este 5 óra 2 
perczkor. — A hold kél délben 12 órakor, nyugszik 
este 8 óra 34 perczkor.
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Nyitva 9—7 ig. Belépődíj nincs. — Giilácsy-I'áy kiál­
lítás az Uránia Kigyú-téri szalonjában. Nyitva egész 
nap. Belépődíj nir.es. — Az Uj Művészeti Szalon 
(K.ecskeméti-utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

A j/it!.cilcvú muzeumok: V -Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 0—2 ig. — A Szépművészeti Mnzoum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum fi—1-ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Közlekedési 
Muzeum 2—6-i". - Az Aquincumi Múzeum- egész nap.
— Az Erzsébet Muzeum 9-től fél l ig és 3—4-ig.

XtjUvalerö könyv tárak: X Nemzeti Muzeum
könyvtára 9—4-ig. — Az. Akadémia könyvtára. 3—7-ig.
— Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—Sír.   X
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum Könyviára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkiállitás .3—0 ig.

— Uj udvari tanácsos. A király dr. Fináczy 
Ernő budapesti tudomány-egyetemi nyilvános ren­
des tanárnak, az Országos Közoktatási Tanács alel- 
nökének, a tudomány és a közoktatásügy terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a magyar királyi ud­
vari tanácsosi ezimet díjmentesen adományozta.

— A bolgár király beteg. Ferdinand bolgár ki- 
botegdgyához elhívták udvari orvosát, Graotzcr 
doktort. A király betegségéről újabb tudósítás nem 
érkezett Szófiából,

— Kinevezések. Kossuth Fercnez kereskede­
lemügyi miniszter Somogyi László okleveles gépész­
mérnököt. fizetésiden királyi iparsegédfeliig,velővé 
nevezte ki. Ugyanezen alkalommal Szabóky Károly 
királyi iparsegédfölügyelőt a n agy becske reki ipar- 
felügyelői kerület vezetésével megbízta.

— Báró Müller Kálmán üdvözlése. A főváros 
balparti kórházainak házi bizottsága. Simonoviaz 
Béla fővárosi bizottsági tag vezetésével ma dél­
előtt tisztelgett báró Müller Kálmán kórházi igaz­
gatónál, hogy őt legfelsőbb kitüntetése alkalmából 
üdvözölje. Az iidvözlósro báró Müller .meghatottan 
válaszolt és kijelentette, hogy kórházi igazgatói 
működése alatt minden igyekezető arra irányult, 
hogy a főváros közegészségügyének szolgáljon c» 
kórházait európai nívóra emelje. E tekintetben el­
ért sikereinek köszönheti mindazokat, a kitünteté­
seket, amelyebben idáig része volt. Hálásan emlé­
kezett meg a főváros törvényhatóságáról, amely, 
ha pénzügyi tekintetekből nem is honorálhatta 
mindig terveit, állandó jóakarattal és bizalommal 
támogatta működését. Megígérte, hogy mint eddig, 
ezentúl is minden erejével a főváros közegészség- 
ügyét fogja szolgálni. Megköszönte végül a házi 
bizottság kitüntető figyelmét és kérte, hogy mükö- 
ködésében továbbra is támogassa őt.

— Beteg a portugál király. Mánuel por­
tugál király súlyos megbetegedéséről érkezik 
távirati tudósítás Lisszabonból. A jelentés sze­
rint az orvosok sürgősen, ajánlották a király­
nak, hogy legalább tiz napig kímélje magát cs 
tartózkodjék minden munkától és izgalomtól. 
Ha ez idő alatt, komplikáeziók nem csatlakoz­
nak a betegséghez, a király fölépiilhot bajából. 
Hogy milyen természetű a betegség, arról nem 
szól a távirat.

— A volt szerb fökonzui távozása. Petkovice 
Tódor volt budapesti szerb főkonzul, akit kormánya 
pár hóval ezelőtt cettinjei követté nevezett ki, a 
múlt héten költözött el végleg Budapestről a mon­
tenegrói fővárosba.

— Kitüntetések a fiumei révhivatalnái. A ki­
rály Banianin Mihály nyugalmazott, m- kir. rév­
kapitányt sok évi buzgó szolgálatainak elismeré­
séül a koronás arany érdemkoreszttol, Sirola Fe- 
renez, Smojvef Rafael és Bacearcicli Lajos rév­
altiszteket a koronás ezüst érdemkereszttel tün­
tette ki. A királyi kitüntetéseket tegnap nyújtotta 
út az illetőknek szép ünnepély keretében Fuhr­
mann Ferencz miniszteri tanácsos elnök-helyettes. 
Az ünnepségen, amelyet a tengerészeti hatóság 
dísztermében tartottak meg, az összes tisztviselők 
révaltisztck és szolgák is megjelentek. Az elnök­
helyettes méltató szavait a kitüntetettek megha­
tottan köszöntek meg.

— Az Osztrák Flotta Egyesület. Becsből je­
lentik, hogy az osztrák flottaegyesület által ren­
dezett nyilvános ülésén olyan határozati javaslatot 
fogadtak el, amely kimondja, hogy a hadiflotta 
teljes mértékben való kifejlesztése abszolút szük­
séges, ha Ausztria-M'agyarország meg akar ma­
radni a tengeri hatalmak sorában. A gyűlés az 
összes mértékadó tényezőket nyomatékosan felkéri, 
hogy a hadiflotta kifejlesztése tekintetében halo­
gatást ve engedjenek meg, miután ez az államul 
katasztrófa veszedelmének lenné ki.

— Meggyilkolták-e Azcvet? Rettenetes 
gyilkosság Ilire érkezik Pct.vrvárről. Olv gvil 
tv r-stig ez, tunilvi n csak Oroszurezágöan kép­
zeli» tő cl, ahol a rend és fegyelem teljesen 
idíordult. A gyilkolok az áldozat, fejét l< vág­
ták és arczárói a bőrt teljesen I-nyúzták. Akik 
az iszonyúan megcsonkított fejet vizsgáltál,, 
azt hiszik, hogy a meggyilkol* ember nein már. 
mint Azrc, a forradalmárból lett rendőr. Do 
ií.ás k kétségbe vonják ezt. Egyelőre a vizsgá­
lat igen nagyr apparátussal folyik.

— A román kultuvlign munkában. A magyar- 
országi összes román lapok a bukaresti román kul- 
turligu következő felhívását közük: A román kul- 
turliga központi bizottsága — Bukarest, Calea 
Victoriei 13 — felhívja az összes magyarországi ro­
mánokat, hogy jelentsenek be a ligánál tnindeen 
olyan esetet, amidőn egy románnal szemben nemze­
tiségi okokból törvényellenes»*, járnék el.
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— A honvédség köréből. A király kitűnő szol­
gálataik. olismorésoül adományozta: a Ferencz Jó- 
zsef-roud tiszti keresztjét Szurmay Sándor vezér­
kari testületi ezredesnek, a honvédelmi miniszté­
rium IÍ- csoportja főnökének; a 3. osztálya vaskó- 
róna-rendet dij mentesen; Hoohenburger Antal tá­
bornok-hadbírónak, a lionvódiföparancsnoköág igaz­
ságügyi előadójának; Plank Ede vezérkari testületi 
ezredesnek, a honvéd tájékoztató tanfolyam pa­
rancsnokának, továbbá a következő ezredeseknek; 
Szilassy Ödönnek, a munkácsi II., Patzák Kálmán, 
nak, a kassai 9. liouvédgyaogezred ős Töböf-Éthoi 
báró Nagy Gyulának, a váezi <>. konvódhuszázezréd 
parancsnokának; a Ferencz Józsof-rcnd lovagiéi- 
resztjét: Nagy Pál vezérkari testületi a lőrédé? nek, 
a honvédelmi minisztérium 10. osztálya, vezetőjének; 
a katonai erdemkeresztet a következő alezredesek­
nek: Takács Jánosnak, a marosvásárhelyi 22., Bür­
get Lajosnak, a miskolezi 10. c« Latz in Raj. 
mondnak, a kolozsvári 21. houvé'dgyalogezrejn'á. 
továbbá a honvédelmi minisztérium állomá­
nyába tartozó: Ludvig György vezérkari testü­
leti és felfiő-szoropi Tóth Sándor- a soproni 
19. honvéd-gyalogezrednél létszám felet*, 
zotett, a vezérkarhoz beosztott századosnak, vala­
mint a következő századosoknak: Revisnyei Re­
viczky Lászlónak, a pozsonyi lö., Nagy Pálnak, 
a szatmári 12. honvédgyalogezrednél, végül G'serny 
Lajos helyi alkalmazású századosnak a honvédel­
mi minisztériumban; továbbá elrendelte, hegy az 
alább megnevezett, főtisztüknek kitűnő szolgála­
taik elismeréséül a legfelső megelégedés kifejezése 
tudtul adassék és pedig ,t veza.rkn.rl! : Is, s/t--rt. 
következő századosoknak: Nagymegyeri Ra-ics, Ká- 
rolynak, létszámfelett a kolozsvári 21., Tomceá- 
nyj Tomcsányi Árpádnak, létszám felett a buda­
pesti 1. hon véd gyalogezrednél, mindketten a hon­
védelmi minisztériumban és Menasági Adorján 
Ágostnak, létszám felett a budapesti 1. honvéd- 
gyalogezrednél, a honvéd főparancsnokságnál; to­
vábbá cserneki és tarkói Deesewffy Gézának, a kas­
sai 9. és Jurassek Elemérnek, a székesfehérvári 17. 
honvédgyalogezrednél, végül a következő főhadna­
gyoknak: Párniezai Párniczky Jenőnek, a pécsi 
19., Vaszies Milivojnak, a verseezi 7. honvéd-gya­
logezrednél és nagyra,kői és kelemenfalvi Ra- 
kovszky Jenőnek, a -budapesti 1. honvéd-huszár­
ezrednél; elrendelte továbbá Macsegó Béla, a besz- 
terczebányai Ifi. honvéd gyalogezrednél létszám fe­
lett vezetett alezredesnek, a honvédelmi miniszté­
rium állományából a kassai 9. és Braun Antal őr­
nagynak, a pozsonyi 13. honvéd gyalogezredtől a 
pécsi 19. honvéd gyalogezredhez való áthelyezését, 
Lépes Ödön és Balogh János budapesti 1. honvéd 
gyalogezredbe]i népfölkelésiigyi honvéd százado­
soknak, nyugállományba való helyezésük alkalma- 
hói az őrnagyi ezimet és jelleget díjmentesen adó- 
mányozta és elrendelte, hogy ez alkalomból Lépes 
Ödön századosnak a legfelső megelégedés kifeje­
zése tudtul adassék, elrendelte, hogy a honvédelmi 
minisztérium állományába tartozó alsólelóczi Tar- 
nóozy Tivadar hadbiztos és Szeleczky Andor alha-L 
hiztosnak, kiválóan buzgó és sikeres szolgálatait: 
elismeréséül a legfelső megelégedés kifejezése tud* 
tu adassék. Grobctti Károly budapesti honvéd- 
ie>órsi!^, kórház állománybeli gyógyszerészügvi 
gondnoknak nyugállományba Való helyezését el- 
rendelte; Kezdek Róbert kassai 9. honvédgyalog- 
ezredheh I. osztályú fegyvermesternek egy nőnek 
a vízilóiul ás tol saját élete veszélyeztetésével való 
megmentéséért, az ezüst érdemkeresztet adómé- nyozta.

— Blériot vadászik. A világhírű aviati­
kái akinél népszerűbb ember jelenleg nincs 
Budapesten, cgvike egyszersmind a szenvedé­
lyes vadászoknak. Nem is tudott ellentállni a 
meghívásnak, amelyben Hevesi Vilmos mér­
nök részesítette. Tegnap ment el a vadnsztár- 
sasng Aszódra Bleriot-ral s az egész napot ott. 
töltötte. A merész és zseniális aviatikus a dél­
előtt folyamán remek őzhalmt terített le \ 
délután folyamán apró vadakat, fáezánt., nvu- 

• V íf;c vot ejtett el. Maga is kifejezte örü- 
met afelett hogy a vadászatnak hódolhat., an­
nál t.< inkább, meri a repülőgéppel és a röpii- 

. jiu'sterségóvel járó munkák lehetetlenné 
tettel; neki a vadászatot. Blerjot az estét, Fun- 
Icnay franezia főkonzulnál töltötte, áld ebé­
det adott tiszteletére. Rajta és RhrMnén ki­
vit resztvettek az ebéden Appom/i Aliiért gróf 
kultuszminiszter, ltod,, Dezső dv. főkapitány 
' neje, Jfoivard angol tőkonzul é,s neje ne- 

mcskérv Kiss Pál és neje, EdehhciiiuGmibn, 
Lipot gróf, Zichy Béla Rudolf gróf és R>

pttb'.i-eouly Raymond, az ismert franczia
ezistn. Az cbórj végeztével Blériot a Nemzett 
Kaszinóba hajtatott ós hosszabb inéig tartóz­
kodott ott. Holnap este felesége társa«ágában 
>Soiohujfaltira utazik vadászatra, onnan pedig 
Becsbe, ahol szombaton fog felsztUlani a sem- 
meringi mezőn.

■
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— Franczia tudós Budapesten. E hó 24-én Bu­
dapestre érkezik M. Raymund Brunet, a párisi 
Revue de Viticulture vezértitkára és a franczia 
oonológiffi tanfolyam igazgatója. A kiváló tudós 
magyarországi tartózkodását a sízőlögazdaság tanul­
mányozásának fogja szentelni.

— A katonaság köréből. A király Spanyik őr. 
nagy szárnysegédet utóbbi szolgálata alól. felmen­
tette, alezredessé nevezte ki és neki a III. osztályú 
vaskoroua-rendet adományozta. Helyébe nagybá­
nyai Hathy os, és kir. korvettkapitány neveztetett 
ki ő felsége szárnysegédjévó.

— Ekpuberg pőre. Londonból jelentik: Éken- 
■berg vegyészt, aki Hmmmard stockholmi igazgató 
ellen elkövetett gyilkosság! kísérlettel és pokolgép- 
küldéssel vádolnak, ma a rendőrség vallatás alá 
fogta s azután visszavezette a vizsgálati fogságba.

— Az Erzsébet-kórhúz jubileuma. A „Magyar 
vörös-kereszt egyesület'1 ma ünnepelte a tulajdo­
nában levő Erzsébet-kórház fennállásának . 25-ik 
évfordulóját. Az Erzsébet-kórház nemcsak mint ki­
váló gyógyintézet szolgálja az emberiséget, hanem 
mint ápolónői iskola is nagy hasznára vált' a ma­
gyar közegészségügynek. Az egyesületi igazgatóság 
a jubileumot a legszerényebb keretben . kívánta 
megünnepelni és ehhez képest csakis a központi 
választmány, az igazgatóság és a számvizsgáló- 
bizottság tagjaihoz küldött meghívókat. .Ezek kö­
zül azonban számosán jelentek meg. Az ünnepség 
délelőtt 11 órakor a kórházi kápolnában vette kez­
detét, ahol Bozóky Géza kórházi lelkész hálaadó 
isteni tiszteletet tartott. Majd a vendégek az Er­
zsébet-kórház nagytermébe mentek át, amely zsú­
folásig megtelt. Gróf Csekonics Endre elnök a 
drszüLést lendületes szavakkal jiyitptta meg. Ja­
vaslatára a királynak üdvözlő táviratot, küldtek. 
A dl szülés aztán kegyelettel adózott az elhunytak 
emlékének és köszönetét nyilvánította mindazok­
nak, akik a kórház javára alapítványokat tettek. 
Két órakor gróf Csekonics Endre elnök a Nemzeti 
Kaszinó alsó termeiben 25 terítékes ebédet adott, 
melyen az egyesület központi igazgatóságának tag­
jai, a köizponti iroda tisztviselői és az Erzsébet- 
kórház főorvosai és lelkésze voltak hivatalosak. 
Frigyes föherezog védnökhelyettes a jubileum al­
kalmából az egyesület központi igazgatóságához 
üdvözlő levelet küldött. Üdvözlő táviratokat küld­
tek még gróf Zichy Ná.ndornó .társelnök, gróf 
Zichy Nándor, Ormődy Vilmos és Rudnay Jó­
zsefire választmányi tagok, ü Borsodmegye és 
Miskolcz városi választmány.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Popovics M. Mik­
lós sümegi állami reáliskolai ős Jámbor Miklós 
petrozsényi állami főgimnáziumi rendes tanáro­
kat, kölcsönösen, Fülöp Jenő körmöozbányai állami 
főreáliskolai rendes tanárt a győri állami foreál- 
iskolához helyezte át. Varsányi Ferencz és Balázs 
Géza ideiglenes minőségű gyógypedagógiai tanító­
kat állásukban véglegesítette, Lazarcszlcu Mária 
okleveles tanítónőt a pattási (volt hatnrörvidőlti) 
községi elemi iskolához rendes tanítónővé, Sóder 
Ida felsősajói állami elemi iskolai tanítónőt a 
rimaszombati állami elemi iskolához eddigi minő­
ségében áthelyezte cs Ráth Emilia okleveles taní­
tónőt a felsősajói állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé, Jezerniczky Elemér petrozsényi állami 
elemi iskolai tanítót a lisznyópntaki állami elemi 
iskolához áthelyezte és Szabó Antal okleveles taní­
tónőt a petrozsényi állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, Pnpp Gizella dunaföldvári községi 
kisdodóvónőt a putóházai állami kisdedóvodához 
kisdfedóvónővé, Virágli Irén okleveles kisdedóvónőt 
a tiszalöki állami kisdedóvodához kisdedóyónövé, 
Pvorzsák Emma okleveles kisdedóvónőt a naszódi 
II. számú állami kisdedóvodához kisd dővónővó ne­
vezte ki. Tóthi Erzsébet verestorony-porcsosdi ál­
lami óvónőt az oláhujfalusi állami óvodához eddigi 
minőségében, Szentesi Ilona oláh-ujfiilusi állami 
óvónőt a szigetcsépi állami óvodához eddigi ...inö- 
eógóben átliclyezte. Sqhuszter J-zofin harasztoti 
állami óvónőt a barcznujfulusi állami óvodához 
pddigi minőségében áthelyezte, Bann Margit okle­
veles kisdedóvónőt a drávacgylnizi állami kisded- 
óvodához állami kisdedóvónövé, Pataki Katalin ok­
leveles kisdedóvói,öt a vngbeszíerezei állami kis­
dedóvodához kisdedóvónövé nevezte ki.

_ Tűz Bécsben. A „DiplomateuviorleV'-ben
nva délelőtt nagy tűz volt, amely a Metternivhgnsso 
8. ez. házat egészen elhamvasztotta. A tűzoltóság 
el föltett a a tüzet.

— Csiky Gergely emléke. A Kölcsey-egyesület 
keadcséro az Aradon építendő közművelődési ház­
ban Csiky Gergély-szobát rendeznek be, a nagy 
színműíró hátrahagyott relikviáiból. Csiky Gergely 
fia, dr. Csiky. Ödön ügyvéd minden ellenszolgálta­
tás nélkül bocsátja a közművelődési ház rendelke­
zésére a költő dolgozószobájában volt bútorokat, 
Írószereket' és ezenkívül még az i'rő tulajdonában 
Volt igen sok értékes tárgyat, A gyűjtemény legér­
dekesebb része az iró valamennyi müvének kézirata 
s azok 'a levelek lesznek, amelyeket életében gyűj­
tött. A szobában üvegszekrényben helyezik cl mü­
vének kéziratát, továbbá iskolai bizonyítványa it, 
teológiai, doktori és- Arad város diszi]5olgári okle­
vélét, azután 'számos irodalmi' és művészeti nagyság, 
leveleit és egyéb kézírásait.

' — Mániákus őrült a Burgban. Bécsben 
tegnap déiütán. az a .hír terjedt el, hogy valaki 
jbehatolt a Biuralba s ott merényletet akart el­
követni. Csakhamar kitiu|jdíatt, hogy nem me­
rénylőről, nem merényletről van szó. hanem 
egy mániákus őrült került valahogy a iBürgba, 
aki azt, állította,, hogy „ő- III. Napoleon cs be­
jelentés, nélkül léphet a .király, szobá jába. A té- 
bclyodottat, akinek olyan szakálla volt, mint 
Ijí. Napoleon császárnak, természetesen le­
fogták és a rend!őrség,re vitték. Onnan a meg­
figyelő osztályba szállították. Az őrültnél, mi­
kor megmotozták, tolíött revolvert találtak

— Köpenick Szalonikiben. Fiatal tiszt szállt 
meg a szalonikii „Spiondid“-szállóban. A vendég­
lőssel tudatta, hogy ő Sabtisddin herczeg, ez ural­
kodóház egyik tágja; de szigorúan inkognito akar 
maradni. A vendéglős nágy előzékenységgel sok 
szobát bocsátott á herczeg rendelkezésére és titok­
ban megsúgta az alkalmazottaknak, hogy a tiszt­
tel úgy bánjanak, mint egy császári herczeggel. 
Ily módon a herczeg irikognitója nem maradhatott 
sokáig homályban és nem lehetett megakadályozni, 
hogy a száloniki-i előkelőségek meg ne látogassak. 
Ezek aztán sorra vitték a heiczeget szaloniki-i 
nevezetességeinek megtekintésére, ki néhány köz- 
intézmény meglátogatása után a legnagyobb meg­
elégedésének adott kifejezést. Egy napon tudatta 
a Vendéglőssel — miután szálloda' 'költségei már 
jó magasak voltak — hogy Budapestre akar utazni 
és kérte, hogy ezt a szándékát tudassa 'a keleti 
vasutak igazgatóságával. Az igazgatóság természe­
tesen rögtön különvonatot állitot össze és tu­
datta a szerb államvasutakkal is, hogy tegyeu elő­
készületeket a herezeg átutazására. A szerb kor­
mány erről értesülvén, a király udvari vonatát 
küldte Mitroviczba, hogy a herczeg kellő kényelem­
mel utazhassák keresztül Szerbián. A vonat már 
útban volt, mikor táviratilag visszarendelték 
Belgrádiba. Az történt ugyanis, hogy a fiatal her- 
czeget pártfogásba vette a szaloniki-i rendőrség. 
Elutazása előtt ugyanis rövid látogatást tett az 
ottomán bank szaloniki-i fiókjában, itt tudatta az 
igazgatóval, hogy pénze elfogyott és kérte, hogy 
inig Konstantinápolyból megkapja a kért össze­
get, kölcsönözzön, neki hatszáz török fontot. Az 
igazgató gyanút fogott és értesítette erről a rend­
őrséget, mely aztán ■ rövid idő alatt rájött arra, 
hogy a herczeg közönséges szélhámos.

Revolver a halott kezében. Komá­
rom i twdoaitils szerint a tatai erdőben játsza 
c(ozó gyermekek félelmes dolgot láttak. Egy 
ember ült mozdulatlanul egy sir előtt. A moz­
dulatlan ember kezében revolver volt. Eltűn­
tén rettegve néztek rá, majd közelebb menve 
hozzá, látták, hogy az illető halott. A rendőr­
ség megállapította, hogy a halott nem más 
mint Bődé János üzendi születésű ember. Az 
öngyilkosságot már napolt előtt követte el ülő 
helyzetben. A golyó szivét járta át; rögtön ha" 
Iáit okozott, s gyorsan megmeredt kezéből a 
revolver, nem hullott ki.

— Házasság. Kein preelit Rudolf, abháziul 
szál lodatuln,idomé mii dől hon vezette oltárhoz a, lipót­
városi Szent István-tcmplombnn l'smény Erzsikét, 
özvegy Izsmány 8 fl nosnő, szili. Nagy Agnes leányát. 
Tanuk az eske.tósnél Marton Alajos ás Loksd Imire 
fővárosi nagykereskedők voltak.

Székely Béla eljegyezte Kandi Cora kisasszonyt.
Reiss Zoltán műépítész eljegyezte Deutsch Ilonkát, 

dr. Dcutsdli V. Adolf orvos leányát Budapesten,
— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 

Polgár Kálmán mllórús ékszertclepén, Budapest, VII. 
Errséhet-kiirut 29., I. eme szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék* bérmentve, küldetik.
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Érettségi vizsgálatok megszüntetése. Gróf
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek egyik igen fontos elhatározása az, amely a 
felsőkereskedelmi iskolák érettségi vizsgálatának 
eltörlésére, vonatkozik. A közoktatásügyi miniszter 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszterrel egyeí- 
értőleg kimondotta, hogy a felsőkereskedelmi isko­
lák három éves tanfolyamát négy évesre változ­
tatja, de egyszersmind megszünteti ezeknél az isko­
láknál az érettségi vizsgálatot. Ez a reform nem­
csak, a szakköröket, hanem a nagyközönséget is 
megnyugvással tölti el, mert arról van szó, hogy 
a kereskedelmi iskolai ifjúságnak mostani túlter­
helésén könnyítsenek cs az iskolai képzést mógisi 
fokozzák-

Áthelyezések a rendőrségen. A rendőrségen 
november elsejével több áthelyezés történik. Máltás 
Ilugé) rendőrtanúesos nyugalomba vonul. Helyébe, az 
I. kerületi kapitányság élére Gyalokay rondörtanácsos 
kerül. Az V., kerületi kapitáuy.-jüg vezetője Szeszlér 
Húgé rendőrkapitány lesz.

— Pokolgép a templom közelében. Lisz- 
eza,bombám tegnap éjjel a Szent Lajos-templom, 
közelében felrobbant egy pokolgép. A templom 
ablakai bezmzódltak, de a robbanás által'okozott 
léc nyomáéi a szomszéd házak ablakait is be­
nyomta; Ki volt a pokoltgép elhelyezője s ki, 
vagy mi ellen akart merényletet elkövetni, azé 
eddigelé nem lehetett kideríteni.

Liszkai István a vizsgálóbíró előtt. Liszkai 
Istvánt, az Erz-sébet-lcöruti rablógyilkost tegnap 
átkisérték a rendőrségtől az ügyészség fogházába. 
A rablógyilkos szininövendéket a vádbeli cselek­
mény -dolgában ma délelőtt hallgatta ki Marczell 
dr. -vizsgálóbíró.

— A Parisiana-mulató botránya. A szerecsen- 
utczai Parisiatoában már régen nem pezsgőznek 
könnyelmű emberek, de botrány azért mégis van. 
A sötét nézőtéren, a homályos előcsarnokban vi­
rágzik ki a tulajdonosok viszálykor!ásából. A mu­
lató tudvalevőleg Friedmann Adolfé volt, aki a 
kriptaszerü orfeumba belevesztette a1 pénzét. 
Hitele "fogytával társ után nézett és talált is em­
berre Lakner Lajos személyében, aki húszezer ko­
ronát adott a vállalkozáshoz azzal a kikötéssel, 
hogy s. pénz fogytával Friedmann Adolf köteles 
ugyiilucnnyit befektetni az üzletbe. Lakner pénze 
csakugyan elfogyott, de Friedmann a maga részé­
vel nem sietett. A vállalkozás ilyenformán kátyú­
ba jutott, a tagok nem kaptak gázsit, a villanyos 
társaságok nem kapták meg a( dijaikat s semmi­
féle hitelező nem látott pénzt. Az orfeumot teg­
nap este be kellet zárni s ezután már csak az iro­
dában folyt a csata. Lakner följelentette Friőd- 
mannt hitelezői csalás miatt, egyben utasította a 
ka'ucziójukat követelő föpinezéreket, hogy a három 
ezer korona fejéiben vegyék magukhoz az ezüst 
evőeszközöket. A főpinezérek csakugyan lakásukra 
vitették az ezüstöt, mire Friedmann följelentette 
őket s a rendőrséggel vitette el az önhatalmúlag 
lefoglalt holmit. A botrány most nöttön-nö, mert 
az utczáira dobott művészek a gázsijukat követelik 
és hangos iszóva'l szidják e, dirckoziót. A volt üzlet­
társak ügyvédek kezébe adták a dolgot és most a 
bíróság előtt is megindult a harcz.

— A legöregebb katona. A közös hadügymi­
niszter most állította ki a világ legöregebb katoná­
jának. a nyolczvanegy évet ténylegesen szolgált 
Skultéty Lászlónak nevéről elnevezett alapítvány 
alapítólevelét. Az alapítványt, 8559 koronát és 91 
fillért a barossliázai emlékbizottság ajánlotta föl 
s az alapítólevél rendelkezései szerint az alapit- 
ványtöke járulékait az ujaradi Skultéty-siremiék 
és a baröBsházai emlékkő gondozására kell fordí­
tani, a megmaradó összeget pedig Skultcty-jutaloiu 
gyanánt a haderő legrégebben szolgáló tényleges 
katonájának adjuk ki. Az alapítván,ytőke megőrzé­
sét és kezelését a közös hadügyminisztérium látja 
el. A jutalomdijat minden esztendő augusztus ti- 
zenkilenczedikcn, Skultéty László halála napján
osztják ki.

—, Rablás. Lányi Kálmán tizennégy éves mun­
kás Borsi Ferencz téglagyári munkavezető laká­
sába betört és onnan 210 koronát elvitt. A tolvaj 
fiút a cSendörség Nagykikindán elfogta; tettét 

.beismerte.

• ■■ ■■ h m 4ft;
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:— Pusztító forgószél. Kalkuttából táviratoz­

zak: Goalamba városán és Bengália más helységei­
ben forgószél pusztított. Sok folyamgőzös és más 
járómü clsülyodt. Attól tartanak, hogy európaiak 
is életüket vesztették. Részleteket egyelőre lehe­
tetlen megtudni, mert az összes táyirókészülékeket 
a vihar vagy elvágta, vagy feldúlta. Kalkuttában a 
vihar következtében két tehervonat kisiklott, mely 
alkalommal egy angol vonatvezető életét vesztette.

Calcuttából táviratozzak, hogy mérhetetlen az 
a kár, amelyet a forgószél Indiában és különösen 
Bengália keleti vidékén okozott. Legalább negyven 
gőzös sülyedt cl és sok ezer bennszülött házát so­
dorta el az orkán. A vasutakat megrongálta, egész 
vonatokat lesöpört a sínekről. Az áldozatok száma 
több száz.

— Agyonütötték szódásüvegei. Gután Vienyei 
János gazdát szóváltás közben szódásüveggel úgy 
virgta fejbe egyik komája, hogy Visnyei szörnyet­
halt. A gyilkos komat a kumároni ügyészség börtö­
nébe vitték.

— Harcz medvékkel. Dobsináról jelentik: Vö­
röskő gömörmegyei községben Iván József kóiburgi 
erdőőrt szarvascsorkészet közben négy medve meg­
támadta. A közelben levő munkások a veszedelem­
ben forgó erdőőr segítségére siettek, de az állatok 
letépték a szerencsétlen kezét és hátát úgy össze- 
jnarezangolták már akkorra, hogy haldoklik.

— Gyilkos verekedés. Kecskeméten Dudás Já­
nos munkást* ma reggel részegen a tolonezházba 
szállították, fején egy kis véres sebbel. Dudás a to- 
lonczhazban elaludt és délután halva találtak. A 
rendőri vizsgálat megállapította, hogy Baracsi 
László korcsmáros Dudást fejbeütötte és valószínű- 
jég agyhüdós érte.

— Kettévágta a vonat. A királyhalmai állo­
máson borzalmas szerencsétlenség történt. Rigó 
Mátyás ludaspusztai legény, aki egész délután 
Királyhalmán mulatott, este fel akart szállani" a 
Szabadka felé induló vonatba, a sínek közé érve, 
azonban nem vette észre a szembe jövő gyorsvona­
tot. A vonat az állomáson levő közönség szeme- 
láttára elütötte Rigót, akinek testét aztán ketté­
szelte a gép.

— Gyilkos ujonez. Szimö nagyközségben 
Szapu Sándor legény a korcsmában ivó ujonezok 
közé ment mulatni. Ivás közben összevesztek és 
egyik ittas ujonez egy konyhakést ragadva, Szapu 
szivébe döfte, aki nyomban meghalt. Szapu vőle­
gény volt és a napokban lett volna az esküvője.
'A gyilkost elfogták-

— A fegyver. Feibusz Mihály dudl jómódú 
kereskedő tegnap este kocsin hazament, útközben 
ezigányokkal találkozott. A sötétben puskájához 
nyúlt, mely elsült s a golyó Feibusz torkába hatolt 
ás megölte.

— A vesztes. Puj községben Muntyán Gyinu 
és Mocsok István egy becsületsértés! per miatt a 
járásbírósághoz voltak idézve és a pert Muntyán 
vesztette el. Muntyán eíeletti haragjában később 
felkereste Moosokot és a fejére mért. fejszecsapás- 
6al megölte őt. A gyilkost elfogták.

— Gyilkos barátság. Felsöbarbat.yónban a ha­
vasi pásztorok már légen haragudtak Dregoj Dán 
társukra és az elmúlt vasárnap megtámadták őt és 
botokkal agyonverték. A tet-toseket elfogták.

— Rendőri hírek. Életuntak. Fürst János 79 
éves magánzó tegnap este a Ranolder-uteza 26. számú 
lakásán felaksztotta magát, Mire hozzátartozói haza­
mentek, már halott volt. Levelet hagyott hátra, amely­
ben azt Ír ja, hogy teher már az öregség és bctegcskcdés, 
azért keresi a halált. Holttestét a honeztani intézetbe 
vitték. — A Tisza Kálmán-téren levő Gyűr városához 
ezimzett szállodában egy 18—20 év köriifi fiatal nfi, 
aki Felki Mária néven jelentette be magát, halántékába 
lőtt-. Életveszélyes sebével a Rókus-kúrházba vitték. — 
Simon Dezső 17 éves kereskedösegéd tegnap este Ver- 
eeny-uteza 6. számú lakásán mellbe lőtte magát. A 
Rókus-kórházban ápolják. — Gólya a börtönben. Pap- 
Iternyik Mária 30 éves napszámosnőt tegnap valami ki­
hágás miatt elzárták a tizedik kerületi kapitányság 
valmelyik czellájába. Az éjszaka a szegény asszony 
rosszul lőtt, szülési fájdalmak lepték meg g csakhamar 
egy egészséges fiúgyermeknek adott életet. Az anyát és 
gyermekét a Rókus-kórházba vitték. — Villámon bal­
esetek. Tegnap este a Népszinház-utczában a 209. szánig 
városi villamos kocsi elütött egy 35—40 év körüli 
munkást. A szerencsétlen ember csak annyit tudott 
mondani, hogy Császár József a neve. Életveszélyes 
sérüléseket, szenvedett. A Rókus-kórházbau ápolják. —
A deliért-rakparton a 23. számú közúti villamos kocsi 
tegap este elütötte Horváth Emma 13 éves tanulót, A 
kerekek a jobb lábát szétzúzták. A kisleány azt utezón 
játszott s közben hirtelen a kocsi elé talált ugrani. A 
Rókus-kórházba vitték.

■— Halálozás. Wiesner Boldizsár rnnjoei dg. 
hitv. ev. lelkész, kiérdemült 'álésperes, volt gimnáziumi 
tanár életének 64-ik évében elhunyt Majoson.

Tengert/ Imre földbirtokos, a ráczkevei takarék­
pénztár egyik alapítója és 37 éven át felügyelőbizottsági 
tagja, volt 48-as honvéd, ki a sznbadságharezot, mint 
őrmester, majd hadnagy küzdötte végig, 1909. Október 
hé 4-én Puszta-Bankházán meghalt SS éves korában.

Jcncy Imre, a. hódmezővásárhelyi ügyvédi-kar nesz­
tora, 89 éves korában Hódmezővásávhcl.von meghalt.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg-uteza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrövel,
x Blériot felszállása Budapesten, az Edison 

mozgéfénykép-válialat Budapest, VI., Nngymezö-utcza. 
21. eredeti mozgófénykép felvételén, mely már tegnap 
a helyiséget zsúfolásig megtöltő közönség tomboló tet­
szése közepette került bemutatóra. A felvétel József 
főherezeg udvari páholya mellől készült és éles beál­
lítása a repülőgép minden mozdulatát láthatóvá teszi.

Párisi levél.
Páris, október 15.

A franczia szobrászművészeinek gyávza van: 
meghalt Touy-Noel, a hires szobrász. Halála azon­
ban nemcsak a franczia művészetre jelent nagy 
veszteséget, mert Tony Noel nem volt kizárólago­
san franczia művész, amint valójában egy nagy 
művész sem lehet pusztán franczia, angol vagy 
olasz. A művészet, úgy mint minden szép, nem­
zetközi.

£s Tony-Noel munkái bejárták az egész vilá­
got, Budapesten is láttam nemrégiben néhány 
korábbi plakettjét, meg egy amorett-csoportját. 
Karrierje egyike volt a legfényesebbeknek. Még 
húsz éves is alig volt, mikor 68-ban elnyerte a 
római Graud-Prix-t. azt a kitüntetést, amely min­
den művésznek leghőbb vágya s amelynek elnye­
rése biztosítja a szerencsés művész egész pá'ljla- 
futását. Ez a <jij a nyertesnek, a tekintélyes ösz­
töndíjon kívűil, egy pompás műtermet bocsát ren­
delkezésére a római Mediei-villában és egy úgy­
szólván korlátlan tanulmányutat Itália egész föld­
jén. És Tony-Noel jól kihasználta ezt az alkal­
mat arra, hogy belemélyedjen Donatello és Cel­
lini szellemébe, akiket egész életén át mestereinek 
vallott.

Művészetének első stádiumai a párisi Écolo 
des Beaux-Arts-bau kezdődik, ahol már tizenhat 
éves k4 ában kitűnt azokkal a tanulmányéival, 
melyeket kiváló mestere, Cava'lier hatása alatt al­
kotott. De a. teljes sikert és a világ-hírt akkor érte 
el, mikor iuspirücziőját az elmúlt idők, r, Renais­
sance remekműveinek tanulmányozásából mentette. 
Ettől az időtől fogva a legjobb munkáival jelenik 
meg Európa különböző mii tárlatain s a< saját művé­
szetiének azzal az eredetiségével, melyet oly pompá­
san kapcsolt össze a Renaissance szelőmével, a< leg­
kiválóbb dijakat nyerte el mindenütt. És alkotó­
ereje egyúttal bámuk'tosan termékeny is volt e ezt 
megtartotta élete végéig, anélkül, hogy utóbbi 
müvein az agg-kori gyöngeség legcsekélyebb 
nyoma is észrevehető lenne. Magában Parisban 
legalább kétszáz alkotása van ellielyezvo s a kül­
földön is vagy mégegyszer a’nnyi és alig volt va­
lahol a világon kiállítás, ahol ő egy-két dolgával 
képviselve ne lett volna. Nálunk Pesten is megje­
lent egyszer egy bájos osopcfrtozatávkjl, a Romeo 
és Júliájával, amelyet még a szerelem klrsszikue 
földjén, Veronában mintázott. Irántunk magya'rob 
iránt különös szimpátiával viseltetett, amit élénken 
bizonyít egy ügyes tanulmánya a magyar szob­
rászatról és egy egész magyar tárgyú terrakottája 
a Petit Pa’laisban.

Egy tulajdonsága volt, ami különben az iga­
zan nagy művészeknek rendes vonása, do ami itt 
Parisban hiba számba megy — nem volt ugyanis 
a társaság embere. A francziák pedig nem elég­
szenek meg azzal, hogy egy ember művészetével 
gyönyörködteti őket, de megkívánják tőle. ha tel­
jes elismerésükre akar szert tenni, hogy a társa­
dalmi élet terén is élvezetet nyújtson nekik.

Tony-Noel pedig a lehető legehonultabb éle­
tet élte. Amint sokszor kifejezte, csak a teljes ma­
gányban tudott inspiráeziót nyerni múzsájától. Egy 
konczessziót azonban mégis megtett. Hosszas rá­
beszélések után elfogadta az Ecole des Beaux 
Arts-nak, annak az iskolának tanárságát, amelyből 
az első lépést tette meg azon nagy ezél felé, me­
lyet oly sikeresen kivívott magának. És saját ki­
fejezett. óhaja értelmében csak két ember állott 
koporsója mellett, mikor örök nyugalomra helyez­
ték a Pőre-Lachaise többi nagy halottja mellé ,..

«

A, párisi újságok szenzácziókkal megterhelt 
rovatai között a múltkor egy kurta kireeske húzó­
dott meg,' amely röviden ennyit mondott: „La 
comte Invincible fut. vaineu . . . Et, le lencXmain 
ill est mórt do sa propre valón tó . . A legyőz­
hetetlen gróf logyözetett ... És másnap meghalt 
a saját karatéból . . .

— Csak ennyi. — Aki nem hallotta még hí­
rét a Legyőzhetetlen grófnak, annak ez a rövidke 
hír tnifsem jelent. Nekem azonban, aki véletlenül 
ismertem öt, egy érdekes ember érdekes történe­
tét. juttatják eszembe ezek a titkolódzó szavak. 
Valódi.neve comte de Reynev'al volt s második ne­
vét csak úgy kapta — azoktól az asszonyoktól, 
akik előtt ezt a nevet kiérdemelte. Éveken keresz­
tül ő vojt a 'párisi szalonok legérdekesebb alakja, 
aki az est fénypontját képezte, ha valahol megje­
lent. Rengeteg vagyona volt s ez feljogosította 
arra, hogy a semmittevés művészetét gyakorolja. 
Több tudást árult el, mint számos akadémikus, 
mikor barátai előtt gobelinekről vagy szobrokról 
értekezett s apró elbeszélései, melyeket a szalónok 
közönségo áhitatteljes bámulattal hallgatott, cso­
dás muzsikáju, lágy hangján olöndva, művésziesek- 
bek voltak Turgenyev prózában irt költeményei" 
ncl. Do soha egy gondolatot nem irt, egy könyvet 
ki nem adott.

Beutazta az egész világot és Kamcsatkától a 
Tüzföldig nem volt olyan hely, amelyet ő ne is­
mert volna. De mégsem vált soha érdes globetrot, 
térré, hanem mindig megmaradt a szalonok rafi­
nált, sima lovagja. A férfiak bámulták, az. assza- 
nyok pedig imádták. Nem mesés szelleméért, — 
mert hisz az asszonyok ritkán szeretnek bennün­
ket jó tulajdonságainkért — hanem azokért a tör­
ténetekért, amelyekét időnként, suttogni kezdtek 
róla a szalonok sarkaiban egy asszony öngyilkos­
ságával, vagy egy válópörrel kapcsolatban, <“> pe­
dig az asszonyokat nem becsülte sokkal többre, 
mint egy gomblyukcsokrot, amely elengedhetetlen 
ahoz, hogy az ember tökéletes legyen's amely, ha 
szép, pompás örömet okoz az embernek — ’pár 
órnvg. O maga sosem állította, hogy ni ég nőink 
nem hódolt meg. Sokkal biztosabb volt saját ér­
tékében, semhogy dicsekednie kellett volna.' De s- 
merősei közül egy asszony sem tudta volna bebi­
zonyítani, hogy valaha térden állva látta volna

E.vron Don Jüanjának huszadik szá­
zadbeli örökösét.

Most, hogy a párisi szezon újra megbízdödöt-t 
s hogy a Champ Elysées pompás palotái ismét 
megnyíltak gazdáik előtt, kik a nyarat Trouvillr- 
ben vagy Nordcrneyben töltöttlék, a szalonokban 
egy erdokes nő tűnt. fel "exotikus heliotrop'szinü 
kosztümjeivel. A társaságokba Borghese herezeguö 
révén jutott be, akinek valaha iskolatársa volt. 
Biztosat senki som tudott személye felöl; de sokait 
emlékezni véltek, hogy látták Monte Cáriéban a 
Ix-iiszino roulette-asztalai kor.iil, niá-^ok nicer <i *zo- 
zon idejében Gairóban, a Nílus pálmás partjain; 
voltak, akik halványan emlékeztek, hogy Berlinben 
is^ megfordult s a szerencsétlen NViufalls báró 
válóperében' neki is nagy szerep jutott.

. Egyszóval a heliotrop hölgy pompás dobut-t 
csinált. Páriában. Mert semmi sem tüntetheti fel 
az embert érdekesebb sziliben a társaság szemében, 
mintha valami misztikus dolog van a háta mögött. 
A? olyan ember, akinek múltjába sammi rejlélye- 
M, sem lehet beleképzelni — a társaságra nézve 
abszolúte nem érdekes.

Egy estélyen azután véletlenül úgy jött ki, 
hogy a Gomte Invinciblenek kellett karját uyuj* 
tani a misztikus hölgynek, hogy dinerhez vezesse. 
Llirböl mindketten .ismerték már egymást s mind­
ketten sokat vártak ettől a találkozástól. A góf 
gyarapítani vélte ezzel diadalainak számát, a misz­
tikus hölgy pedig, aki jelenleg épp egy jelent ék­
telen olasz márkit bírt férjül ? akit a márkivá 
czim-illetett meg, reménykedett, hogy sikerül meg­
fosztania a grófot a győzhetetlenség nimbuszától. 
Diner után a gróf úgy vélekedett, hogy a markéra 
búr már csak piros lámpaernyők mellett látszik 
harmiuez évesnek, bámulatos asszony. A marké, a 
is érdekesnek találta partnerét s ez csak ösztö­
nözte terve kivitelében. Ha ez sikerül, az egész 
szezonban másról sem fognak beszélik, mint róla!... 
Érzelmekre természetesen nem gerjedt, mert aruk­
nak az asszonyoknak, akik heliot-ronsziuckben jár­
nak. nem szoktak érzelmeik lenni.

Eleinte valójában mindkét lói csak szerepet 
játszott. De a inarkéza ügyesebben játszotta a 
magáét . . .

Két hét, múlva, az angol nagykövetestély ért, 
mialatt a meghívottak egy lengyel virtuóz játéká­
ban gyönyörködtek, akit a nagykövet felesége vsak 
pár nap előtt fedezett fel valahol, s aki Chopin 
nocturnejét oly pompás interpretneziéval ját­
szotta. hogy nz összes vendégek lélegzetvisszafojtva 
hallgatták, az alatt n gróf az egyik sarokban 
egy terebélyes pálma mögött a következő szavakat 
suttogta:
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életein ezóltalan nagyképüsködés volt. Az, ember 
érzéknek nélkül nem élhet. Nekem pedig eddig 
nem voltak semmiféle érzelmeim, vagy legalább 
is visszafojtottam őket, Most azonban, mióta ma­
gát ismerem, a maga társasága gyökeresen meg­
változtatott. Szivemben kinyíltak a legszebb érzel­
mek virágai — engedje meg markija, hogy fel­
ajánljam önnek őket.

Az asszony tapsolni szeretett volna örömében 
6 diadalában, de azért hideg maradt.

— Mon chore Comte, maga igen érdekes 
ember volt az, én szememben mindaddig, amig el 
tudtam hinni, hogy maga igazán győzhetetlen. 
Most azonban látom, lmgy maga sem érdekesebb, 
egy csipetnyit sem a többinél. De ne beszéljünk 
tovább; ez a lengyel bámulatosan játszik és én 
imádom Chopint . . .

A párisi lapok pedig röviden megírták: Le 
Comte Invincible fut vaincu . Et to lendemain 
jl est mórt do sa propre volontó . . ,

Havas Zoltán.

SZÍNHÁZ ésmúvészet.
(*) Az Operaházban holnap Hajdüné K. Ilona 

asszony vendégfel lépésével I ra Dinvoló kerül szín­
re. A vendégmüv,észnő Zerliuát, a czimszerepet 
Környei, Famélát Ambrusáé, a lordot K< I nai, a 
két zsiványt Hegedűs cs Dalnoky, Lorenzot Ker­
tész Ödön, a parasztot Kárpát adja. Vezényel 
Szikla Adolf karmester, rendező Alszeghy Kál­
mán főrendező. (Évi bérlet 114.) Csütörtökön a 
korábban hirdetett Lammermoori Lucia helyett Sze­
mere Árpád közbejött betegsége folytán a Trouba- 
dourt adják. Sebeök Sári, Eodprné, Lunardi, Ta­
kács cs Kárpát fellépésével. Verdi dalművét a 
Tánc^egyvelcg követi. (Évi bérlet 115.) A Dalibor 
szombati bemutatása iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul a közönség körében. Az Operaház első pre­
mierjére a jegyek nagyobb része elővételben elkelt, 
A nagyhatású dalmű előadásához a XV. század 
korának megfelelő érdekes díszletek, jelmezek és 
felszerelési tárgyak készültek.

(*) Nádor Lilly, a kedvelt kabaret-müvésznő 
néhány napi betegsége után ma ismét fellepett 
Nagy Endre kabaréjában. Ez1 alkalommal Bródy. 
Istvánnak hangulatosan megírt és Stefanidesz ál­
tal sok ízléssel megzenésített „A leány“ czimii nó­
táját adU elő. Nádor Lilly ezen uj alakításában 
viharzó temperamentumával cs szépségével telje 
yen meghóditotta a közönséget, mely lelkesen ün­
nepelte.

(*) A Szentiváneji álom reprize. A Nemzeti 
Színház a jövő hét péntekén mutatja be ez idei 
évadjának egyik szenzácziőját, a teljesen uj beren­
dezésű Szeniivánéji álmot, amelyből már toob 
mint három hét óta folynak a próbák. A darab 
teljesen uj díszletekkel kerül színre, amelyek kozui 
n második felvonás hatalmas erdeje ^ a maga ren­
geteg plasztikus fáival és az utolsó márvány ampln- 
teatruma látványosság számba mennek. Mendels­
sohn zenéjét ezúttal minden kihagyás nélkül_ a 
maga' osorlbitatlan eredetiségében fogja élvezni a 
közönség a Nemzeti Sziuház szimfonikus zeneka­
rának interpretálásában, Oberon manóinak és Ti- 
tánia tündéreinek világát pedig, az eddigi tradi- 
cziók teljes mellőzésével, kizárólag gyermekek 
fogják megelevenít end, akiknek reszór e Kein/. n< ^ 
Jenő uj kosztümöket rendezett. Az ö tervei szerint 
készülnek a darab összes díszletei Is. A darab sze­
replői mind újak és Shakespeare c legbájosabb es 
legnépszerűbb vigjátekának diadaláért ezúttal a 
ezinház fiatal gárdája fog küzdeni. A főbb szerepe­
ket Somlay, Rózsahegyi, Dezső, Petlies, Hajdú, 
Kováoa, Horváth Jenő, Mészáros Alajos, Garam- 
szeghy, Rajnay, Váradi Aranka, Paulay Erzsi, D. 
Ligeti Juliska, Aczcl Ilona és Lenkcy Hcdda iogju 
játszani.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szer­
dán, először kerül szitué az uj évadban Henry Ba­
taille ,.Nászinduló“ czimii színmüve. A darab fősze­
repeit ez alkalommal is P. Márkus Emilia, Cs. Al- 
szegky Irma, Helvey Laura Váradig Aranka, 
György Ilona, K. Gero Lina, V. Molnár Rózsi, 
Odry, Dezső fogják játszani. Csütörtökön a Győz­
tesek, Emile Fahre színmüve van műsoron. Pénte­
ken a Medcát, Grilparzer klasszikus tragédiáját 
adják elő Jászai Marival a ezimszorepben, szomiba-

ton pedig A .vasgyárogt, Olinet azimnüvéb amely­
nek czimszerepet Mihályfi Károly játszsza. Vasár-, 
uak délután Az .elnémult harangok, este pedig Cy­
rano de Bergeracót' adják, mindkettőt a rendes 
szereposztásban. Hétfőn Az aranyember, Jókai 
Mór legnépszerűbb színmüve kerül színre mérsékelt 
helyárak mellett. A jövő kedden A liliom van mű­
sorén P,. Márkus Emmával és Török Irmával a két 
női főszerepben.

(*) A „Bundán szamara“ tizedszer. A Víg­
színházban holnap, szerdán, tizedszer játszszák 
Flors és Caillavct vigjdtékát, a „Buridan szama­
ra“-!. ■ Az: újdonságot épp oly nagy siker kíséri, 
mint, a hires szerzők előző müvét, a „Király“-t, a 
mely szintén folytonosan zsúfolt nézőtér előtt ke­
rült színre. A „Buridán szamara" összes eddigi 
előadásaira, elkeltek a jegyek s minden előadás a 
vidám darab újabb diadalát jelentette. A közre­
működő művésznők közt különösen Harmat Hedvig 
alakítása kelt nagy hatást és mellette Kornál Berta 
pikáns Vivette.je tetszik kiváló mértékben. Góth 
.Sándor, Hegedűs Gyula és Tan'ay Frigyes vezetnek 
a férfiszerepekben. Holnapután, csütörtökön a „Ta­
nítónő“-!, Bródy- Sándor szenzácziós falusi élet­
képet ismétlik.

(*) Jókai Mór sírja. Jókai Mórnak, a nemzet 
nagy Írójának a sírját mindeddig egyszerű fake- 
rcszt jelölte a kerepesi-uti temetőben. A napokban 
azonban megkezdték a sírnak kőoszlopokkal és kő- 
szegclylyel való körülkéri tését. A sírhelynek pT az 
ideiglenes rendezése halottak napjára elkészül. A 
végleges síremlék fölállítása ügyében mvg nem 
történt intézkedés.

(*) Jubileum a Magyar Színházban. A Ma­
gyar Színház c. heti műsorának egy jubileumi elő­
adás ad különös jelentőséget. Pénteken, e lió 22-én 
kerül ugyanis Földes Imre kiváló társadalmi drá­
mája, a Hivatalnok urak ötvenedszer szilire. A 
darabnak márczius 5.-én volt a bemutatóelőadása s 
azóta állandóan egyek legvonzóbb darabja a mű­
sornak. Á színház a kiváló színműnek ezt a máso­
dik jubileumát méltó dtszcs előadással fogja meg­
ünnepelni. A Hivatalnok urak jubilaris előadása 
mellett o héten szerdán, csütörtökön cs szombaton 
A szűz, vasárnap este A sasfiók,, vasárnap dél­
után pedig, mérsékelt helyárakkal a Pádua her- 
czegnője kerül színre.

(*) A dollárkirálynő reprize. Pásztor József 
és Vineze Zsigmond nagysikerű operettjének elő­
adásait e héten egyszer, csü tör tkon Fali Leó gyö­
nyörű zenőjii operettje, A dollárkirálynö váltja 
fi i.. Az egész, világon nagy sikert aratott operett a 
Király-színháziban hatvannégy előadást ért meg 
eddig ős- a csütörtöki reprize: iránt is osztatlan 
nagy érdeklődés mutatkozik'a közönség körében. A 
ezimsrorepet most is annak kreálója, Potrnss Sári 
fogja játszani; Dénes Ákost Raskó* Capdcrt Ne­
meth, Schlick Hans bárót Dobos, Olgát, Harmath 
1! ni), 'lomot Csiszár. Miss. Thfmsont Örley adja. 
Uj szereplő lesz a darabban Ardó Ilonka, aki mint 
vendég Daisyt fogja játszani és Kovács Andor, aki 
Dicket adja. A hót többi napján A dollárkirálynö 
előtt és után a- nagysikerül Tilos a csók kerül 
szilire.

(*) Weiner'Leó uj vonós-triója. Weiner Leó­
tól, a Zeneakadémia kiváló tanárától, aki­
nek „Farsangija, „Szereuád‘,-ja és „Vo­
nósnégyese“ hangversenytermeinkből már jó 
ismerőseink: egy uj vonós-trió (G-moll) jelent 
meg Berlinben, az Ed. Bote et G. Bocit udvari 
hangjegykereskedós kiadásában. A sikerekben 
már is gazdag zeneszerzőnek ezt a legújabb mun­
káját az idei szeaonban a Kemény-vonósnégyes tár­
sulat fogja bemutatni.

(*) A Városligeti Színház szerdai bemutató 
előadása iránt, amikor is Stevenson világhírű szín­
müve, „Egy szenzácziós eset“ kerül szinte, a közön­
ség minden rétegében nagy az érdeklődés. Az igaz­
gatóság az elejétől végig érdekfeszitő jelenetekben 
bővelkedő újdonságtól a külföldi sikereihez ha­
sonló tetszést remél. A szerdai premiérre a pá­
holyok és zsölyék nagy része már elkelt. „Az erdész- 
leány“ szombat esti előadására, úgyszintén a „Sze­
relmi keringő“ vasárnap délután mérsékelt hely­
áru előadására jegyek mar mától fogva kaphatók. 
„Az erdészleány“ cs „Szerelmi keringő“-ben ismét 
Küry Klára játszsza nagy sikerrel kreált szerepeit.

(*) Magyar művész kiállítása Münchenben. 
Strobentx Frigyes festőművész, aki állandóan a 
bajor fővárosban tartózkodik, a jövő hónapban 
gyűjteményes kiállítást rendez a müncheni mü-

[Beggelizés előtt tél pohár
ij SchmidthaaeP-fél* 
j Használata valódi Ud&s gyomorbajosok* 

ét ssékssoroltsbaa szenvedőknek,

vészegyesület kiállítási helyiségében. Strobentz az 
utóbbi években festett képeit fogja közszemlére 
állítani' a tárlaton, amely iránt, a müncheni mű­
vészkörökben igen . nagy az érdeklődés.

(*) Egy okos könyv. Ezt a czimet érdemli meg 
leginkább Alexander Bernátnak! második kiadás­
ban megjelenő munkája, amelyben . Madáehnak 
halhatatlan remeket: Az ember tragédiáját kíséri 
jegyzetekkel és magyarázatokkal. Bátran mond' 
hatjuk, hogy a legvilágosabb magyar könyvek 
egyike. Nemhiába, hogy úgy az iskola, mint a 
nagy közönség aránylag gyorsan elfogyasztotta =tí 
első kiadást. Alexander megvilágításában nincsen 
egyszerűbb és könnyebb olvasmány Az ember tra­
gédiájánál. Interpretálásában a nagy írónak leg­
rejtettebb intenczióit is megértjük. A nagyon ér­
tékes könyvet Madách Imre életrajza fejezi be.
A legtömörebb cs legszebben megírt életrajzok 
egyike. Mélyen bevilágít a nagy poéta emberi fcs 
költői egyéniségébe, és egészen uj világításban 
mutatja be fejlődését. Ezért az életrajzért magáért 
is el kellene mindenkinek ezt a könvvet olvasnia. 
Nemcsak Madáchra, hanem az Ember tragédiá­
jára is éles fényt vet. Sok minden válik Így előt­
tünk érthetővé, ami eddig homályosnak tetszett 
a mély filozófiai drámában. Aki szakszerűen akar 
tovább foglalkozni Madáchcsal, az részletes és 
pontos repertóriumot talál Alexander könyvében.
A szép kiállítású könyvnek, mely az Athenaeum 
kiadásában jelent meg, ára 3 korona és ez bizo­
nyára hozzá fog majd járulni, hogy a második ki­
adás is gyorsan elfogyjon.

(*) Kubelik sikere. Becsben, a Zeneegyesület 
nagytermében Kubelik hangversenye oly szenzá­
cziós sikerű volt, amilyen -sikerre még az ünnepelt 
művész páratlan fényes múltjában is alig volt 
példa. A közönség a hangverseny elejétől kezdvo 
folytonos ováczióklcad halmozta el. Kubelik csü­
törtökön tartandó budapesti hangversenyén egy 
páratlanul fényes műsort állított össze Csajkor - 
sky, Bach és Paganini müveiből, tanujelét. óhajt­
ván adni ezzel a budapesti közönség iránti szere­
tőiének, mivel innen hosszabb körútra, Amerikába 
indul és ezen hangversenyén búcsúzik a budapesti 
közönségtől. Kubelik hangversenyét a Lyra ren­
dezi. 1 .

(*) Ifjúsági daloskörök szervezése. Gróf Ap- 
ponyi. Albert kultuszminiszter az iskolai év be­
álltával újból megbízta JJaelcl N. Lajos országos 
énekfelügyelőt a vidéki iskolák dalosköreinek szer­
vezésével. Hackl e megbízáshoz képest közelebb 
országos körútra indül ós főleg a nemzetiségi vi­
dékek iskoláéban fogja mega la ki tani a magyar 
daloeegyosületekiet.

(*) Az Akadémia deczemberben lejáró juta- 
lomtételci. Az Akadémiának jutalomt.étclei közül 
ez óv dec zenibe r 31 -én a következők járnak le: 1. 
Az IDŐS. évi hétszáz aranyos nagyjutalom és az 
öt-ven aranya® Marczibányi uui 1 okj utalom az 
1903—1909. évközben megjelent természettudo­
mányi munkák számára. 2. A Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár-Egyesület alapítványának 1895 — 
1897. évi kaanatiaiiból négyezer korona, annak a 
nagyjelentőségű- változásnak a magyarázatára, 
mely korunkban a külkereskedelmi politika téren 
állott cs a szabad kereskedelem visszaszorításával a 
vvdvároiiányt érvényre juttatta. Mik különösen 
ezen fordulatnak kiindulási pontjai, okai, vala­
mint. a közel jövőben kilátásai í’ A munka korrajza 
egy nyomtatott ivre terjedő kidolgozott fejezet 
kíséretében küldendő be. 3. A Lévay-alapitványból 
ezer korona, valamely mezőgazdasági kérdésnek a 
növényben és vegytan segédeszközeivel való tanul­
mányozására, A dijat csak kész munkának adják 
ki. A jeligés levéllel beküldött dolgozatokat nem 
fogadják el.

(*) Gulácsy—Fáy-kiállitás. A Gulácsy—Fáy- 
kiállitás „Biedermayer-mulatságok“ ciklusának meg 
nyitása ma volt („Uránia“ miikereskedés, Kígyó-tér 
1.). A megnyitás ünnepélyes színezetű volt. Dr. 
Bárczy Istvánt Gulácsy Lajos festőművész fogadta 
és Fáy Dezső festőművészt is bemutatta a polgár- 
mesternek, ki hosszasan társalgott a művészekkel 
a kedves interieurökben, hol kellemes rocodo-bic- 
dermayer hangulat uralkodott. Nagyszámú és elő­
kelő közönség jött össze.

(*) A Gyermekszinház megnyitása. A Feld 
Zsigmcnd vezetése alatt álló Fővárosi Gyermcl- 
szinház előadásai vasárnap, e hó 24-én kezdődnek 
a Révay-utcza 18. szám alatt lévő helységben. Ez 
alkalommal a legszebb varázsregek egyike, a „Hó­
fehérke és a hét törpe“ teljesen uj, fényes kiállt'
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tiással kerül színre. A vasárnapi megnyitó elő- 
adásra jegyek már mától kezdve egész napon át 
válthatók a Gyermekszinház pénztáránál.

(*) Népszinpad. Sziklay Kornél népszerű dél­
utáni színháza pénteken, e hó 23-én négy órakor 
nyílik meg a szokáshoz híven, vemdlégfellépésekkcl 
és ősapa újdonsággal. Jegyeket már szerda déleiét 
tői kezdve árusít a pénztár a Rottenbiller-utczai 
színház épületében. A személyzet teljesen elkészült

EGYESÜLETEK.

„A lázitők“, a „Pepi-Szepi“ és a „Bot csinálta dok-

rv-sze.

tor“ cziinii darabok próbáival és igy a megnyitó 
közönségének élvezetesnek Ígérkező előadásban lesz

FOVAROS.
)( A. koronázási templom zászlódisze. A buda­

vári koronázó Mátyás-templom oszlopaira kitűzték 
a koronázási «ászlókat, hogy ezekkel is díszítsék 
és érdekessé tegyék a tradicziókban gazdag, gyö­
nyörű templomot. Ezeknek a zászlóknak történelmi 
jelentőségük ven. Nem harezban'. háborúban meg- 
szaikgatott, kereszt üli vukgat ott diadalzászlók ezek, 
hanem szép, selyem szövetű, még most le jó állapot­
ban levő trofeumok. amelyeket agg királyunk meg­
koronázásakor vittek a nyilvános koronázási me­
netben, mint a kapcsolt tartományok hódolatának 
kifejezőjét. Minden a magyar-osztrák monarchiá­
hoz tartozó ország színei és czimerei képviselve 
vannak a zászlók között, amelyeknek állandóan sok 
nézőjük akad.

)( Plébánosjelölés a Vízivárosban. Bán Sán­
dor távozása folytán a II- kér. vízivárosi plébániára 
Tálos Gyula krisztinavárosi káplánt jelölték.

)( A bécsi-uti villamos vasút. A kereskedelmi 
miniszter fölhívta a budapesti közúti vospálya- 
társaságot, hogy a III. kerületi Bécsi-utón terve­
zett. vonala, dolgában, a főváros részéről megsza­
bott, a közúti vaspálya-társaság részéről kifogá­
solt területi használati feltételek ügyében tegyen 
előterjesztést a fővárosnak és igyekezzék a fővá­
rossal megállapodásra jutni. A főváros tanácsa 
most felhívta', a vasúttársaságot, hogy a területi 
használati feltételekre vonatkozó előterjesztését 30 
nap alatt, tegye meg. A közönség eminens érdeke, 
hogy n bécsi-uti villamos vasút kiépüljön, még pe­
dig minél hamarabb, mert. igy szoros közlekedési 
kapcsolatban lesz ez a rész is n fővárossal, de elő­
segíti a fővárosnak a Takásmizérián segíteni 
Igyekvő politikáját is, mert azzal, hogy a távolabb 
eső részeket is belevonja a rend' 3 és kényelmes 
forgalomba, azoknak települési lehetőségét is elő­
mozdítja. Mindenképpen szükséges és fontos a vil­
lamosnak kiépítése s ezt továbbra is halogatni nagy 
mulasztás leni.*- a közönség fon to érdekeivel és 
kívánalmaival szemben.

)( Elemi iskolák kettéválasztása. A főváros 
közoktatási ügyosztálya azt az előterjesztést tette 
a főváros tanácsához, hogy a VIII. kot". Bezcródj- 
és a IX. kér. Tüzoltó-utczaá elemi fiú- és leány­
iskolákat, tekintettel az osztályok nagy számára 
és az egységes igazgatás nehézségeire, válaszsza 
ketté. A tanács hozzájárult az előterjesztéshez és 

X ITT. Kor. Bezeré.dj-utazni elemi fiúiskola veze­
tésével Barem Albin igazgató-tanítót, az elemi 
leányiskola vezetésével pedig Pogács János igaz- 
gató-taöitót bízta meg és »z utóbbit az I. ke-r. 
Fehéirsns-téri ipa rost a non ez-iskola vezetése alól
felmentette. A IX. kér. Tüzeltó-utezai elemi fiú­
iskola vezetését a tanács Kló maiit Alajos igazgató- 
tan it őr a, a leányiskola vezetését, pedig Oyőrffy 
János igazgatóra bízta.
, )( X, Tattersall ügye. A pénzügyi bizottság
»ödy Tivadar dr. tanáo-os elnöklésé-vcl tegnap tár- 
gydtn n Tattcrsall-váMalat dolgát. A bizottság tág­
ján rövid tanácskozás után leszavazták a tanács ja­
vaslatát, hogy a vállalatot házi kezeiébe vegyék. 
A bizottság a vásárpónztárnak akarja adni alvál­
lalatot. A tanács mai ülésében újból foglalkozott a 
kdrdőssel és hosszabb vita után elhatározta, hogy 
fentartja eredeti álláspontját, a ezt a holnapi köz­
gyűlés tudomására hozza.

/. I ályazat főorvosi állásra. Fiilepn Kálmán
főpolgármester pályázatot hirdet a fővárosi dunc- 
balparti közkórházak szülészeti ós nőgyógyászati 
osztályában főorvosi állóéra. A főou-voe fizetése 3000 
korona, 550 korona a fizetési pótléka és 1000 ko- 

a Jnkáspénze. A pályázatokat november ll-én, 
délben 12 óráig kell beadni a főpolgármesteri hi­
vatalban.
... , *ntrrI1<‘lláe/.iók. A lioluapi közgyűlésre a
»vetkező interpollácziókat jelentették bo Fiilepn 
Kalman főpolgármesternél; Ullmann Gyula n mo­
hácsi cserepeknek a városi épitkozú-fknól való fel- 
használása tárcában 6,i Waigand József dr.. a ke­
rül.‘ti elöljárók értekezletének azon elhatározása
tárgyában, mely szerint a vendéglősök és koresmá- 
rosok erkölcsi megbízhatósága dolgában az ipartár- 
sulathoz fog fordulni » hatóság.

(—) A BiU’sbodrog vármegyei Községi Jegyzők 
Egyesülete tegnap tartotta Zomborban Kiss Gyula 
óverbászi főjegyző elnöklétével rondos évi közgyűlé­
sét. A bácsmcgyei jegyzői kar ünnepelte Kiss Gyula 
elnököt, Berecz Kálmán gomibosi jegyző meleg sza­
vakkal tolmácsolta az egyesület háláját az ünne­
peknek, ki az egyesület bölcs vezetésében és a jegy­
zők özvegyei és árváinak nyugdíj rendezése körül 
kiváló érdemeket szerzett. Majd díszes albumot 
nyújtott át neki. Kiss meghatva mondott köszönetét 
a nem várt meglepetésért. A jegyzők anyagi ée er­
kölcsi helyzetéről szóló indítványt, valamint egy 
politikai lap létesítését a közgyűlés a legmesszebb­
menő támogatásban részesíti. A győr vármegyei 
jegyzői egylet átiratát jegyző-gyakornokok alkal­
mazására vonatkozólag, valamint a hevesmegyei 
jegyző-egylet indítványát az országos jegyzőkon­
gresszus tárgyában és hogy vasúti kedvezményes je­
gyeket élvezzenek a községi segéd jegyzők és nyug­
díjas jegyzők, a közgyűlés a központhoz felterjesz­
tést intéz, A magyarországi községi jegyzők egye­
sületének Budapesten tartandó közgyűlésére az 
egyesület elnökét, főjegyzőjét és pénztárnokát 
küldi ki.

(—) Az Országos Polgári Iskolacgyesület ma­
rosmenti köre ma népes tanári gyűlést tartott. 
Megjelent 5 vármegyének 'polgári iskolai tanár- 
sátra. Bolyon szky László ltir. tanfelügyelő és a kör­
lapok nagy számban. Az elnöki megnyitó után ér­
tékes tudományos kutatások alapján készült érte­
kezéseket olvastak fel. Az indítványok során Kra- 
tochfeld tordai tanár a polgári iskolák beléletéröl 
több igen hasznos javaslatot tett, Kovács Dániel 
tanár pedig a VII. osztályos polgári iskola érdeké­
ben megindult társadalmi mozgalmakat méltatta. 
A tanári gyűlés ez utóbbinak megvalósításáért szé­
leskörű agitácziót indit.

(—) A Magyar Urinök Egyesülete e hó 22-én 
tartja második felolvasó cetéjét a Sándor-utczai 
régi országház nagytermében. Előadók: Dánielné- 
L cm gyei Laura és Vozáry Pál. Kezdete pontosan 
esti hat órakor, vége félnyolezkor. A kibocsátott 
meghívók belépőül szolgálnak. Belépődíj nincs.

(—) A Galilei-kör munkaprogrammja. A Ga- 
lilei-kor legutóbb tartott, alakuló közgyűlésén Szé­
kely Arthur főtitkár elöterjesztetto a kör gazdag 
immkaprogrnimmját. A Programm szerint minde­
nekelőtt a múlt évben megkezdett diókst.atisztikát 
fejezik be. Lefordítják Ernst Mach hires mun­
káját '.Analise der Empfindemgen‘'-t s ennek sze­
mel vényeil'xil külön népszerű kiadást rendeznek. A 
tagok önképzésére több szemináriumot rendeznek 
és pedig két természettudományit, egy közgazdasá­
git, egy filozófiait és egy művészettörténetit. Ezen­
kívül felvette idei programmjába a kör egyné­
hány elemi tanfolyam rendezését, amelyen a kör 
tagjai a jelentkező ipari munkásokat díjtalanul 
fogják tanítani elemi iismerctckre.

(—) A Budapesti Kir. Orvosegycsülct e hó 
23-án, szombaton délután hat órakor tudományos 
ülést tart, amelynek előadói lesznek: Goldzieiier 
XMImos, Bihmer Béla, Pólya Jenő és Horváth 
Mihály.

(—-) A Feministák Egyesületének sportcso­
portja e hó 24-én. vasárnap, délelőtti kirándulást 
rendez. Jelentkezéseket szóbelileg vagy Írásban 
péntekig fogad el a vezetőség.

(—) A Magyar Nyelvtudományi Társaság ma 
este Kzily Kálmán cl nők lésével felolvasó ülést tar­
tott- Elsőnek Tolnai X’ihnos „Dccai cs Kis-Viczay*' 
ezimon Dcesi Jánossal, az első magyar szólás- 
gyűjtővel foglalkozott. Kimutatja müve értékét, 
különösen pedig Erasmushoz való viszonyát.
I tana Mólieh János ,,A magyar nyelvhang tör­
ténetéből" ez!men értekezett. Felolvasásában arról 
az összefüggésről' beszélt, amely n magyar nyelv 
különböző km-okbeli hnngváltnz.ásni között kimu­
tatható. Hefunutatoti arra, hogy n régi h an gv ál­
dozások közös egybefoglaló vonása az art ikuláezió 
lazulása, gyengülése, míg az újabb változásoknál 
a./, artikulálna erősbödésc jellemző. Mindkét elő­
adást tetszéssel fogadták. A felolvasó ülés előtt a 
társaság választmánya tartott ülést, amelyen 
örömmel vették tudomásul, hogy a tátensáironk ez 
idő szerint 32 alapitó és 020 rendes tngia van.

( ) A.z Országos Magyar Katholikus Iskola-
egyesület választmánya ma délután dr. Giewswein 
Sándor prelátus kanonok orsz. képviselő elnöklete 
alatt, illést tartott. A választmány megállapít1 >fta 
a november tizenhetedikén tartandó közgyűlés 
tárgysorozatát, majd „ folyó ügyeket tárgyalták. Az 
ujs/.dszi római katholikus iskolának iiikolaépitési 
költség kamatainak fedezésére négy éven át évi 84 
korona segélyt szavaztak meg. A törökbálinti 
elemi és polgári iskola részére tanszerek beszer­
zésére 200 koronát ée több katholikue népiskolának 
ingyen tankönyvet szavazott meg a választmánv.

TÖRVÉNYSZÉK.
A váczi mandátum.

Budapest, októlber 10,

Bottíih János Véoa városának országgyűlési 
képviselője ez évi április havában meghalt. A gaz­
dátlan mandátumra Miltényi Aurél ottani vaske­
reskedő és földbirtokos, dr. Prészig Elemér váez.i 
ügyvéd pályázott, miud a kettő függetlenségi pro­
grammal. A szoozúiáldemokraták is állítottak fel 
jelöltet Tarczai Lajos személyében s ez a jelölés 
volt az oka- hogy egyik függetlenségi sem kapott 
abszolút többséget, s Vácz város mandátuma vitássá 
vált. A választás ez évi máj>ts 26-á-n nagy erőfeszí­
tések közt folyt le. Millémjiro J270, dr. Pros^i/rei 
1270 szavazat esett. A szpoziahjsta jelölt szerény 
két szavazatot kapott. A pótvá-lVsztásón, melyen a 
felháiborodott Miltényi-pi\rt nemi jelent meg, dr, 
Preszly Elemért választották meg junius 16-án 
925 szavazattal.

Donovitz Vilmos, váczi takarc'kpéinefcári fő­
könyvelő és tizenkét társa petiezióval támadták 
meg dr. Preszly mandátumát, melyben azt. vitat­
ják, hogy a képviselő egyedül Rónay Géza küldötte 
ségi elnök törvénytiiprá-in r V köszönheti n vitézi ak 
megbízólevelet, A kérvényben elmondják, hogy 
Rónay a választás napján délután négy órakor, 
mikor a Tornyos vendéglőben levő szavazóhelyiség­
ben minden község leszavazott és senki sem jelent­
kezett többé, délutáni öt órára kitűzte a zárórát. 
Ennek leteltével a szavazatszerö küldöttséget, fel­
oszlatta, a bizalmiférfiakart elbocsátotta, ezután 
anélkül- hogy a szavazók névsorát tartabnazó 
jegyzéket lezárta és aláírta volna, Bogár János 
választási jegyzővel eltávozott, magával vivőn áz 
összes iratokat. Majd a jegyző társaságában felke­
reste a városházán levő központi szavazó helyiséget, 
ahol Oosztonyi Tibor választási elnöknek bejelen­
tette, hogy- a záróra elteltével a szavazást befe­
jezte. Ennek eredményekóppen jelentést tett ar­
ról, hogy Preszly Elemérre az ö küldöttsége előtt 
403-an, Miltényirc 327-en szavaztak. Tarczaira 
pedig egy szavazat, eset t. Ennélfogva Preszly Ele­
mér ezavazattöbbsógx; 76.

Oosztonyi Tibor választási elnök ekkor a pé­
ti ez ió szerint elmulasztotta a köteles felügyeletet, 
anélkül, hogy meggyőződött volna arról, hogy a kül­
döttség jegyzőkönyve ós a szavazók jegy zene kel­
lően lezárva és aláírva van, átvette az iratokat. 
Ezt a körülményt a kérvényezők állítása szerint 
Rónay küldött ségi elnök arra használta fel, hogy 
délután 6 órakor, a városháza egy külön helyisé­
gében, bizalmi férfiak és azonossági tanuk mellő­
zésével négy sződi szavazót dr. Preszly javára sza­
vaztatott le, s ennek megtörténte után zárta csak 
le és irta alá Bogár választási jegyzővel együtt a 
választási okmányokat. Mindez a választást kö­
vető reggelen derült ki. Ezek előrebocsátása után 
r, peticzionálők arra kérik a Kúriát, hegy Preszly 
Elemér dr. megválasztását semmisnek és érvényte­
lennek jelentse ki, 8 mondja ki azt, hogy a* n’sl 
választás alkalmával Miltényi Aurél nyerte el az 
érvényes szavazatok abszolút többségét, igy Mil­
lő nyi a váczi választókerület országgyűlési kép­
viselője. Esetleg kérik nz egész választást semmis­
nek kimondani s Rónay Géza küldőt teégi elnököt 
3000 korona költségben elmarasztalni.

A poticziót, ma tárgyalta Sebestyén Mihály 
elnök-lésével n királyi Kurin I. választási tanácsa. 
Az ügy előadója Fittler Imre bíró volt. A peti- 
c-zionálókat Burlán Béla és Forgó Kálmán dr. 
képviselték, dr. Preszly kópvselőt és Rónay kül­
döttség! elnököt Aigner Adolf budapesti gyáros 
v'dfe, " választást véd-. választókat ifjú Plover 
Samu dr. képviselte. Mielőtt a peticzió érdemle­
ges tár-c" in -iához Ov-i nt vilim. Pintér cl r i irg‘ 
bízói nevében ellenkérvényt, nyújtott be annak be­
bizonyítása végett, hogy Miltényi már csak uzérs 
sem nyerhetett alvszolut többséget, mert mint ezt 
az ellenkérvény ki tudja mutatni, 466 olyan egyén 
szavazott rá. akiknek nincsen szavazati joguk, -106 
szavazata tehát infiezinlva van. Hogy a terjedel­
mes ellenkérvényre a pótiezionálók megtehessék 
észrevételeiket es kifogásaikat, az elnök a tál-^Vl­
ies folytatására november 
tiizto ki.

hónap 2-ifc napjára!

§ A Magyar Jogászegylet igazgató-választ­
mánya legutóbbi ülósébon elhatározta, hogy ez idei 
évadrnegnyi t nsára ünnepi ülést rendez, amelyen 
Biuumgi.vten Izidor dr. korona ügyészbe lyottee fog 
cJöitdáet tartani n büntetőjog újabb irányairól. Az 
egyesület czidoi munkaprogramiuja igun változa- 
tosnak- én érdekednek ig'vke-ik. NovomVr 6 án
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Teck HugS kúriai tanácselnök előadásában meg­
kezdi az egylet 8 szabadalmi törvén.yjavasli’it meg­
vitatását, amelyhez később a minta- és védjegy- 
oltalomról szóló javaslatok megbeszélése is csat­
lakozni fog. Messingen Simon dr. s, csödönldvüli 
megtámadásról szóló javaslattal fog foglalkozni és 
legközelebb kerül sorra1 a korlátozott heszámitliató- 
eág kérdése a magiáiyogban, amely témává;! leg­
utóbb az elmeorvosi értekezlet is foglalkozott. A 
további teljes üléseken sörre, kerül .a polgári tör­
vénykönyv tervezetének sorozatos előadása, a bün- 
tetöjosri bizottság tárgyalásai, a budapesti uj lak- 
bérszídfiál.yzat bírálata, az uj i par tör vényt (Evezet 
megvitatása és esr, egyéb értekezések. Az ünnepi 
megnyitó-előadást Baumgívtan Tzi'dor dr. e hónap 
24-ién, vasárnap délelőtt 11 órákor fogja megtar­
tani az ügyvédi kamara dísztermében .

§ Ä család drámája. Várkonyi Béla előkelő 
Eevesmegyel család sarja szülei tiltakozása elle­
nére 1896. évben Kassán nőül vette Hortolányi 
Margit, kávéházi pinezérnöt- akivel közel egy évti­
zeden át boldog házasságban élt. Várkonyi Bélát 
Házassága miatt szülei kitagadták s a kitagadott 
fiú itt a. fővárosban előbb mint kereskedősegéd, 
Utóbb mint vendéglős kereste meg kenyerét, de 
ezen mesterségében, tönkre ment. Tönkrernencsével 
egyidejűleg megbomlott családi békéje is. Felesé­
gét sikerült álláshoz juttatni a. fővárosnál. Az 
asszony ezen állásában tisztességes jövedelemre tett 
Szert. A férj ekkor féltókenykedni kezdett fele­
ségére, aki állítása szerint nemcsak hogy neki adta 
magát, az italnak, hanem még udvarlókat Is tar­
tott, bár öt élő gyermeknek volt már az anyja. A 
meghidegült viszony következtében a házastársak 
1908. november 1. napja óta különválva éltek. A 
különválásba a férj sehogy sem akart beleegyezni! 
s többször kérlelte feleségét, hogy térjen vissza 
hozzá. Az asszony azonban hallani sem akart erről, 
mire a férj több ízben botrányt csinált különváltál! 
élő féleségének lakása előtt. Fz év junius hó 1-eti 
ismét felkereste feleségét s kérlelte, hogy térjen 
vissza hozzá, de az asszony válasza ismét elutasító 
volt. Erre a férj kiment a Teleki - térre s revolvert 
vásárolt., amelyet- otthon ki is próbált-. Másnap, 
junius 2-án felesége lakása előtt lesbe állott, mi­
dőn felesége az utezára kilépett, \ árkonyi előrán­
totta a fegyvert s rálott feleségére, aki a lövésre 
menekülni akart, do elesett. Ekkor a férj raterdelt 
feleségére és közvetlen közelből jobb halutuekon 
lőtte az asszonyt. Ezután a fegyvert önmaga ellen 
fordította, de a golyó nem találta. A merénylet 
Után nyomban elfogták. A vizsgálat során megál­
lapítást. nyert, hogy a fegyver nem volt alkalmas 
eszköz az emberi élet kioltására, azért- gyilkosság 
kísérlete helyett, csupán erős felindulásban elköve­
tett súlyos testisértés bűntettéért került vád alá. 
Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a büntető törvény­
szék dr. .Janin ezlcy bíró clv.ö'clcte alatt Ítélkező 
tanácsa. A tárgyaláson a vádlott részletesen el­
mondotta, hogy felesége, akit imádás'g szeretett 
s aki miatt családjával i;; szakított, 10 évi házas- 
elet után zii'lésnek indult s gyermekeit elhagyva, 
az éjszakákat korcsmákban es kav; házokban dő­
zsölte út fiatalemberek társaságában. Több "-zben 
kérlelte, hogy térjen vissza hozzá, de az as-zony 
nem hallgatott- rá. Ezért, követte el tettét. Az asz- 
szony kihallgatása folyamán azt ndia elő, kegy 
férje volt az, aki az Írásnak adta magát s ezért 
hanyagolta él családját. A bíróság a lefolytatott 
tárgyalás után dr. Szánté Aláné v dél me után a 
vádbóli eH-kínényert Vár;; nvi Bélát-bét hónapi 
börtönre iVélte, do elvből -s k-öltéttud; vr*t az el- . 
szenvedett vizsgálatai fog - ággal négy hónapot. A i 
vádlottat a bíróság szabnlábra helyezte.

§ Virágos Budanest. Több Ízben felhívás je­
lent' meg a napilapokban a fövá -os kv-;»ivyg'- j 
hez, hogy az ablakokat < s erkélyekét virágokkr.l 
díszítse fel. Eeba'rdt (iyörgyné, in. lsir. ál lum vasút i 
kalauz felesége szintén íéKliszitcttc Mudúvh-utcza

S. számú lakásának ablakait virágokkal. A múlt 
év november 5-én heves szélvihar leverte Eclmrdt- 
nó második emeleti lakásának ablakából a virág­
cserepeket, Amelyek éppen az airra haladó Fischer 
Miksa tanuló fejére estek, aki ennek következté­
ben súlyos sérüléseket szenvedett, A budapesti 
büutetötörvtényszék gondatlanságból okozott sú­
lyos testi sértés vétségéért ma vonta felelősségre 
Eohardt Györgynél. A birósjg -a lefolytatott tár­
gyalás után Eohgr'dtnét 5 napi fogházra! 6s húsz 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet végrehajtá­
sát azonban a büntető novella 1. szakasza alapján 
felfüggesztette.

§ Kragujcvics Spázó főtárgyaláson. A gyil­
kosság, rablás és, lopás bűntetteivel vádolt Kragu- 
jovics Spázó bűnügyeiben a budapesti büntető tör­
vényszék csküdtbi rés ágat az esküdt-széki föt-árgya- 
ilá.st november 18., 19. és 20. napjaira tűzte ki. 
A főtárgya]ásón a vádlottat dr. Dési Géza ügyvéd 
védi, a vádhatóságot, pedig dr. Sztr'ache Gusztáv 
kir. ügyész fogja képviselni.

§ Az ékszerész csődje. A budapesti büntető tör­
vényszék me vonta felelősségre Barth Tgnácz volt 
Rákóczi-ut 32. szám alatti l'ksze-rkereskedőt vétkes 
bukás vétségéért, mert 25 óv óta fen álló ékszer­
üzletében daczára annak, hogy évi forgalma 120— 
160 ezer forintot meghaladta, rendes könyveket 
nem vezetett, mérleget nem készített. Barth Ig- 
nácz ellen a budapesti büntető törvényszék 1908. 
április 29-én rendelte el a csődöt. A csődeljárás 
során ‘J hitelezők büntető felielenté-t- tettek Berth 
Ignácz fivére, Barth József bútorkereskedő ellen 
hitelezési csalás miatt azért, mert mint a Barth 
József és társa Szövetség-utcza 28. szám alatti bú­
torüzlet tulajdonosa, jótállást vállalt Barth Ig- 
nácz-ért s midőn fizetésre került volna •< dolog, üz­
letét egy harmadik fivérükre, Barth Gyulára ru­
házta át. A büntető törvényszék két napi tárgyalás 
után csupán Barth Ignáczot Ítélte el dr. Várkonyi 
Oszkár védelme után vétkes bukás vétségéért 200 
korona pénzbüntetésre, dr. Pető Sándor védelme 
után Barl-a Józsefet ellenben felmentette a csalás 
vádja ajél. Az Ítéletben az ügyész megnyugodott.

§ A „Zasztava“ sajtópere. A Szerbiával való 
konfliktus idején a „Zasztava“ vezéreidkket közölt, 
melyben dicscrőleg emlékezett meg arról a tíz 
lengyel ifjúról, akik mikor a háború már kitörő­
ben volt, osztrák állampolgár létükre átszöktek 
Szerbiába és beléptek a szerb hadseregbe. A sze­
gedi ügyészség e czikk miatt lázitás czimen pert 
indított a „Zasztava“ szerkesztője ellen. A szegedi 
esküdtszék ezt a pert folyó hő 29-én fogja tár­
gyalni.

§ Elitéit szülésznő. A budape-sti büntető tör­
vényszék ma ismét egy szülésznő felett Ítélkezett, 
aki bűnös opcf ácziót hajtott végre K. Erzsébet 
nevű szobaleányon. A szülésznő özv. Molnár Ig- 
nácznt'L szül. Kim dó Klárát 1908. április havában 
felkereste K. Erzsébet azzal a kéress dl, hogy pénz­
jutalom ellenében szabadítsa meg szégyenétől. A 
büntető törvényszék ma a bűnös szülésznőt hét 
hónapi börtönnel sújtotta. K. Erzsébetet pedig hat 
heti fogházra- Ítélte. Az itclct jogerős.

§ A menedékház tolvaja. Sötétmultu ember 
állott ma a budapesti büntető törvényszék előtt 
Weiner Alajos 57 éves napszámos személyében, tiki 
már 25 esztendőt töltött fogyházban különböző 
hü n cselek mony c k miatt. Legutóbb, junius 2-án, 
Kőbányán a menvdrkház.ból három felöltőt lopott. 
A büntető törvényszék ma lopás miatt egy évi bör­
tönre Ítélte.

Nyílttéri
F rovatban kdzisuei.úrt nőm vállai1 felelősséget a «erltoaztőség

Dr. Harmat Gyula
Tödiibetegek Beadeiőintezete

Budapest, H9L, Rákócxi>ut 82.
TUdő-mellbftjok: T.iherkulozis 1. és II. stíVdinmjhan (vérköpés, tiidő- 
csiushurut), kitűnő crodményuyel gyógyít tatnak szerűm oltások- al.

INHALATvRIDM. Rendelés d. e. 11—12-ig és d. u. 2—4 ig.
(A betegek 70 százaléka teljesíti gyógyul.)
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Gyomorfekély és görcs, Orvosilag
Bright-féle vesekór, ajánlva,
torok- és gégekatarrhus, 
gyomor- és bélkatarrhus, 
hugysavas diathesis,

Kittinő székrekedés, 
gyógyhatás, májbántalmak ellen.
Nagybani raktár Magyarország részére: Hollmumi Józsefnél 

Bndnpcst, V.> líáfhovy-utcza 8.

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Harmadik n<Jn. —

Szép mezőnyök voltak minden futamban s 
gyönyörű finishekben volt részünk. Az Abonnr.nl 
handicap óriási fieldjéböl a pehelysúlyú Gyémánt 
került ki győztesen erős küzdelem után a top 
woightot vivő Gourmande ellen, míg harmadiknak 
rövid fejhoszszal Whisky futott föl. Nagyon szép 
verseny volt a Fratersterni díj, melyet Vincén? 
Albert nyert meg a régi formájához nagyon mesz- 
sze álló Fantomé cn Belle Reine ellen, mely utób­
biak holtversenyben értek a második helyre.

Részletes dredmény a következő:
I. Háromévesek gátveAcnye. Díj 3090 ko­

rona. Táv. 2400 méter. 1. Egyedi A. pm Avar öl 
kg. (Lawton). 2. Szemere AI. sm Finstergrün 62Vs 
kg. (Fejes). 3. Egyedi A. pm Tem-eraire 59 kg. 
(Fries). Futottak még: Triumvir (Csom-pora), 
Fruska (Diliion), Dont care (Healy), Belle Al­
liance (Aylin), Pancsoló (Slinn), Gralvosa (Hux- 
table), Maricza (Vajda). Küzdelem után nyak- 
hoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. Tot.: 10: 36, 
20:77, 88, 68.

II. Kétévesek eladőversenye. Díj 2000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. 1. Zombory "E. sm Gap 
Horn 5-0 kg. (Petting). 2. Gr. Fcstetich T. sk Boule 
de Neige 52 kg. (Hewitt). 3. Bambereger I. pk 
False 4814 kg. (Puszter). Futottak még: Ray­
monde (Jones), Gmmwell (Dyck), Gertrud (Hol" 
linger), 50 H. P. (Zicmanski), Villafranca (Pretz- 
ner). Buszt (Kiescr). Könnyen három -hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:58,
20:37, 29, 57.

III. Abonnent handicap. Dij 5000 korona. 
Táv. 1200 méter. 1. Zombory R. pm Gyémánt 45 
kg. (Gulyás). 2. Gr. Batthyány E. pk Gourmande 
59 kg. (Hewitt). 3. Egyedi L. pm Whisky 46í4 kg. 
(Scher&in). Futottak még: Fejedelem (Fries), 
Coupefilc (Dyck), Jungfer (Baumgartner (Para- 
deni a (Blades), Xetios (Krouzil), Mindenkim 
(Prctzner), Wadelspanner (Milos), Vezér (Hollin­
ger), Sandsekak (Cockeram), Pantagruel (Cars­
lake), Csütörtök (Heidt), Mindenem (Jones), 
Carafa (Peschka), Alfa (Brachacsok), Bánk bán 
(Broadwood1), Sweet (Smutny). Pica (Vivian). 
Hedpra (Guttmann), Kuluri (Einan), Rákos (Ul- 
riebshofer), Larifari (Suszter). Küzdelem után 
fejhoszszal nyerve, rövid fejhoszszal harmadik. 
Tot.: 10:(81, 20: 82. 48, 152.

IV. Eladőverseny. Dij 3000 korona. Táv 
2800 méter. 1. Molnár L. 3é sk Margit 48 kg. 
(Pcschka). 2. Szemere M. 3é sm Becskereki 53 kg. 
(Dyck). 3. Geist. G. 4é sk Salome 54 kg. (Baum- 
gaitner). Futottak még: Gyöngyössi (Carslake). 
Maffia (Jones). Küzdelem után egy hoszszal 
nverve, rövid fejhoszszal harmadik. Tot.: 10:49. 
20:43. 21.

V. Fratersterni dij. Dij 6000 korona. Táv. 
100)0 méter. 1. Dreher A. 4é pm Vincenz Albert 
5314 kg. (Hewitt). 2. Egyedi L. 4ó sm Fantomé 
53'A kg. (Miles). 2. Robonczy G. 46 pk Belle Reine 
52 kg. (Pretzner). Futottak még: Levante (Broad­
wood). Motolla (Baumgartner), Mony (Co-cke- 
ram). Folvta (Carslake). Könnyen egy hoszszal 
nyerve, holtversenyben második. Tot.: 10:32, 
20: 28. 30. 37.

VI. Steeple chase. Dij 3000 korona. Táv. 
4000 méter. 1. Br. Rothschild A. 4é stpm Armand 
6144 kg. (Csomjiora). 2. Roisman G. 4é pm Dry an- 
der 62*4 (Slinn). 3. Mautner V. 4é phre Bon Gar­
con 6414 (Dillon). Futottak még: Riga (Sudek), 
Sommerfrische (Lovász), Pandora (Fejes). Köny-
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vágj

átmeneti
kabát

Caakis merték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol késtpánmndszerti 
uriszabó termek

ZÉLINGER SAMU
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nven egy hoszszal nyerve, tíz hoszszal harmadik, 
Text.: 10:44, 20:31, 34.

VII. Kétévesek eladóversenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv. 1100 méter. 1. Br. Harkányi J. sm 
Büszke 56 kg. (Pretzner). 2. Gr. Festetich T. pm 
Kétes 56 kg. (Hewitt). 3. Lossanczy Gy. pb Má- 
linka 54y2 kg. (Dyck). Futottak még: Sofie (VT 
vian), Hansard (Jurnik), Hüon II. (Blades), 
Scarcely (Sas), Ardelle (Carslake), G allow ay (Jo­
nes), Dorflump (Miles). Küzdelem után fejhosz- 
szal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik, Tot.: 
10: 61, 20:34, 26, 52.

Budapesti Ugetöversenyek,
— Harmadik nap. —

Jó napjuk volt ma a favoritokra játszóknak, 
mert minden futamban jobbára fogadott lovak 
nyertek. A Lee Simons-dij Feniks győzelmével 
végződött, mig a másik érdekesebb futam: a Nem­
zetközi handicap nagyon szép végküzdelem után 
Dylia B. zsákmánya lett, mely alig félhoszszal 
tudta csak a győzelmet elragadni az utolsó méte­
reken fáradtnak Látszó Hugótól.

Részletes eredmény a következő:
I. Vigaszverseny. Dij 1700 korona. 1. Riedl 

O. pk Kirchschlagerin (Wöss). 2. Dalia (Arm­
strong). 3. Busy Bee (Schnitz). Futottak- még: 
Dont, Kick, Anschl, Czauko, Czimbora. Tot.: 
10: 26, 20: 23, 22, 28.

II. Október-verseny. Dij 2400 korona. 1. 
Hauser L. 46 pk Elyria (Tappan). 2. Erin (Keefe). 
3. Erna (Ryerson). Futottak még: Jung Qoarter- 
march, Lexington, Ernstl, Oypressc. Champion 
Bourbon, Lord Gayton, Lauricnne. Tot.: 1-0:23, 
20:25,30,28.

III. Lee Simmons dij. Dij 2400 korona. 1. 
Kohner W. gtpm Feniks (Switzer). 2. Lueza 
(Brown). 3. Kremlin (Wöss). Futottak még: Fata 
Morgana, Fatma. Töt.: 10: 18, 20: 23, 241.

IV. Nemzetközi handicap. Dij 2500 korona. 
1. Wolai ménes Dylla R. (Keefe). 2. Hugo (Arm­
strong). 3. Keserves (Ryerson). Futottak még: 
Laurienne, Brigadier, Fonyód, Sashalom. Tot.: 
1(0: 35, 20: 27, 26, 28.

V. Hajnalosi dij. Dij 1700 korona. 1. Shavo- 
vai ménes Flower (Ryerson). 2. Varázsfuvola (Tu- 
lajd.). 3. Adi (Boros). Futottal: még: Pcilstein, 
Astarte, Bleho, Ellie Ansel, Babette. Tot,: 10:26, 
go: 28. 51, 37.

VI. Kettesfogatu urkocsisverseny. Dij 2500 
korona. 1. Br. Sennyey I. Siralmas—Bravo (Tu- 
lajd.). 2. Baba — Szárcsa (Orosz). 3. Doily — Ebes 
(Csapó). Futottak még: Schn wichs — Fruska, 
Mumus — Valnhára, Edith — Baba, Sugár — 
Princesse Harry, Hogyvolt — Mari, Bors — Paj­
kos. Tot.: 10: 31, 20: 27, 36. 34.
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VILLANY6YÓ6YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, ÍV., Károly-körnt 24,1. em. Lift
Telefon 103-39.

Főbb javallatok! 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia. hysteria'. 
Ideggyengesegi állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Htidesek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idsgisabák 

(Neurnlglák, isciitásl. 
6erlnczvelötorvadús (Ta­

bes).
Szivbefegsdgek, 
Váredényolmeszesedés. 
Kiiszvény és esaz, reuma, 

Izületi és csontbajok. 
Szé'xreksdós, Daganatok, 
Änyageserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Borbajok. Borvfszk eteg. 

Lupus.
HajSullás, kopaszság.

1 Szertelenné; (nőknél nz 
nrezon).

Aranyeres csomók.

Gyógytényezók i
flnsen-föle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenye!- 
meszedás ellen.

Elektremágnesesgyógyltás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal veid kezelés (Arson- 
valisntio).

Kék fényiiyel va-ó kezelés.
Villamos hófürdök (Elek- 

tmtherm).
Villamos fényfürddk.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2-6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

KÖZGAZDASÁG.
Török kereskedők Magyarországon.

Budapest, október 19.

'Az ifjú-törökök uralma a diadalmste forrada­
lom után egymás után Eziili a modern allami be­
rendezkedés eszközeit. Az, alkotmányos politikai 
élet megteremtését, most nyomort követi a giazday 
sági megújhodás kora. Lázas munka folyik az 
egész nfígy birodalomban e a modern gazdasági be- 
rendezkedlcfero való törekvés első megnyilvánulása 
aiz a talnulmányut, melyet most kétszáznál több 
kereskedő tesz Európában: Útjuk legközelebbi 
czvl Magyarország, melyet évszázados köteleit fűz 
hozzájuk. A régi szomorú, véres ős dicsőséges har- 
ezok kora már lejárt; a világtörténelem! végzete az 
élet hal álba rézből nem a félholdat, hanem a tri­
kolórt juttatta diadalra. De a hosszas taspedés 
után n „beteg ember“ is újjászületett b az a két­
száz főnyi katona, iparos, kereskedő és értelmiségi, 
akik ma Budapestre érkeznek, már egy det'ab jö­
vendő Törökországot képviselnek.

Es a hazai közgazdasági köröknek igen sok 
okuk van arra, hogy a török kereskedők és iparo­
sok látogatását igyekezzenek minél emlckezete- 
totihs tenni. Hazánk Törökországnak úgy európai, 
mint ázsiai tartományaival igen élénk kereskedel­
mi összeköttetést tart fenn s hogy forgalmunk az 
ozmán birodalommal mily állandó, sőt rohamos 
növekedést mutat, afnnak illusztrálására szolgálja­
nak az itt feltüntetett statisztikai adatok, melyek 
szerint a

behoztunk: kivittünk
az 1903. évben 7,906.000 11.066.000 torolna

1904. „ 8,649.000 12.609.000 „
” 1905. „ 9,795.000 17.851.000 „

1906 „ 10,280.000 18,092.000 „
1907. „ 7,744,00 18,084.000 „

értékű álhit, s mely számadatok ékesen bizonyít­
ják, hogy hazáink kereskedelmi mérlege a török 
birodalommal állandó aktivitást mutat s hogy oda­
irányuló exportunk évröl-óvro örvendetesen emel­
kedik. Ha azt nézzük, hogy mely áruk azok, ame­
lyekből legtöbbet szállítunk Törökországba, s mily 
értékkel szerepelnek azok az ozmán birodalomba 
irányuló kivitelünkben, úgy csak a legfontosabbak 
forgalmi adatait feltüntetve, azt látjuk, hogy ki­
vitelre kcn-ült az 1907. évben:
Czukor 314.237 mmázsa 8,762.000 K
Európai miifa, bár-
dolva v. fűrészelve 191.623 * 1,564.000 *,

Rizs, hántolt 38.132 „ 1.006.000 „
Pamutáruk 3.214 „ ‘ "
Gvapjuárub 773 „ 681.000 „
Vasáruk H-419 „ 606.000 „
értékben- mely árukon kivii-1 még gyógyszerek, ke­
mény i tő, ásványvíz, üvegáruk stb. szerepeltek jelen­
tősebb mennyiséggel es ortikkel. Behozatalunk leg­
nagyobb részét, mintegy 4.182,000 koronával a 
nyers dohány képezi, jelentősebb importunk van 
még azonban valloneából, nyers- és kikészített bő­
rükből, gyapjuárukból, szárított fügéből, szlvarkáb- 
ból, nszüszőiéiből stb.

Törökországgal való külkereskedelmi mérle­
günk tehát arra figyelmeztet bennünket, hogy 
minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a török- 
nép most kétségtelenül emelkedő fogyasztásából 
minél nagyobb részt szerezzünk meg magunknak.

*
A tanulmányútra a török tarsasag már elin­

dult. Szalonikiből, Muczcdóniából és Szmyrnából 
150- Konstantinápolyból 83 résztvevő jelentkezett 
a társadalom minden osztályából. Igen számosain 
vannak köztük n hivatalnokok, főtisztek és latcine- 
rek (ezek közt olyanok, akiknek n békés forrada­
lomban irányitó szerep jutott), de legtöbben van­

nak a kereskedők. Holnap, szerdán reggel érkeznek 
Zimonyba, ahol a m. kir. kereskedelmi muacum 
két kiküldött tisztviselője, Resovszky Béla oa illés 
ZsigmoBcl levelezők kiosztják köztük a rendezőaog 
jelvényeit és a francain tájékoztató füzetet, amely­
ből meg fogják tudni, hogy az utazás és az elszál­
lásolás tekintetében a magyar kormány _ vendégel, 
hogy hét napi magyarországi tartózkodásuk alatt 
miket mutatnak be nekik és hol vendégelik meg 
őket és végül megismerik a fogadóbizottság tagjai­
nak a neveit. Szerdán délután, 6 órakor érkeznek 
meg a keleti pályaudvaron. Fogadásukra megjele­
nik a kormány képviselője, Bolgár Ferenc* 
államtitkár, a főváros nevében ^ dr. Bárczy 
István polgármester a tanács élén . üdvözli 
őket, az országos kereskedelmi és ipari érdekképvi­
seletek nevében pedTg Csetci Herzog Péter báró, 
a fogadó-bizottság legidősebb alelnöke. A programra 
részleteit Bálint. Imre, a m. kir. kereskedői int mú­
zeum aligazgatója terjesztette elő a ma délután 
tartott rendezőbizottisági ülésen. E szerint csütör­
tököm szombaton és kedden a főváros nevezetessé­
geit és nagy' gyártelepeit tekintik meg, pénteken a 
hatvani ezukorgyárat és a diósgyőri vasgyárat, 
hétfőn a temesvári gyárakat és Szegedet, szerdán a 
nagy pozsonyi gyárakat, az ausztriai körutazás 
után pedig a fiumei nagy,ipartelepet. V a-sárnap 
Mezőhegyesen a föld mi vetés ügyi miniszter vendé­
gei lesznek. Banketteket, adnak: csütörtökön a fő­
város, szombaton a fogadó-bizottság (délben) és a 
kormány nevében a kereskedelmi miniszter (este), 
ezenkívül a programúiban telvett, ipartelepeik. Az 
első összejövetel szerdán este lesz a kereskedelmi 
csarnokban, ahol Balint’ Imre franczla nyelvű fel­
olvasást tart a török-magyar gazdasági vonatkozá­
sokról. A felolvasás után az ország hat legnagyobb 
kereskedelmi és ipari egyolületo latja őket ven- 
dégeküL

Az Ásványolajgyár uj igazgatói. Tudott do­
log, hogy a Budapesti Ásványolajgyár Részvény­
társaságot legutóbb reorganizálták. Ez alkalommal 
az igazgatóságot is kibővítették és uj igazgatóként 
megválasztották Schütz Mórt és dr, Oppenheimer 
Jenőt.

A Hanza-Szövetség progiammja. A pénzügyi 
reformok országgyűlési tárgyalása alkalmával a 
német birodalom összes ipari és kereskedelmi ér* 
dekképviselctei „Hansabund“ czim alatt az egész 
birodalomra kiterjedő hatalmas egységbe tömörül­
tek. Az összes kereskedelmi és iparkamarák, az 
ipartestületek, a gyárosok és iparosok helyi, or­
szágos és szakmaszerinti szövetségei, nemkülönben 
az alkalmazottak egyesülete,; csatlakoztak a Ham­
burgban megalakult szövetséghez. A közvélemény 
nagy érdeklődéssel várta a szövetség progrnmmját, 
amely a múlt héten került nyilvánosságra. A pro- 
gramm első sorban az összes közgazdasági ágait 
számára egyenlő elbánást követel. Azután kije­
lenti, hogy amikor az ipar és kereskedelem par­
tikuláris érdekei szembekerülnek a nemzeti érde­
kekkel, mindig a nemzeti érdekek lesznek előbbre- 
valók. A szövetség politikával foglalkozni nem ki- 
ván, amennyiben azonban alapszabályszerü ezél- 
jai ezt megkövetelik, igyekezni fog a birodalom 
dolgainak intézésébe tagjainak politikai szavaza­
tai révén befolyni. Az ipar és kereskedelem részére 
teljes szabadságot kiván, ki akarja vivni azt, hogy 
a hivatalnoki állások betöltésénél csak a személye« 
rátermettség és a kvalifikáczió legyen irányadó. 
Küzdeni akar az ipari és műszaki képzettségű ele­
meknek a közigazgatásba és jogszolgáltatásba való 
bevonásáért és nagvhbh önállóságot! és független­
séget követel a községi autonómiában. Küzdeni 
akar a folyton szaporodó népesség olcsó én jó élei" 
mezesét, valamint, folytonos foglalkbztntasát elő­
mozdító intézkedésekért,

Dósa Kálmán bútorkereskedő — fizetéskép- 
leien. A főváros egyik legrégibb bútorkereskedő 
ezóge: Dósa Kálmán, ma fizetésképtelenséget je­
lentett. Szakkörökben már régóta várták a öreg­
nek összeomlását, mórt az az illojális üzleti ver­
seny, amelylycl az osztrák bútorkereskedők a miv- 
gynr bútoripart teljesen tőinkre tették, ezt a régi, 
tekintélyes ozéget is kikezdték. Üzlete nfltp-n»p 
után hanyatlott, mig végire nem bírván tovább —- 
fizetésképtelen*ígot jelentett. A ezég tulajdonosa 
békés kibontakozóéra törekszik, s azután vissza­
vonul az üzlettől.

Szén, koksz, téli fűtéshez Radnay Károly
WBIfHHWJVW^*AlgwwlMi,|l^'MIIIIIIHaMliMI1^^ n tirmlrc Q'/AlfífA<2 I»l'íl (-1< (*1)011 kßSODBl I W ^

teliket és antracit
a ponlos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre mán most rendelendő.

Telefon: SS {l®4 internrban.
Budapest, Váczi-körnt 78. sz.
SüTEÖnvczim: AMTBACIT Burfapes*-



^aerdia, október 20, 17
Államkedvozményck. Kossuth Ferencz keres­

kedelemügyi miniszter a magyar ezór,nagyár rész­
vénytársaság ezégmok a Pozsonyban létesített ipar­
telepének ezérnagyári üzemága, illetve bérezórnázó 
6a bérosévolője, valamint budapesti elárusító tele­
pének a pozsonyi gyárban készített cziik'kek árusí­
tásával foglalkozó üzletága, illetve pamutfonódája 
részére előzetesen biztosított és az 1809. évi XLIX. 
fc.-cz.-ben meghatározott állami kedvezmény elvet, a 
pénzügyminiszter hozzájárulásáival az 1907. évi III. 
t.-ay. IV. §-a alapján az 1901. évi márczius hó 
31 -ótöl, illetve 1903. évi junius hó 30"ától, illetve 
az 1901. évi márczius hó 7-ótöl, mint az egyes 
ü&imágak üzctmbehelyezési napjától számitandó 
15—15, azaz tizenöt-tizenöt óvro véglegesen enge­
délyezte és, a kedvezményeik hatályának egységes 
lejárati időpontjául az 1007. évi deezcimber hó 31-t 
állapította meg. Ugyancsak a kcftekedeltmiigyi 
miniszteri, a pénzügyiminiszter és a földmivelésiigyi 
miniszter hozzájárulásával az pl907. évi III. t.-cz. 
1. §-á,ban meghatározott állami kedvezményeket a 
Hungária érsz. many. vajkiviteli r. t. budapesti 
ezégnek budapesti kazeingyára részére iaz üzembe­
helyezés napjától számitandó 5 cv're előzetesen biz­
tosította.

A nagyhatalmak haditengerészete. Az európai 
nagyhatalmak között már évek óta erős versengés 
folyik a tengeri haderő fejlesztéséért. E verseny 
■alól jelentéktelen partvonalunk mellett eddig ki­
vonhattuk magunkat: legjobban azonban a hár­
mas szövetség érdekében a mi tengerészeti hadve- 
zetőségiink is óriási tengerészeti beruházások ter­
veivel állott elő, amelyek elfogadásuk esetén igen 
nagy terheket róttak volna az országra. Ez alka 
lomból éppen nem érdektelen az alább kővetkező 
táblázat, mely az egyes tengeri nagyhatalmak ha 
ditengerószetéről nyújt fogalmat. Eszerint a nagy­
hatalmak haditengerészete a következő:

, , M 66-4 -8 8
Hajóosztály: 5 N ffgf sj j? .a s

1 &ü S i-1 « í.
<í 2 5 » C y 5 <%

T. o. csatahajók 10 9 6 6 2 —
H. III. o. csatahajók 38 20 15 22 8 12
IV. o. csatahajók 11 4 0 3 3 3
Pánczélczirkálók 39 11 18 14 9 3
Czirkálők 77 35 30 24 14 8
Torpedórombolók 81 84 75 25 24 IS
Torpedónaszádok 47 — 154 12 27 54
Tenger alatt járó hajók 65 20 98 20 12 6

190Teng. kiad. mill. K'bnn 775 410 310 500 140
Eétszám ezrekben 128 51 53 41 :28.5 15.5

Érdekes számok ezek, mert azt mutatják, hogy 
mi aránylag — már t. i. kis partvonalakhoz mar­
tén _ igen nagy áldozatot hozunk már haditenge­
részetünkért.

Csőd. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszck október hó 19. napján Berger Tápot a 
Berger L. budapesti bej. ezég tulajdonosa (tizle-e 
VI., Osángó-ti. 21. sz.) ellen a csődöt megnyitotta. 
Csődbiztossá kinevezte: Bérezik Emil kir. tör­
vényszéki hirót, tömoggondnokká dr. Tnsncr "Vik­
tor ügyvédet, tömeggon.dnokhelyettessé dr. Oleyev 
ügyvédet. A követelései: bejelentésének határideje 
1909. évi november hó 27. napja. Felszámolási tár­
gyalás 1909. évi deczember hó 21. napján, a csőd- 
választmány megválasztása pedig 1009. deczember 
hó 23. napján lesz.

Uj szénszállitó vonni. Ismereten, hogy a kor­
mány megvette a vrdvihi szénbányát, melyet anp- 
arányunn akar kifejleszteni. A bánya termelőképessé., 
gének ilyeténképen való n-sgy fokozása szili,se- 
ger/SÓ tette a hozzávezető roma—vr.kiiki vonal ki­
bővítését és a nagyarányú szénszállításokra való 
berendezkedését. A MÁV. igazgatósága, arra való 
utalással, hogy az 1.9 millió Iv-at igénylő befekte­
tésekre fedezete nines, előterjesztést tett a keres­
kedelemügyi miniszternél, hogy hasson oda a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott ni. kir. mi­
niszterelnöknél, hogy a szükséges fedezetről, az 
állami szénbányászat fejlesztéséről szóló törvény 
keletében történjék gondoskodás. Kérelme támoga­
tásául hivatkozott arra. hogy a vasúti beruházások­
ról szóló 1908. évi XXXI. t.-ez. keretében, az ál­
lami vasgyárak kibővítésére és fel-zere! sebük ki­
egészítésére jelentős, közel 13 milliós összeg vete­
tett fel és igy a méltányos viszonosság alapján 
kérte most saját szükségleteinek ilyetén muflon 
»aló fedezését, A MÁV. lépése — amint ismeretes 
•— sikerrel járt éts a törvényhozás az idézett tör­
vény keretében megszavazta a vasúti beruházásokra 
kért 1.9 millió K-át. A munkák keretébe tartozik 
R-mn és V-rbVk ál!....••••'; v ’ dó lŐ-iT-", r

EGYETÉRTÉS

ráma—vrdniki vonalnak az in dia—mitrovicza— 
vinkovezei vonalba nyílt vonalon való beágazásának 
megszüntetése, a vonal műtárgyainak és felépit- 
ményónek megerősítése, pályaszin-emelés, blokk- 
berendezés, éjjeli szolgálatra v,aló berendezkedés 
stb. A munkák több évi elosztással végeztetnek, de 
a zöme még 1910-ben elkészül.

Uj gőztéglagyár Komáromban. Komáromban 
„Komáromi gőztéglagyág r.-t. ozeg alatt 200.000 
korona tőkével legutóbb uj vállalat alakult.

A székely körvasút megnyitása. A székely kör­
vasút utolsó szakasza, a Dédától Gyorgyószentmik- 
lósig vivő vonalrész is elkészült s ünnepélyes meg­
nyitása e hó 28-án lesz. A megnyitási ünnepen — 
hir szerint — Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter megjelenik, ha azonban akadályozva volna, 
a minisztert a megnyitáson Szterényi József állam­
titkár fogja helyettesíteni. A budapesti résztvevők 
e hó 27-én délután két órakor indulnak cs Brassón 
keresztül Gyergyószentmiklósra, onnan pedig Dé- 
dára, illetve Marosvásárhelyre mennek, amely- he­
lyeken a megnyitás alkalmaiból ünnepségek lesznek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet következő fizetésképtelenségeket közli: 
Török Károly kalapos Újvidék; — Jakabok Mihály 
kereskedő Ungvár.

Szövetkezeti felszámolás. Arinak idején megír­
tuk, hogy a Budapesti Takarék és Hitelszövetkezet 
sem tudván boldogulni, kimondotta a felszámolást. 
A felszámolást kimondó közgyűlést is megtartot­
ták s ezt a körülményt most a czégbiróságnál is be­
jegyezték. Felszámolók a szövetkezet volt igazga­
tói : Sziklai Salamon, GyőríTy Antal és Rózsa 
Jakab.

A „Hangya“ évkönyve. A „Hangya“ kötelé­
kébe tartozó fogyasztási szövetkezeitek október 20- 
iki nagygyűlésének beköszöntője gyanánt most 
hagytti el aí sajtót a „Hangya“ legújabb kiadóé,u 
„Évkönyve“. Az évkönyvben a Hangya igazgató­
ság:’, több, mint 200 oldalon máiban i's képben szá­
mol be úgy a jHangyai, mint a kötelékébe tartozó 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetek jelentős 
t&sddalmi és gazdasági munkájáról. Megtudjuk az 
évkönyvből, hogy- a világ nagy fogyasztási szövet­
kezeti központjai között forgrilmát tekintve, a 
Hangya immár hatodik helyre küzdötte fal magát. 
Kötelékébe pedig közel 900 szövetkezet tartozik, 
amelyek összes forgalma 30—35 millió korona ér­
tékű volt s ennek több mint felét o Hangya bonyo­
lította le. Az „Évkönyv“ szerkesztését Csornát/ 
Ödön szerkesztő-titkár végezte a tisztviselői kar 
közreműködésével.

A „Nemzeti“ biztositó forgalma. A „Nemzeti 
Ivllrect-biztositó részvény-társaság folyó év szep­
tember havában 712 drb. balcsetbiztositási köt­
vényt állított ki. melyek halálesetre 5.001.720 kor., 
rokkantság esetére 7.196,720 leor. és muléicoiiy ke- 
reBctképtelenaőg esetón 2710 kor. napikártalani- 
t.ásra biztosított összegről szóimnak. Nevezett tár­
sa,"ág a f. é. január hó 1-től szeptember hó vegéig 
terjedő időszakba,-n 7016 r,iánlatot, kötvenyesitett 
és pedig 68.611,377 kor. halálesetre, 76.209,505 
rokkantéig esetére és 27,753 i.or. mulokony mnnka- 
kóntelensi'lg esetére biztosított ö szegekkel. Fenál- 
lásn óta a társaság balesetekért 11,895.883 kor. 28 
fill, kártérítést fizetett ki.

Felelős szói kosztő:
PUr.JSSS LAJOS.

Kiació-tillnjilonos:
A magyar Újságkiadó Béazvénytároaa&g. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

TŐZSDÉK.

üggság ellen
Dr. Hommel féle Haematogeol 
Óvá»! a Dr. Hőmmel nevet
hangeulyozni kell!

..VA y. -v

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 19.

A hészárupiaczon ma is csendes volt az irány­
zat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodóak voltak, elég jó árakat fizettek ugyan, 
de csak keveset vásároltak. Ezért aztán csak jelen­
téktelen forgalom fejlődött ki, mi mellett, al g 
9000 p. búza kelt el, a tegnapiaknál 10 fillérrel ma­
gasabb árakon. A legdrágább eladási ár 30.30 ko­
rona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 28.80 korona 76.5 kilós pestvidéki búzáért.

Egyéb gabonanemüek közül a rozs tartott, a 
többi változatlan. Forgalomba került: 400 q. ro.s 
19.70—19.75 koronás árakon, 200 q. zab 15.40— 
15.65 koronás árakon cs 20 q luezerna 156 koro­
nás áron. A határidöpiacZon a mai üzlet szilárdan 
és a tegnapi zárlatnál cekélységgel magasabb 
jegyzésekkel indult meg, kezdetben, igen jp vétel- 
kedv mutatkozott és mérsékelten még tovább ja­
vultak az árfolyamok, később azonban, a kínálat 
jutott kissé túlsúlyra, mire aztán az árfolyamok 
visszaszorultak kevéssé, de zárlat előtt újra felja­
vultak. Az októberi búza kifejezetten szilárd vo’t 
ma is; nem is lehet másképpen, mert hiszen ezt 
minden áron fedezni kell, mert készáruszállitással 
a kontremin nem képes az ügyleteit lebenyolitari. 
Ez az oka annak is, hogy az áprilisi és az októberi 
búzák közötti deport, amely pár nap előtt húsz 
fillérre csökkent, azóta újra 70 fillérre emelkedett'

Az áprilisi búza ma 28.80 koronán indult, 
gyorsan 28.94-ig szökött föl, k'is időre 28.76-ig 
gyöngült, aztán 28.80‘ig javult és zárlatkor 2S.84 
koronára maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza har- 
minczkót fillérrel, az októberi rozs négy fillérrel, 
az áprilisi rozs két fillérről javult, az áprilisi búza 
és a májusi tengeri változatlan maradt, az októ­
beri zab tiz fillérrel, az áprilisi zab négy fillérrel 
gyöngült.

Eladatotti
Búza: Pestvidéki: 100 q 77.5 k. 29.70 K, 100 

q 76.5 k 29.30 K, 100 q 76.5 k 28.30 K.
Bánsági: 200 q 80 k 30 K.
Fojérmegvei: 600 q 80 k 30.30 K, 500 q 78 

k 29.55 K, 150 q 78 k 29.60 K, 100 q 77.5 k 
29.40 K.

Dunaföldvár: 1140 q 76.5 k 29.10 K-
Felsőmagyarországi: 300 q 78 k 29.70 K.
Tolnai: 300 q 78 k 29.60 K.
Román: 4800 q 79.5 le 29.50 K.
Rozs: 200 q 19.75 K kpf par, 100 q 19.70 K 

K kpf par.. 100 q 19.75 K kpf par.
Zab: 100 q 15.65 K kpf, 100 q 15.40 K kpf.
Luezerna: 20 q 156 K kpf.

megy végbe. Ha a fogakat rohadás és meg­
betegedés ellen meg akarjuk óvni, tehát épség­
ben megtartani, ezt a legbiztosabban az anti- 

septikus Odol szájvízzel érhetjük el.
■'uviisuk. isiim-e í’-ginpn mr.unyi- /■ y Ez öblítésnél mindenhová
•Ica ez annak, hogy a louporml / ----- XV hatol. » fogrésekbe, az őrlőfo-
agy fngs/.nppannal való h’glisz-

Különös volna, l a még senkinek sem tűnt 
olrm fel, hogy a fo.-pemil vagy fogszappannal 
m[innia való fogtisztig« dnezára a fogak (főleg 
■/. őrlőfoguk) gyakran rosszak vagy 

ti vasok. Nem-e legjobb hizcmyi
ív/*

ilS I

Ills elégtelen ? A fogak nem 
eszik meg kedvünkért, hogy 
yak oly helyeken rohadjanak, 
no) a fogkefével, porral vány szap­
pannal könnyen elérhetők, Ellenko- 
'•öleg, éppen azon helyeken, melyek 
nehezen hozzáférhetők, mint őrlőfogak hátsó 
folszinei, fogrésok, szuvas fogak, fophiányos he-
v-r>l< ti!, a * iw'.'« ("• r-telis 1<H

gnk hátsó felszínére stb. Odol 
fogrontó gombák életfeltételeit 

1 vonja el és a fogakat a szu­
vasodás ellen megvédi. 

'Ezért mindenkinek sürgősen és jó 
lelkiismerettel ajánljuk, ki fogait 

egészségesen akarja megtartani, hogy 
szokja meg az Odollal való szorgalmas szájá­
polást. Egy nagy üveg Odol ára 2«-~ kor.; Ida 
üvegé 1.20 kor.
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A készáru jegyzése a 
kező volt:

mai tőzsdén a követ-

Tiszavidiki

Fejérmegyei

Fest vidéki

Bánsági

Bácskai

75 -------- - 79
76 —.--------- .— 80
77 29.05—29.40 81
78 29.25—29.60 82
75 -.--------- .- 79
76 —.--------- .— 80
77 28.90—29.30 81
78 29.10—29.50 82
75 -.---------.- 79
76 -.--------  80

177 29.-----29.35 81
78 29.15—29.^0 82
75 —.--------- .— 79
76 —.--------- .— 80
77 29.05—29.40 81
78 29.2u—29.60 82
75 —.------------------79
76 28.70—29.20 80
77 29.85—29.40 81
78 29.2 —29.1.0 82

29.?,0—30. - 
29.70—30. 0

29.40—29. "5 
29.50—29.90

29.40— 29.75
29.40— 29.90

29.50—29.80 
29.70-30!—

29.50—29.90

'Rozs I-rendü uj ..................
„ közvpminösi'

Árpa takarmány
közúpminöségii uj............-

kai mány I-rendü ... — 
II-rendü ___

19.70- 20.— 
19.50—19.60 
14.75—15.05
14.40— 14.60
15.70— 16.—
15.40— 15.60 
14.80—15.—

Zab I-rendü .....................
,, II-rondü — — — —

Tengeri belföldi uj
K o r p a................................ ........... —
Köles ......... —.....................— — •

A hatúridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909 re:

Búza okt. 29.48—29.64—29.80.
Búza ápr. 28.8- 28.9U—28.86—28.94—28.76.
Rozs októberre 19.48—19.94—19.60.
Rozs áprilisra 20. 8—20.' 4—20.54—20.67. 
Tengeri májusra 13.84—13.90—13.82—13.88. 
Zab októberre 15.2f—15.38.
Zab áprilisra 15. 2—15.56—15.52.

1 óra S0 perczkor zárulnak:
Búza októberre 28.90—28.92
Búza áprilisra 28.70—28.72
Rozs októberre 19.60—19.62
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

20.44—20.46 
13.82—13.84 
15.32—15 34 
15.46—15.47

105*16 —
1083 —

16463 3514
19474 —
3651 151 »

105 13í>17
— 3108

Magyar aszfalt 176 kdronán, Salgó 622 koronán, 
Északmagyar kőszén 832 koronán.

Az előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 661.75—602.75, Magyar hitel 771 50— 

773.25—,772-75, Osztrák-magyar állnmvasut 748 74J.50
—749, Leszámitolőbank 485.25, Városi villamosvasút 
320—316, Közúti vaspálya r. 606.50—604 K

A délitőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 662.50, Magyar hitel 773—772, Osz­

trák-magyar államra sut 740.50—749, Leszámitolobank 
485, Jelzálogbank 450.50, Városi villamosvasút 317.50— 
318, Közúti vaspálya 605 IC.

Dijbiztositások osztrák hitolrészvényekre: holnapra
3_4 korona, nyolez napra 5—6 korona, október hónap
végére 10—12 korona.

ütótözsde délután 4 Órakort
Osztrák hitel 662.50, Magyar hitel 772.50, Állam- 

vasút 149, Leszámítoló 485-50, Jelzálog 450, Rmuimu- 
rányi 692, Városi vasút 315.50. Közúti vasút 604.50.

II

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 14-től 1909. október 15-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab
Tenueri 
Liszt 
Korpa

Értéktőzsde.

A politikai helyzet várakozó álláspont elfog­
lalására késztette ma a tőzsdét. A forgalom ma 
nnuvon gyenge volt es az arak valamivel minői 
zsolódtak. A helyi értékek piaczán is meglehető­
sen csendes volt az üzletmenet, élenkebb forgalom 
egyedül a Városi villamos vasút részvényéiben 
volt, melyek azonban a foganatosított eladásokra 
alacsonyabb árfolyamokkal kerültek forgalomba. 
A helyi értékek piaczán még forgalomba kerültek 
a Kereskedelmi Készvényt ár sas ág, a Yiktoria-ma- 
]om, a Dräsche, a Franklin cs a Könyves Kálmán 
részvények többnyire tartott árakon. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, a forgalomba került majd' 
nem összes értékek árfolyamai 2—3 koronával
gyöngültek. Az alább jegyzett értékeken kívül for­
galomba került még: Kereskedelmi r.-t. 640.50 - 
640—041.50 koronán, Agrarbank 433 koronán, 
Seb lick-gyár 456 koronán, Danubius 341 koronán,

minden fajta:

felöltő 
télikabát 
városi banda 
gazdasági bunda 
gyászruha 
szalonruha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabásban, jutá­
nyos árak mellett állandóan van raktárunkon, 

nagy választókban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA

férfi ruha.szabók

IV., FEBERCZIEK-TEBE 2. SZ.

Bécsi gabonatőzsde.

7 7,70, középdunai állomások 7.10—7.15, délivasu.í
7 40—8.70, északmagyarországi 0.90—7.70, tiszavuléki 
(3 00—7.20, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30—7.50. 

Magyar tengeri 7.90—8.15, Cinquantin 11—11.20. 
Magyar zab 8.05—8.55, válogatott S.65—8.95.

Bécsi értéktőzsde.

Bőcs, október 19. A londoni jelentések a ka­
matláb várható emeléséről s az a körülmény, hogy 
az osztrák politikai válság egyre bonyolódottabb, 
valamint a magyar politikai válság és a holnapra 
összehívott koronatanács tették, hogy az előtőzs* 
dén a spekuiáczió tartozkodoan viselkedett. A 
piacz üzletfélen volt, de az árfolyamok az emelke­
dett berlini cs párisi árjegyzések hatása alatt tar­
tottak. Korlátok közt általános építkezési társa­
ság értékei gyöngültek. A déli tőzsde menyit ás v 
kor a forgalom nyugodt, az árfolyamok tartottak, 
az irányzat azonban később kedvetlen lett, noha 
Berlin szilárd magatartást követett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 663.50, Laeudcrhank 
493, Allamvasut 748.50, Déli vasút 120.50, Alpesi 132.50, 
Rimamurányi 692.50, Általános építkezési társaság 93, 
bécsi építkezési társaság 170, Török sorsjegy* 201 IC.

Egy óra. 30 p.t Osztrák hitel 662.25, Magyart hitet 
773, Anglo 309, Bankverein 543, Laeudcrhank 492.50, 
Union 577.50, Allamvasut 748.50, Déli vasút 123.75, 
Dunagőzhajózás 1050. Alpesi 732, Orosz járadék 101, 
Török sorsjegy 204 K.

Pei’s, okt. 19. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos aranv-irtradék IV.—. Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy 145 25. Magyar hitelbank részvény 769.—, 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény —. . Rima-
nmránvi 690. , Magyar cznkorinar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradók 
91.77, 4 százalékos magvar földtolierm. kötvény —. —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 211.50. Knssn-Oderbergi 
Vasutrészvény —., Magyar jelzálogbank 449.o . Magy, 
kereskedelmi bank —.

BéCS. okt. V. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94 80, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116 45, 1860-as sorsjegy 161.75. Osztrák hitel- 
sors jegy 512.—. Angol-osztrák bankrészvény 308.45. 
Bécsi Bankverein 539.— Osztrák magyar hank 176 .
Déli vasút 123. Du agözhajózásitárs 1 4L—. Dohánv 
részv. . , Cs. k arany (vert) 11 37. Némot hankv. 
117 55. Oeztr Lloyd 5'‘9 —‘ 4.2 száz ezüst jár. 9'.75 
94 80. Osztr. koronajáradók 91 80. 1864-es sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti'részvény 66 6 .Union-Bank 576.6 ■ 
Osztrák Ländorbnnk 49' 50, Osztrák-maeyn- Allamvasut 
745.95, Elbovölgyi vasút —. , Alpesi részvény 731.—

Bées, október 19. (Saját tudósítónktól.) A kül­
földi mértékadó tőzsdék gyengébb irányzatot je­
lentettek. Az itteni piacz»n csak orosz búza volt 
forgalomban és irányzata annyiban szilárdult, 
hogy ára 5 fillérrel emelkedett, azonban nagyobb 
kötés ma nem fordult e’ö, tegnap ellenben eladásra 
került száz vaggon 78.50 kg. szeptember—februárra 
11.70 K-An transito bécsi raktárházból. A vevő 
egy nagy helyi malom volt. A többi czikkben is 
kedvetlen volt a forgalom. Rozs és zab ára nem 
változott, tengeri 5 fillérrel olcsóbb lett. A konznm 
általában szigorúan tartózkodott - a vásárlástól. 
Árpában is megakadt a forgalom.

Jegyeztetett búza: Tiszavidiki 15.20—15.60, bánáti 
14.95—45.30, mosoni 14.25—14.50, tótfelvidóki 14.35— 
14.00, délivasuti 14.25—14.05, marclifeldi 14—14.40, 
romániai 14.80—15.05, orosz 14.40—14.75.

Rozs: Tótfelvidéki 10.1.5—10.35, csepeli I 10.10— 
10.55, pestmegyei 10.25—10.40, délivasuti 10.10-—10.30, 
különféle magyar 10.10—10-25, osztrák 10,10—10.25.

Árpa: Morvaországi 8.10—9, marclifeldi 7.50— 
8.50, tótfelvidóki 7.30—9.75, csepeli 7.30—8, gyűri

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, október 19. (Tőzsdejelentés.) A nyu­
gati tőzsdék- jcibb magatartása daczára és az essen! 
kőszénpiacz kedvező helyzete, valamint, a nőmet 
vasutak bevételének emelkedése ellenében Is a 
tőzsde gyöngülés felé hajlott- mert a pénzpiac* hely­
zete bizonytalan és az, ultiméra való tekintettel 
nyereség re alizncz lók történtek. Bányaértékek 1 és 
fél százalékig, bankok háromnegyed százalékig es­
tek. A pétervári nemzetközi kereskedelmi bank ki­
vételével. Amerikai vasutak irányzata osztott volt. 
Ellenben járadékok közül csak török sorsjegyek a 
török államadósság igazgatóságának állítólagos vá­
sárlásaira, valamivel javultak. Az üzlet későbbi me­
netében nz árfolyamok lényegtelen javulás után, 
mely leginkább a hányaértékek piaczán volt észlel­
hető, ismét elgyöngült. Azonban a forgalom renyhe* 
volt és a tőzsde zárlata vontatott volt. Napi pénz 
4 százalék mellett volt kapható. Magánleszámito- 
lási kamatláb 3 hétnyolezad százalék.

Berlin, (Zárlat), okt. 19. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jogvoztotik : 4.2 százalékos papirjáradek 
—, 4 sz zaii'kos osztrák aranyjáradó ■ 98. , osztrák
hitolrész.véay 208.10, Déli vasút 24.20, orosz bankjegyek 
208.2 , 4 sz tznlékos uj orosz kölcsön 87.50, DLconto 
Commandit 197.50, Dinamittruszt 176.20, Harponi 208.90,

*l. mfisovi
1909. október hó heuizcL üziauuz ii. i. üpcraliaí Várszínház Vlgszmaui 31a jár öziuujz KirulySzU u* UvaaU Fővárosi Város­

ligeti Színház

21
Csütörtök  - {esti

A győztesek Lanmermoai Lucia - A tanllónd j A szül
Jánoska

A dolhrk.rálynő

A levegő 
meghódítása

Egy szenzacziós 
eset

22 Fentek_____________ Medoa Tosca A boldog mátkasig Búr dán szamara Hivatalnok urak Tilos a csók
A levegő

meghódítása
Egy esonzácziós 

eset

23 Szombat A vas gyáros Dalikor - TatárjAráa A szili Tilos a csók
Az Országos •'Zin* 

rntlv^szeli Akadémia 
nem tart előadást.

Erdésiloiny

24 Áasáraap „ _
Elnémult harangok

Pppws e>n
A zsíros ligy Pádua hcrczcgnőjo Jánoska Szerelmi kormgö

Eg) bó' iiüáCZiós
esőtA néztelek Buridán szamara Sasfiók Tilos a esik
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nlflkált török járadék 04.60, 4.2 százalékos ezüst, jár.
4.90, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.80, Magyar 

koronajáradék 92.10, Osztrák-magyar államvasut 160.20, 
Bécsi váltóár 160.2 , Olasz járadék 84.95, Ált. villamos- 
sági Edison —, Gelsenkirchen! 246.63. Laurakokó 
218.—. Gyengébb.

Frankfort, (Zárlat), okt. 19.4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—• 4 száz -os osztr. ar.-jár. 99 30, Magy, ar.-jár. 
94.80, Osztr. hitelint. részv 208.70, Osztrák-magyar 
államvasut 160.60, Északnyugati vasút - . , Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 20.41, Bécsi Bank­
verein 137,—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.10,4.2 százalékos ezüstjáradék
98.50. Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona­
járadék 92.15, Osztrák-magyar bank 126.90, Déli vasút 
részvény 24 30, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85.—, Párisi váltóár 812.16, Union bankrészvónv —.—, 
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 19. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.80, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 22.70, 
4 százalékos aranyjáradék 99.75, Osztrák hitelrészvény
158.50, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.60. 
Engedő.

London, okt. 19. Angol consol 82.8/ie.
Pária. (Zárlat) okt 19. 3 százalékos franczia já­

radék 96.50. Osztr. aranyjáradók 99.20. Magyar arany- 
járadék 96.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 33/< százalékos Olasz járadék —. , Déli vasút 
elsőbbségi kötv, 293 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 521.—, 4 százalékos 1890. román jár, 9160. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.85 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 97.60, 4 százalékos spanyol jár. 94.10
4 százalékos unifikált török jár. 93.90. Török sorsjegy 
199.75. Török dohánzrószvény 391.- Osztrák földhitel- 
intézet 12.46 Osztr. Länderbank —.—, Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquo de Paris 17 55, Banque Ottomano 
740.—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasút 
129.—, Mordionalvasút —, Hartman gépgyár 600.— 
Bio Tinto 19.24, Sucrerie d’Egypte 38.—, Tula 348, 
Urikányi kőszén 173, Chartered 53.—, De Boers 483.—, 
East Rand 14.3.50, Jagersfonten 201.50, Trans. Land 
Comp. 82.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 
104 68, Váltó Belgiumra (rövid) 5/s, Olasz aranyváltó 
rövid) —, Váltó Bváiczra (rövid) —, Csekk Londonra 
251,60, Magánkamatláb 25/s. Benyhe.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.
'(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Október 19-én. Elózó napi eladatlan marad­
vány 721 dvb sertés, 49 drb süldő. Mai felhajtás 959 
drb sertés, 1 drb süldő, összesen 1680 drb sertés, 50 drb 
süldő. Eladatott 1183 drb sertés, 12 drb süldő. Mai 
maradvány 497 drb sertés, 38 drb süldő. Következő 
árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 350 kilo­
grammon felüli életsulyban 122—132 fillér, 11 -odrendü 
280—350 kilogrammig 112—120 fillér, fiatal nehéz 300 
kilogrammon felül életsulylevonással 146—160 fillérig, 
fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 146— 
160 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 
]-18—160. Hússertés, belföldi süldő 120—124 fillérig. 
Arak minden levonás nélkül kilogra-mmonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 2—4 
fillérrel hanyatlottak.

Bécsi sertésvásár.
Okt. 19. A mai vásárra 20260 drfcol. jelentettek be, 

melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 7825 hízott és 
9043 fiatal sertés. Arak: elsőrendű. 133—135 fillér; kö­
zépnehéz 122—131; idős 116—126 fillér; könnyű 112—■ 
120 fillér; fiatal sertés 114—126 fillér kilogram,monkint 
élősúlyban, levonás nélkül.

Budapesti szarómarhavásár.
Október 19. Felhajtatott 737 drb élő borjú. Ár­

jegyzések ezen tudósítás zártáig: Elsőrendű élő bor­
jukért 116—120 fillérig, kivételesen 124 fillér, közép- 
minőségü élő borjukért 76—112 fillérig, rúgott bor­
jukért 28—48 fillérig kilögrammonkint (levonás nél­
kül.) A vásár irányzata elsőrendű minőségekre élénk. 
Búgott és silány minőségekre azonban lanyha volt.

Kivonat a hivatalos lapból.
■— Október 19. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Lazareszku Mária okleveles tanítónőt a patt-usi 
községi elemi iskolához, Kúth Emilia okleveles tanító­
nőt a felsősajói állami elemi népiskolái:oz rendes tanító­
nővé, Szabó Antal okleveles tanítót a petrozsényi ál­
lami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Papp Gizella 
dunaföldvári községi kisdedóvónőt: a patöházi állami 
kisdedóvodáhozi, Virágh Irén okleveles kisdedóvónőt a 
tiszalöki állami kisdedóvodához, Dvorzsúk Emma ok­
leveles kisdedóvónőt a gyulaji állami kisdedóvodához, 
Túrán Adél okleveles kisdedóvónőt a naszódi II. számú 
állami kisdedóvodúhoz kisdedövónővé, Baán Margit ok­
leveles kisdedóvónőt, a drávaegyházi állami kisdedóvo­
dához, Pataki Katalin okleveles kisdedóvónőt a vágbosz- 
terezei állami kisdedóvodához kisdedóvónővé nevezte ki;

a földmivelésügyi miniszter a kisérletügyi személy­
zet tiszti létszámába Torday György kolozsvári vető­
magvizsgáló állomási asszisztenst a IX. fizetési ősz 
túlyba adjunktussá, Gróh Gyula dr.-t, az állatélettani 
és takarmányozási kísérleti állomásnál alkalmazott 
napidijas vegyészt, segédvegyészszé a X. fizetési osz­
tályába és Szilágyi Kornél dr. ugyanott alkalmazott 
napidijas vegyészt fizet és télén segédvegyészszé;. a bel­
ügyminiszter Nagy Béla dr. budapesti lakos, jogtudort 
az állami határrendőrségliez segédfogalmazóvá; a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízót* miniszterelnök 
Mórotz Ernő székesfehérvári segélydijas pénzügyi 
számgyakornokot ideglenes minőségű pénzügyi szám- 
tisztté, Vanyck Ödön újpesti lakost ideiglenes minő­
ségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká; a nagysze­
beni pénzügyigazgatóság Kocsis Béla debreczenl pénz­
ügyigazgatósági állandó dijnokot segélydijas pénzügyi 
iiodakezclési gyakornokká; a székesfehérvári törvény­
szék elnökei a felügyelete alatt álló székesfehérvári já­
rásbírósághoz Kovács József adonyi járásbíróság: napi­
béres szolgát- harmadosztályú hivatal szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Popovics M. Miklós sümegi állami reáliskolai 
és Jámbor Miklós petrozsényi állami főgimáziumi ren­
des tanárokat kölcsönösen, Fülöp Jenő könnöczbánytu 
állami főreáliskolai rendes tanárt n győri állami fő­
reáliskolához, Seder Ida felsősajói állami elemi iskolai 
tanítónőt a rimaszombati állami elemi iskolához, Tóth 
Erzsébet verestorony-porcsesdi állami óvónőt az oláh- 
uj falusi állami óvódához, Szentesi Ilona oláhujfalusi 
állami óvónőt a szigetcsépi állami óvódához, Schuszter 
Jozef’m harasztosi állami óvónőt a barczaujfalusi ál­
lami óvódához;

az igazságügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Barkó Sándor Csíkszeredái törvényszéki 
Írnokot a nagyajtai járásbírósághoz;

a kecskeméti törvényszék elnöke Péter János au- 
talfalvi járásbirősdgi hivatalszolgát saját kérelmére a 
nagykőrösi járásbírósághoz helyezte át.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Varsányi Fcrcncz és Balázs Géza ideiglenes mi' 
nőségű gyógypedagógiai tanítókat, Pál fi Márton, Tóth 
József és Turóozi Gábor ideiglenes minőségű magyar 
nemzeti múzeumi szolgákat és Soős Ignáczot, a múzeu­
mok és könyvtárak orsz. főfelitgyclősőgc és orSz. tanács» 
ideiglenes minőségű szolgáját eddigi állásában véglege­
sítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Weiss Ferdinand T.eő budapesti lakos Miklósira, 
kiskorú Ekstein Frigyes tornóesi lakos Erdősre, Fried 
Gyula budapesti lalkos Benczúré, kiskorú Kleinberger 
Artur budapesti lakos Katonára, Lewinger M. Herman 
budapesti lakos, valamint Miklós nevű kiskorú fia Lu­
kácsra, Radios József budapesti lakn> c riadi nevének 
Tótra kért niegniagyarositálsát megengedte.

Pálya- ok. A mivroviczai fő-mm-hivatalnál 
sóműzsatiszt: állásra 15 nap alatt: a. nagyszebeni tör­
vényszéknél telekkönyvi átalakító dijnoki állásra 2 hót 
alatt; a selmeczbányai járásbíróságnál végrehajtói ál­
lásra 2 hét alatt; a nyíregyházai adóhivatalnál díjta­
lan gyakornoki állásra 2 hét alatt; a na/gysinki j'fvás- 
birósági telekkönyvi átalakítói dijnoki állásra 15 nap 
alatt; a zilahi törvényszéknél jegyzői állásra 2 hét 
alatt; a kőszegi adóhivatalnál díjtalan gyakornoki ál­
lásra 2 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.
méter 

okt. is. okf. 19.
mit«1, 

okt. is. olit. 19.
Inn Schärding 2.16 0.98 Tisza M.-Sziget 0.10 0.10
Duna Pass au 2.44 2.05 Tekeháza 0.06 0.12

Linz 0.16 0.55 V.-Namény 1.17 Í.30
Bécs 0.— 0..-0 Tokaj 0.61 0.8'.
Pozsony 2.04 1.43 Tiszafüred 0.60 0.86
Komárom 3.34 2.48 Szolnok 1.33 0.88
Budapest 2.70 1.95 Csongrád 0.66 1.37
P-.ks 2.25 1.56 Szeged 0.29 0.59
Mohács 3.01 2.80 T.-Becse 2.25 0.61
Gombos 3.58 3.62 Titel 1.04 2.53
ij vidék 2.65 2.86 Qndova Hoór 0.30 1.10
Pancsova 2.20 2.39 Tapoiy Bártfa 0.31 0.20
Orsóvá 2.39 2.78 Bodrog Ladmócza 1.82 0.06

Morva Morvafalu 0.56 0.4o Sajó Zsolcza 0.30 1.34
Vág Zsolna 0.16 0.08 Hernád H.-Németi 0.12 0.14

Trencsén 0.15 0. 4 Berettyó Margittá 0.17 0.23
Szered 0.46 0.40 B.-üjfalu 0.32 0.27

Bába Szt.-Gotthárd 0.— 0.46 Körös Csúcsa 0.30 0.34
Sárvár 0.07 0.01 N.-Várad 0.80 0.32
Győr 2.51 2,10 Belényes 0.20 0.17

Dráva Várasd 0.— 1.73 Tenke 0.10 0.32
Zákány 0.07 0.— Gurabonc 0.21 0.82
Barcs 2.51 0.84 Borosjcuő 0.60 0.62
Eszék 2.58 1.98 Békés 0.26 0.44

Mura M.-Szerdák 1.11 0.94 Gyom a 0.16 0.43
Száva Zágráb 0.48 0.— Maros Gy.-Fehérvár 0.30 0.38

Sziszek 4.56 I.56 Branyicska 0.20 0.04
Mitrovicza 3.99 3.50 Soborsin 0.10 0.18

Szamos Deés 0.56 0.59 0.30 O.Oh
aSzatmár (,.13 0. 1 Makó 0.38 O.sO

Kraszna N.-Májtény 0.— 0.— Temes K.-Kostély 0.40 O.Ui;
LatorczaMunkács 0.04 0.10 Bégé Kiszetó 0.30 0.52
L boroz Homonna 0.20 0.1 Temesvár 0.66 0.82
Ung Perecseny 0.— 0.05 Becskerek 0.95 1.23

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

BUDAPESTI
Mai záró árt.

Államadósság
tisgysr arsnyjártóék —-----

_ koronAjáradék — — — 4 
Hagy. kit. állampénzt. jegy 
Állimkölce. Vaskapu céljára — 3/o 
1870. évi nyereménykölcsbn 
H.-Szlavón reg. kárt. kotv. — é/*» 
Magyar földteherment. kotv. — v° 
Horv.-Szlavón . « -
Tiszai és szegedi nyer.-kolc«.- 4/o 
Egyesített jártó. papírban - 4* .«»/• 

m ezüstbon — 4>ho0/®
Osztrák aranyjáradók-----------*

koronajártóék —--------*“/«
államij. íeoo. évb--------4”Zo

„ 1664. 200 X. n. é.
1604. 100 K. n. é. 

Rpeet ez. fív. köles., tóómen.- W 
Tcmes-bégav. szab köles.------

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti töv. takp. — 4WV«

IIszál bank" r.-t. kamat kötv. 4V*®/* 
Ki.blrt.ornz. földhUelint^ - M

* " l 60'h é. 4‘/i°/e
s’gr. én’jártób. «^lökötv.-^

■ * * " záloglevél 4>/i”/i
«. ált. tskpt. r.-t----------- ----
NÍagyar fildhiteTintézet--------- - 4fflb

" * ez. tálalj. 4°/e
Magy. helyi érd. vas. kötv. 60-/1 évre 
lágyát Jelzáloghitelbank _ éW/e

-t. jélzáloghitb! közs. kötv. «WV« 
— 4"/»

• * nyer. kötv. - «”/•
" „ konv. nvk. loo K
* „ nyer. kötv. 100 K 
fagyar érsz. központi takp. 4We

Magyar taíp. közp. Jelzb. — 41/lco
„ ,____I”'»

" * , közs. ktv. 4W*
sztrlk miLgyar bank ... — — *"'• 
esti hazai takp. kuzs. kötv. é'/i-Vo 

. . . — t°/o
* * „ zíloglev. ... 4“/e

, íoo K ti. é. nyer. Ii

l’énz Áru

113 113 50
91 K, 92 20

100 100 50
78 79

210 215
91» 100
92 25 93
94 95

14» 150
OS 10 98 ÍO
6 W 98 r.o

1 b 5U 117
95 95

164 168
M14 818
314 818

90 25 91 25
94 50 95 5.

98 50 99 5C
92 93
98 26 99 2(-

101 102
101 102
97 50I 98 so
94 05
98 25 09
98 99
92 25 98 25
99 100
96 97
84 50 85 50
91 75 92 75
99 100
99 100
91 75 92 V
99 l'O
91 ' 2 7

121 1-3
in 128

• 9 mi
«.'8 9'

•25 91
ÍH 99|-
92 25 93
98 99
98|H 
98 5-

99
9? 1

!.(
9l 15' 92 f
9217 I 9 7

In- - 1 !0C

Záloglevelek, eWbbeágeS 
Pesti nagy. korért, bank - VMM 

pénti a térért, b. köze. ktv. Vi”>
áirls *tengérhaJ6*zUf r.-t. L 4Vj0'« 
Budapesti közúti vaep.-társ. — 4«/« 
Budapest vili. vár. vaeut r.-t. — «V
Badapest-pécal Vasat--------------- 4"/o
Kusa-oderbergi vasút tsas. _ 4»«

. . 1689. ar. 4°/o
* . 1891. p. 4»/o
* * . inni. ar. 4";o

II. lelyne- <e tengerh. r.-t. *'/•”/'
Bankok.

Angol-osztrák bank — — — —
Budapesti bankegyesület r.-á.------
Elei magyar Iparbank--------------
fiumei hitelbank------ ----------------
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltöüz’et r.-t.— — 
H orvát-szísvon orsz. Jelzálogb. - 
Hagyat agrár- és jártóékb. 1.4. —
Magyar ált. hitelbank-----------— —
Magyar ielzálogkltelbank — — — 
Magyar kereskedelmi r.-t. _ — — 
Megy. klr. szab. oeztálysoisj r.-t 
Magyar leszámítoló es penzv. bank 
Magyar takaréltn. közp. jeti. bank
Oszhák hitelintézet-------------------
Osztrák-magyar bank — — — — - 
Pesti magyar kereskedelmi bank -
Unionbank — — —------— — -

Takarékpénztárak. 
Belvárosi takarékpénztár— — — —
Bndapoat-eresébetv árost tkp.------
Budap-et-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest Ikp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egresül. budapesti főv. takarékp. - 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
pesti hazai első tltp.-egyesület—

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság--------------
Bécsi élet- és Jár. biztosító int-------
Első magyar alt. biztosító társasig 
.Fonciére1 pesti biztosiló Intézet 
Magyar Jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti* baleset biztosító r.-t. • 
Pannónia vkeontblztositó Intézet

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

99 25 100 25
92 93
99 1011
92 98
99 60 100 50
93 94
91 50 92 5'
93 94
95 96

108 109
95 96

108 109
99 — 100 ~

308 810 —
24 27

40b 4 IC
285 5Ó 286
350 860
2 5 230
433 434
772 25 772 7
45) 451 50
642 643

157-' 1620
485 50 486
214 . 220
6 -2 59 668

1770 178
8475 34-0

576 - 578

620 622
208 21b
156 161
426 4SJ

2245 2265
62 6 ;j

105 1600
18250 - I83u0

()20
7 r,

- 580
735

-

10-00 IU9(M
3Ht 322
845 350
19- 200

2520 2601

Mai záró
árfolya ti

Mám almok.

iskolai gőzmalom 
Conoordia-gőzmalom r.-t. — — —
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 
Erzséhet-gözmalom-társaeág — 
Laizfegör.malom r.-tárSMág— - 
Pesti hengermalom-társaság — 
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom -

Iparvállalatok.
Beocelnl cementgyári Unió r.-t. . 
Bndapeet-ezentlörmol téglagyár . 
fcezrtmagyarországi kőszénbánya-
F.-magyar, bánya- és Uohómn------
István gíztéglagyár--------------------
Kőbányai gőztéglsgyár r.-t------------
Kőezénbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytárssság _ 
Magyar általános kószénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t--------- ---
Salgótarjáni kőezénbánya r.-t. — _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —
Danubius ----------------------------------—
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _.
.Nicholson“ -gépgyár r.-t-------------
BUmunurányi s.-t. vsemll r.-t. _ 
Sobliek-féle vasöntöde és gépgyái 
Ten dl off és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weltzer J. gép- és vsggon r.-t. _ 
Athenaeum Irodalmi és nyomdai r.-t
Franklln-táraulat_____________
-Könyves Kálmán* m. m. r.-t—
Pesti könyvnyomda r.-t. -----------
Révai testv. Írod. Int. részv.-társ.
Blhar-SillAgyi olajipar r.-t. ----------
Budapesti ált. vUtimonsoági r.-t 
Kiló magyar betűöntődé r.-t. — —
Első magyar gyapjumosójryár _
Első magyar réezvényserfode _
lilsö magyar sertéshlzlaló r.-t.
Első magyar szálloda r.-t. —
Első pesti spódtumgyár r.-t. - _
Fiumei rlzehántolő...------ -------------
Uaohwlndv-léle szeszgyár-----------
„Hungária“ műtrágyagyár-----------
Kőbányai polc. eerfőzö r.-t-------—I
Magyar cnkonpar r.-t.----- — —I
Magy. fém- ás lámpaárngyár r. 
Magyar rnggy an Már agyár r.-t.-. -

í’énz Arii

mai záró 
árfolyam

' - 430

300 ■ 
400 . 
335 - 
591

- 3080 - 210 - 
’ —I *692 50

rp orvtól alakok.
Magyar vastól forgalmi rtu V.-Wá
Magyar villamossági r.-t—_______
kanyaai*- ni viMamosizfi r.-t. _ - 
N euschloss nasict tanningyár 
Szegedi kenderfonógyár‘r.-t.------

Közlekedési vállalatok^
Adria m. klr. tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-táeiasái 
Budapesti villamos vár. varat r.-t 
Bpest-szt.-lörinci b. é. vili. v. r.-t 
Bposvnjpest-rákoep. vili. v. r.-t
Déli vasul------------------- — —
Első cs. kir. szab. dnnsgötb. társ
K assa-oderbergt vasat-------------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Magvar m ugoti vasat — — — _ 
Osztrák-magyar államvasut — — — 
Pécsi-barcsi vasat------ ------------ —

Borsjegyek.

, osztrák felülb. _ ZT ZZ —
Becavárosi nyer.-kőlcsön-------— _
Budavároai sorsjegy-------------------
Krzaébet-szonatonom sorsjegy — _
Zjö szív*-----------------------------------

„ - osztrák felülb.__________
Magyar Töröakereszt ----------

„ „ osztrák felülb
Olasz vöröskereszt-----------------------

, osztrák felülb..
Osztrák vöröskereszt------ --------
Osztrák hitelintézeti------ --------
Pátfly-------------------------------
Szerbia nyer-köleeön------ —-------

Pénz»' ,*ok ás váltók.
M. y. ősz' arany, vert —-----
10 frankói arany------------ — -
90 márkás arany------- — — — —
Német bírod, bankjegy--------------
Francia bankjegy ------------------
Papirrubel darabonként — — —
Román bankjegy ----------- — — -
Szerb bankjegy---------- — —
Amsterdam---------- — — —
London ío font sterling — — — -
Német bankpiacok------------— —
Olasz bankpiacok------ — — —
Pária íoo frankért---------------- — -
"»tervár — — -
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KÜLÖNFÉLÉK.

EGYETÉRTÉS

zépeő korong1 5 órájtf a mozdulatlan lomoz azon 
pontjához nem ér, ahol Budapest van kitüntetve, 
most már az összes koiffespoodéáló időket) egyszc-

SzerOa, pktóbor 20.

(A. patkó, mint a szerencse jelképe.) Az egész

Vasútnál.
(Kezem kezébe, szemem a szemébe,
Es nézzük egymást hosszan, szétlanul»
Csakhogy láthassam: várom mennyi éve,
S most újra eltűnik — nyomtalanul . . ,

Te folyton szállé, messze bolygó álmom.
Délibáb fényed merre csalogat! —
Melyik planéta, melyre föl kell ezállnoin,
5 dvisz-e oda az Illés-fogat t
Megyele utánad, nagy csillagmezőkön,
Vagy ingoványon, vad lápokon át —«
6 ábrándjaim felhői közt tűnődöm!
Mi lesz, ha elvesztem csöpp lábad nyomát?

Kezem kezébe, szemem a ezemébe,
Ö szótlan áll, s én szinte könyezeki 
Mikor lesz e bús bolyongásnak vége?
Te kénytelen, égő smaragdszemek? , , ,

Kiss Menyhért.

(Univerzális időjelzés.) Két angol, Kendal ró 
Dent, egy érdekes órát, u. n. „World's time indi- 
cator‘-/-t készített, amelyről a világ valamennyi ré­
szének ideje loolvashs.tó. Az ária mellső részén, a 
szokásos mutatók helyett egy korong van nlkal- 
mazava, amelynek egyszeri forgása 24 órát jelent. 
A korong jobboldalán varrnak az órák d. u. 1-től 
jég félig, a baloldalon pedig éjjel 1-től délig, min­
den óra 12 részre, vagyis 5 pcrczeuként van fel­
osztva. A koronggal egy síkban van egy másik le­
mez, amely mozdulatlan és gömbölyűén övezi az 
előbb említett számkorongot, erre vainnak félútra 
•a világrészek, illetve a fontosabb városok. A külső 
lemez felső részén van Greenwich, e többi helyek 
olyan távolságra vannak írva Greenwichtől, hogy 
a megfelelő időt a világ bármely részére vonatko­
zólag azonnal leolvashatjuk. Grecnwiohet véve 
központnak, a tőle keletre fekvő helyek a lemez 
jobb oldalára vannffk irvc., a tőle nyugotra fekvő 
helyek pedig a lemez bal oldalárai. Az óra benső, 
mozgatható korongját úgy előre, mint hátra for­
gathatjuk. Ha például Budapesten dlélután 5 óra 
yan, akkor a korongot addig forgatjuk, mig a kö­

rűen leolvashatjuk.

(A tenger nyomása.1) John Murray, a hires an­
gol tudóé számítása szerint az Atlanti-oczeán leg­
nagyobb mélysége 27.000 láb. a Csendes-oczcáné 
18.582, a déli tengeré 25.000 és az északi jeges 
oczeánó 9000 láb. A természettudósok eddig még 
nem tudták megállapítani, hogy a viz n vom ás» 
mekkora súlyú a tenger különböző mélységeiben. 
A tenger hőmérsékletét már megpróbálták ugyan 
mérni, de odáig sohasem jutottak, hogy a tenger 
fenekének hőmérsékletét rendesen és pontosan 
meg tudták volna állapítani, mert vastag üveg­
csőbe zárt hőmérőt, még mielőtt '» tenger fenekét 
érte volna, az óriás viznyomás szétzúzta. Azt 
mondja Murray, hogy nincs a világon olyan em- 
berkészitette tárgy, amely a tenger mélyére bo­
csátva, a fölismerhetetlenségig össze ne lapulna. 
A tenger viznyomása a legerősebb '»czélhajót is 
csak úgy összezúzná, mint a papirskatulyát. A ha- 
jóroncs is csak addig sülyed, amíg súlya megegye­
zik a viznyomással. És csodálatos, hogy ilyen 
őrási viznyomás mellett a tenger mélyén élőlény 
mégis van. Háromszáz láb mélységig megél a nö­
vény is, azontúl azonban csak a millió és millió 
csodálatosabbnál-csodálatosabb alkotásu tengeri 
állat él meg. És ezek az állatok egymást falják. A 
nagy » kisebbet, az erős a gyengét. S ami igazán 
bé,mulatós, az oczeánok legmélyebb részein ta­
nyázó tengeri szörnyek fején fényszórófajta villa­
mos fény van.

(A legnagyobb vízvezeték.) Néhány év múlva 
Newyorknak lesz a legnagyobb és legpompásabb 
vízvezetéke a világon. A Katszkill-hegyek forrásai­
ból gyűjtik össze a szükséges vizet egy óriás, mes­
terségesen épített tóba, amelynek ásatási munkáit 
Ashokan mellett talán már ez évbon befejezik. Eb­
ből a tóból százötvenkét angol mért föld hosszúságú 
'vízvezeték indul ki, mely hol a föld felett, hol meg 
— mint a Hudson folyó alatt. — a föld mélyében 
halad Newyorkig. A vízvezeték teljes kiépítése ti­
zenhat millió koronába kerül. Az építése nyolez 
esztendeig tartott.

világon el van terjedve az a babonás hit, hogy a 
patkó, különösen a rozsdás patkó, szerencsét hoz. 
A középkorban talizmánul használták a varázslók 
a boszorkányok ellen, a múlt század első felében 
pedig már annyira el volt terjedve, hogy jóformán 
alig volt ház, amelynek a küszöbára oda no szegez­
ték volna. Nagyon sokan voltak még -a hires embe­
rek közül is, akik a patkó varázshatalmában hit­
tek, ezek közé tairtozik Nelson, admirális, akt mi­
kor a Victory hajó parancsnokságát átvette, a 
föárbóczra rozsdás patkót szegoztetett. A patkó-ba­
bonának az eredetéről semmi bizonyosat nem tu­
dunk. Egy angol legenda a következő kedélyes 
magyarázattal szolgál:

Az ördög fölkereste Szent Dmistant, aki hi­
res kovács volt és arra kérte- hogy patkói ja meg. 
Szent Dunstan, aki tudta, hogy ldvol van dolga, 
nem ellenkezett, hanem vaskarikával odakötötto a 
falhoz, elővett egy nagy patkót és megpatkolta a 
hívatlan vendéget. Már az első knlapácsütések is 
Szörnyű fájdalmat okoztak az ördögnek, aki kín­
jában ordítozni kezdett, de Dunstan niem bocsá­
totta el mindaddig, mig meg nőm ígérte, hogy 
6oha sem lép be olyan házba, amelynek a küszö­
bére patkó vau szegezve. Innen ered a babona.

(Az állatvilág számokban.) A stuttgarti „Kos­
mos" társulat által kiadott „Kosmos“ ez imái ter­
mészettudományi folyóiratban egy hosszabb köz­
lemény jelent meg, mely kísérletet kivan tenni arra 
nézve, hogy az állatvilág jelentőséget statisztikai 
számokban tüntesse fel. A közvélemény szerint 
Linné a 18-i’k század közepén 1100 állatfajt ismert. 
Száz évvel később már 130.000 állatfaj volt ismere­
tes. A párisi természettudományi muzeum leg­
újabb statisztikai kiadványa szerint a szárazföld és 
a tenger állatvilágából a tudomány több mint 
400.000 állatfajt különböztet meg. Ezekből 2300 
emlős, 11.000—13.000 madár, melyek nagyobb ré­
sze a tropikus égalj alatt honos. A halfajok száma 
10.000—12.000, melyek közül 300 az édesvízi hal. 
A kígyók, a teknösbé.kák, krokodilok és gyikfajok 
száma 2500. Rákfaj 8000, pókfaj 2000, puhányolc 
10.000 faja ismeretes. Leggazdagabb a rovarfélé'k 
világa, amelyben 120.000 faj bogár, 50.000 pillangó 
stb. található.
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— Ez már a vizsgálóbírótól függ.
— A te föladatod csak az gyermekem- 

(hiogy a törvényszéket ne hozd lehetetlen hely­
zetbe, — szólt a tábornok. — Mindent mond­
hatsz. csak effélét nem: „tudom, de nem mon­
dom.“

Helénnek végre is meg kellett Ígérnie, 
hogy megfontolja a dolgot, addig nem hagy­
ták békében.

Lili.
— Mit határoztál ? — kórdé másnap reg­

gel a tábornok meglehetős mogorván.
— Engedek az önök rábeszélésének, — vá­

laszolt Helen.
A tábornok megkönnyebbülten sóhaj­

tott föl.
Helen bement Livonvillenóbez s meg­

nyugtatta őt is. Azután kocsiba ült s a tá­
bornok kíséretében a törvényszéki épülethez 
hajtatott.

— A tegnapi kihallgatás ott szakadt 
félbe, — szólt a vizsgálóbíró, szemét Helén 
arczára függesztve, mikor ön megtagadott 
egy bizonyos fölyilágo&itást. Hajlandó ma e 
fölvilágositást megadni ?

— Kérdezzen! — válaszolt Helén egész 
testében remegve.

— Fölfedezi Du Cbarras Kamill rejtek­
helyét ?

— Azt nem.
— Nem-e? — kérdé a vizsgálóbiró meg­

lepetést mutatva. — Minő fölvilágroitás lesz 
az akkor? Csak nem akarja a vallomását mó­
dosítani ? Én gondoltam azt, hogy önnek ezt 
A tanácsot adják. Hogy amit tegnap önként

,s világosan bevallott, azt most tagadja meg, 
s forgassa el a szavai értelmét. Ha képes 
rá. ám tegye meg. A jegyző ur majd le 
fogja irni s a törvényszék bizonyosan figye­
lembe veszi. Nos, lássuk csak! kegyed bizo­
nyosan tévedett, vagy rosszul fejezte ki ma­
gát tegnap, nemde ? Csak bátorság, kisasz- 
szony, nőknél az sokszor megtörténik ...

Helen fülig pirult s izgatottan szakitá 
félbe a bírót, ki szarkasztikus mosolygással 
intézte hozzá szavait.

— Ne folytassa! Joga van hozzám kér­
déseket intézni, s én felelni fogc-k azokra, ha 
tehetségemben áll, de ez nem volt kérdés.

A vizsgálóbiró vállat vont.
Kérdéseket akar? Nagyon helyesen. Fön- 

tartja tehát, amit tegnap mondott $
— Főn tar tóm.
— Hogy tudja, bogy a vádlott hol rej­

tőzködik ?
— Tudom. Tudom és nem fedezem föl!
A tábornok, aki élénk figyelemmel ki­

sérte a jelenetet, némán kezet szorított a 
leánynyal, mikor e szavakat kimondta s 
aztán mintha fényleni kezdtek volna a sze­
mei. Vájjon a büszkeségtől-e, vagy egy tola­
kodó könycsepptől, melyet a vén katona-sziv 
uem birt visszafojtani e nehéz pillanatban?

A vizsgálóbiró némán rámeresztette sze­
mét a leányra s szótlanul csodálta hosszú pil­
lanatokig. Meglátszott rajta, hogy erre nem 
volt elkészülve. A jegyző abban hagyta az 
Írást s parancsra látszott várni, hogy be­
vegye-e e súlyos szavakat is a jegyző­
könyvbe.

Egyedül Helén állt köztük nyugodtan s 
megindulás nélkül. Hogy micsoda sors éri a 
szavaiért, nem volt titok előtte, tudta úgy, 
mint a többiek e csak őt nem hatotta meg 
e tudás. Homloka fényt Játszók sugárzani, 
szeméből a büszke daez tekintete tört elő s 
egész alakja a fenséges nyugalom képét 
myojtá. Mintha csak inondta volna: Én ezzel

tartoztam önmagámnak — most már jöjjön, 
mipek jönnie kell.

A vizsgálóbiró nagysokára magához tért 
s megírta a jelentést. Helén aláírta a valló 
mását szilárd, reszketegség nélkül való vo­
násokkal, s a jegyző átment az iratokkal az 
eltnökhöz.

Tiz ki nos perez múlt el.
A tábornok félrevonult a vizsgálóbíró­

val s a húga jövő sorsa felől beszélt.
— Ez f# tumszerü, ez az erős vonzalom 

— szólt halkan a biró. — Mi lesz most e 
gyermekkel ? Az egyedüli, amit az ügyész 
érte megtehet, ha a törvényszék a letartóz­
tatást kimondja, hogy teljesen elkülönített 
szobát rendel számára, s megengedi, hogy 
egy rokona, vagy valami hozzátartozója ineg- 
oszsza vele a fogságát. A volt nevelőuő ta­
lán, ki e pörber, szintén szerepel, mint tonv ?

A tábornok vállat vont.
— A szégyen azzal nem lesz csekélyebb, 

ön súlyos felelősséget vett magára, hogy a 
dolgot idejuttatta.

— Az igazság nem alkuszik! — szólt közbe, 
a biró.

A tábornok válaszolni akart valamit, 
mikor az ajtó hirtelen fölnyilt.

Maga az elnök lépett be, iratcsomaggal 
a kezében. A tábornok hevesebben érzó do­
bogni a szivét. Mi lesz most ? Miért jön az 
elnök személyesen ?

— Az államügyész vád alá helyezést és 
letartóztatást indítványozott, — szólt az el­
nök, — s a törvényszék az indítványt elfo­
gadta. Attól a szomorú kötelességtől azon­
ban, hogy a volt törvényszéki elnök leánya 
ellen kellessem ily végzést foganatosítani a 
véletlen különös kegyelme megmentette e 
törvényszéket.

A tábornok előlépett.
— Megmentette ? — kérdő hitetlen aicz- 

czal fordulva az elnök felé.
(Folyt, köv.)



Bzercfa, október 20. .

színházak.
Szerdán, 1909. október hó 20-án.

'HBMEETI 8CTHHAZ.
A nászindnló.

Beinmü 4 felvon. Irta: Bataille 
Henry# Fordította Császár lmro. 

Személyek:
Lecbateller Roger Odry 
Során ne, nojo 
Nellv, leányuk 
De rlessana Grace 
Olonéres
Cloziéresné 
Morillot Claude 
De Plessnnsné 
Hortonao 
Mariette

Alszeghy I. 
Kiss A 
Márkus E. 
Bónis 
K. Gerő L. 
Dezső 
Helvey L. 
György I. 

ÍN agy M.

Kezdete V« 8 órakor«

vígszínház:

Baridán szamara.
Vígjáték, írtak: Flers ós Cuil a vet

Személyek:
Versannes Lucien Hegedűs 
Boullains Georges Góth 
jVlorange Fenyvesi
Adó phe Tanay
Giraud Vendre]
Jean Bárdi Ödön
Micheliné • Harmath H.
Vivette Kornai B
Chan'.al Fernande Hegedűs Gy. 
Versannes Odette Abolovazky 
De Stecke bárónő Varga Anna 
De Lignéulnő Kész Rózsi 
Romarinnó Molnár A.
Louise Ktlrthi Sári

Kezdete Va 8 órakor.

KffiALl SZÍNHÁZ. 'I

Tilos a csók.
Operette 3 te.vonásban. :zŐvegét 
irta Pásztor József. Zenéjét Bródy 
Miksa verseire szer-ette Vincze 

Zsigmond.
Személyek:

A király Király
Henriette Varadi Ily
Igazságügyminiszter Papír 
Rendörminiszter Szirmai
Udvarmester Fenyvesi
Max trombitás Kova.-s
Molly, dada t Petrás Sári
Korcsmáros Roross
Katherina Örley Flóra
őrmester Sárossy

Kezdete Va 8 órakor.

M. KIR. OPERA HAZ.

Hajduv.ó M. Ilona fellepi.ivei.

Fra Diavolo
▼agy: A terraciuai vendégfogadó.
Vig opera 3 felvonásban. Szöv gót 
irta: Scribe E Fordította: Váradi 
Antal. Zenéjét szorz#: Auber D.

Bsemélyeti
Fra Diavolo
Lord Cookbourne
Pamela
Lorouzó
Matt oo
Zerlina
Giucomo
Beppo
Paraszt
Katona

Környey
Kornai
Ambrusnd"
Kertész
Nvy B.
Hajdunó
Hegedűs
Dalnoki
Kárpát
Juhász

Kezdete 7 órakor«

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.

Fővárosi Városligeti Színiül
Először?

Egy szenzácziós eset.
Színjáték 6 tejvonásban, 

Stevouaon.
Irta

Személyek!

er a ft var gyywTraw?

A SZŰZ.
Házassági komédia 3 felvonás* 
ián. Írták; Hatvány Lajos és 

Lengyel Menyhért.
•aemélyek:

Demeter Fülöp 
k felesége 
Margit 
Tóth Emil 
Kresz József 
Erzsiké a felesége 
Esztike 
Unokaöescs 
ióni bácsi 
k nagynéni 
kz öreg néni 
k távoli rokon

Rátkal 
Forral Róza 
Nagy Teréz 
Vándor!
T<r z* 
Báthory G. 
Csata! Janka 
Z. Molnár 
Sáfrány 
Erdei Berta 
Bera Paula 
Tárnoky G.

Kezdete Vs 8 órakor.

Henry Jekyll 
Jame: Langa' 
Maud /•
Utternsoa 

.Crofti Z 
Bobby < 
Pooie
Lay ",
Egy munkás \

Thury

T. Csíz 
Kiss
Jászay Olga 
Szaiay 
Fehér 
Megyeri 
Feher A.

Kezdete V* 8 órakor.

ttranta fttnhAZ.
A levegő meghódítása.
Kezdete V» 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOSRAF
Telefon 68—39.

Az aviatika uagyliete.

BLÉRIOT
budapesti felszállása.

A berlini repülési verseny szen- 
zácziós eredményei: LATHAM 
uj magassági viíjgr-kordja, 
Orville Wrlgh«, Furniuii, 
de Caters, Conrtls sth. 
felszállásai. A zürichi Gordon- 

Benaet lőghajós verseny. 
Zeppelin gröl meghódításá­
nak legüunnpeltebb hőse, ballon­
jával Berlinbe érkezik, stb. stb. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. a. 5 órakor, vasár- éa ünnep­
napokon d. u. 3-kor kezdődnek.

A műsorok műsora!
Leselle Brothers. — Jean Paul 
— Jos. Sahel. — Mac-Bans 

stb. stb.

te Előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—I é$ 3-6 éréig.

bútor
részletfizetésre

vagy meghntórozot. időre, .solid Arak É#. flz6'
tési feltételek mellett. — Felvilágosítással szolgai

LISZT ISTVÁN BUDAPEST, ÄÄ'-
Tóbb mint bA“£l“0lt

EGYETÉRTÉS

F0L1ES flAPRICE
Téli helyisége Kévaí-utcza 18. azám.
Telefon: 11-^3. Telefoni 14-23.
Igazgatók: Leltner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Kezdete fél 0 órakor, Fél 10 órakort

.Bohózat. Irta: Ifc»»aée. Rendezőt Ifcott Sándor. Továbbá

3EREKHSSIB3US -JELEMET.
És vvfltll 11 órakort

MISOS ARABELLA
•Bohózat, irta: Taufstein A. Rendező: Springer A. 
Jegyok kaphatók a nappali pénztárnál, Révay-utoza 18. 
d. e. o—1-ig éa d. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában, VI., 
Andrássy-ut 15. és Soproayi nagytőzsde, ltákóezi-ut 1. ez. 
12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PARlS-ban a 

világ legelső ének- ós tánoz-attrakeziók fellépte.

NAGY ENDRE CABARETJÄ
Andrássy-ut 69. (MODERN SZÍNPAD) Telefon 93—16,

A „Szűz" paródiája,Minden & csipkepongyola
este: (Vígjáték), •

Bohózatok, színpadi tréfák, dalok, magánszámok. Nagy Endre, 
Németh Juliska, Hadrlk Anna, Pallay Rózsi, Sajó Géza, 
Huszár Károly, .Bársony István, Szász Ilona, Boldizsár 
Andor stb. fellépése. — Tizenötödikétől; Meggyass zay 
Vilma vendégszei eplése uj magán az ám ok kai. Jegyek 

előre válthatók (VI., Andrássy-ut 60).

PARISIAffA-IRFEUM
Sszerecsen-utcssa 35. Telefon 161—45#

Itfazgató I Luhner Lajon. 

Ha és mindennap este 8V2 órakor
Fényes műsor. Fényes műsor.

Keleti operett.

The Hovyn’s Szőke Szakái
a vig pékek. kabaré-iró. ,

cs az ogósz szonzácziós októberi műsor. Éjfél 
Után a télikertben énok és táncszámok. 

Előkészületben: A daktlloszliopla alkonya, bohózat 
irta: Etoilo.

Telefon 64—20. 20.

EDISON
Telefon 64—

Mozgóféaykép 
:: Vállalat ::

Részvénytársaság
FőBalet és Igazgatóság ■

Bpest, VI., Nagymező-utca 21.
Ismét az elsők.

Már ma látható minden előadáson:

1. József föherczeg érkezése. .
2. József föherczeg nz udvari páholyban fogadja

Bleriotot és feleségét.
3. Felszállás.
4. Mozdulatok a levegőben.
6. A leszállás.
6. A közönség.
7. A tritmnközönség felsz.tkitja a rendőrség

sorialát és vállára emeli Bleriotot.
8. A rendőrség csak a legnagyobb erömegfeszi-

téssel képes fenntartani a rendet.
9. A százernyi tömeg széjjel oszlik.

BLÉiOT látoga­
tása az Edisonban
(Blériot szombaton d. u. 2 órakor a repülő­
gépére! külföldön készült felvételek megtekin­
tésére az „Edison mozgúfénykép-válialatu-ot 

megkVogiittru)

STEINHARDT MULATÓ
Telefon 34—23.Hikéoii-u* 63. e*.__ __________

Mi. és minden mtpi
‘/.0 ómkor I CSííMIfl.LlMGi (,0 árakor I
Bohózat. írták: Giinger éa Taussig. Fordította: Steinhardt. 

Hőmkor! SlülOll f 0 CSSlSZ ! “ órakor 1
Bohózat. írták: Giinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsarki 
utazó ós Gyárfás* teljesen uj magánszámaikkal. Elsőrendű 
attrakczlók i — Jegyek: 9—12-ig és 3-c-i: Kákóczy-ut 63. és 
özv. Konti Józsefné dohánykUlónlegességi árud.tjáb:«n Andrássy- 

ut 29 kapható x. I .sti pénztárnyitás 7 órakor. 
Vasárnap mérsékelt hely árakkal V*4 órakor: Cslnfltllnol 

én ^telnlmr »I mii|jánHzáinii,
A remek télikorttion oaharct és tánc*. Belő'pődlj nincs! — ízletes 

magyar konyha a hires Balóné vezetésével.

Ifit
udaoesti Cabaret 
OKBOMBTIÉRB

(Bálint Dezső Igazgatása alatt)
Teréx-köi’ut 28._________Telefon 52—88.

Minden este 91/* órakor

a vIláiihErli Bíttbaré-dlva uj programmal
Weiss Pepi és Weiss Rikhárd.

Az vielen. Heltnl «lene kis darabja. Blerl’ot Budapes­
ten alkalmi tréfa. Loaise Bannhoff er klnssslkus tan, 
ezok. í*uczl nősül. Minisztertanács. A Jó párti, 

azonkívül 20 uj kupié, tréfa, szatíra stb.

ROYAL ORFEUM
ERZSÉBÉT-kdRÚrSI.TELEFON 110-32

Minden este 8 órakor 
a kolosszális sikerű októberi műsor.

Újdonság! Szenzácziós műsor!

Mademoiselle Bonbon
nemzetközi operett. A cziinszerepet

BÄRRISON LONÄ
játsiá. Partnerei: Borosa Géza és Kökény Ilona# 

Azonkívül I

Újra! Újra!
operett-tréfa.

Illaherek 7 11 Turf-darab. — Clatonil Baka-komédia. 
Anltra Danse macabre (Haláltánc).

és még 12 elsőrangú attrakezió.
A télikért ttlkörtermóben BOYAL-KABABET. Ének és 
táncselaadás. Keringő-verseny. — Czi^ányzene reggeli 
5 óráig. Rendes holyárak. Elővételi dij (este 6 óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél .1 korona.

ÄQUAR1PM Andrássy-ut 53.
sz. 11 élő állat.

A világ legnagyobb élő kígyója
hossza 8 és. fél méter, súlya 168 kg,. vastag*/«». eleven borjút 
vagy kecskét egyszerre lenyel. Belépti díj 60 nllér. Etetés 

ideit- alatt este 8—3 óra között 1 korona külön. 37075

mi;

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabbig. — Kópes árjegyzék Ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre USEiSS
Budapest, Vácri-feifrnt 9. (Szerecson-utcza sarok).

és fogsorokat sttlpadfös nélkül, a 
természetes fogaktól meg nem 
különböztethető és rágásra kltünó 
10 évi szavatosság niéllott készítFOGAK

Buttennntb Dános
mtl-tog epeozhUleta

t* Budapest, VH., Baross-tér 21L eia. lobira 3.
Kérem a nóvro és az ajtószámra figyelni, mert 
ketten vagyunk e házban. — Érkezéskor kérem a 
kapu alatti táblán lovó 8-as számú gombot meg­
nyomni. hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telefon W6—63»

ÖN BÉREL
egy desks zongorát vagy plantnőt éa

Z B O 23
havonta 18 vagy 16 korona kőlcsőndljat, végi* pénzöt 

kiadta, zongorája nincsen.

HA FIZET
havonta 20 koronát* kap egy kiváló gyártmányú, leg. 
modernebb érczpáuczéltőkós keresztlmros el eon n or A* 
v»gy plauinot, nem Ír alá váltót, nem áílit kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezotnek ós idővel mégis talaj« 
doua lösz • zongora. —• Ilyen ideális szolid, liberális mádon 

kapható kizárólagosan csak

„1DSICA“ részvény-társaság
(Ignzgatő: Sternberg Dezwö.)

zongora eladási és köles Stizési telepéit.
Befon tölcséruélkUU leglök»]otesebb grammofon- éa müréSi- 

lemozck tőolárualt*».,
Budapest, VI., Teréz-kPrut l/a.
(KlrtHy-utoz. sarok, az Országoe Zeneakadémia kőzetében-) 

„ Telető# 4-81.
MT Zeagerík- keoserélésa, javítása, hangolása legkullnsabbin. 
Festi rendszer kedvezményében enjeliír» peak 

a Iffvérosbnn lakók részosDintU,
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ÜÄZASULj GYEIMÉBE!
EÍÉ^útflS^

IgOELÖNYÖSEBBElf

FoloArííálMh
I i»i ÉKSZERBS2-t3 MŐÓR \S*

Szhfében $z$rezMf&k
r iStiMPBST, &t*&bo*kM* 29.

™#KI HEGRENDELllsEKIttt KÜLÖNÖS QONDOTpKDÍTOK*

ÁRJEGYZÉK ao Q Ö RMZZAL INGYENésBÉHMEMTVB

Ingyen 1 l™oycn!

Kérjük a „HAZAI DIVATLAP“-ot.

György és Sebestyén
Országos Központi Divatáruháza

Budapest,
VII., Rákóczi ut 28. sz.
Ingyen és bérnicntvo küldi vidékre 1000 
Ábrával elkliott. Huzal Dlvi.tlapiát, mely 
blúz, ülj, pousiyola, costüm, "szí 6< téli 
felöltő, gyér „ekruha, úri és női fehérn»- 

Reklám 61’- O QH miieket legjutányosabb árak mellett nagy 
vetblUi kor. í<uU választék bau tartalmaz.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 évim át szór- 
’ zott kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. OS. és klr. ezrodorvos és kérházl főorvos.

Biztos eikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsütolyáut, hólyag, 
bajt, sebeket, bujákért (svp ilist), burbajokat, elgyeu^iilt 
(érfleröt, idősebbeknél is, öniertözest és annak utébajait, ideg­

es Mtgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
BBNDIBLi 4—O-ig ée este 7-S-lg. . i

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF ÖRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

I,t*vél at|án 1» biztos flvóftyk.llicr.

legjobbak a liires ozabadalm.

Jupiter-kályhák
kaphatók kizárólag csak

Koeh Jenő
meidiager kályha-gyárában 

BUDAPEST, este

VI., Szondy-utca 53. sz,

Most jelent megj

ZsómtioKrétlpK,
Családtöriénelmi tanulmány.

IrtaRUDNAY BÉLA.
Ara 5 leorona.

Kapható LAM PEL R. 
könyvkereskedése

gVodianer F. és Fiai) r.-t. 
udapest, Andráesv-ut 2L

Äiiireciit és Boldscbmied
nagyáruháza BUDAPEST, VII. RáKóczi-út 30.

klvitalü tömören ezüstözött alpacca-ezüstevőkészletek,tálcák, 
Kémén aivitem kosarai<> gyertyatartók és egyéb háztartási cikkek.

goy SzandriK-féle hazai gyártmány» H

evőkészlet hat személyre
elegáns Kazettában, 49 drb, ára 10 Kor. havi részletre 200 Kor.

Bcetjfléii-LáiiipÉk.
Éjjeli szántásoknál gSzekékre külö­
nösen alkalmasak, mert nappali fényt 
adnak. Automobil, kézi, kocsi, kocsi­
rúd, pózna, asztali, udvari, kerti, 

istálló,

Bcetylén-LámgÉ.
Bárdi József R.-t.

Budapest,

VI., Liszt Ferenoz-tér 15.
a Palermo kávéház mellett,

Árjegyzék kívánatra ingyen és bémntue.
Telefon 18—28. Telefon ,n— 28.

üiÄeVAWfOW ELSŐ, UWIACV08B É8 UOJOBB HIBWEVÚ OBAÜZLETE.' ^.
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------Letiltandó ts hozzánk beküldendő I •

Lakhely-

Megrendelési ív. 5 AUFRECHT és GOLDSCHMIED cégnél 
M*m Budapest, VII RáHóczl-ut 30 •*. «kt

ezennel megrendelem a fent körülírt 6 személyre való alpacca ezüst 
evőkészletet elegáns kazettában, 200 korona árban, fizetendő 10 koronás 
havi részletekben a szállítástól kezdve Budapesten, Aufrecht és Gold­
schmied cégnél A csomagolási és szállítási költségeket magam viselem. 
Három havi részlet elmulasztása az egcsi hátialékot esedékessé teszi.

lAiUKSZEREK 10-évi jótállással
ESZLETFIZETESRE

Mpee árjeurzék bénngBtve. lavltá»It pontcito tttkg?81tetnelL j

immmB

életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhcm
ALAPITTATOTT 1825. ALAPITTATOTT 1825

Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota,)
Évi bevétel — 36,638,000 korona

i Név és foglalkozás-
Házta tlisl cikkekről szőlő ár(e<yzék k1vin.tr» In.yen ét bérmentve. 1

Kiutalt nyereményrészek-----  170,000,000 „
Vagyon —__________    297,600,000 „
Halálesetek folytán kifizetve — 648,560,090 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvényok. — 
Kötvények érvényben tartása dijfizetések elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság. — Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

biztosítás népfölkolök részére.
(ÜST- Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

... ' -
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NE MENJEN EL ESTE GONO NÉLKÜL!
Eredeti tubus (utasítással) 30-szori használatra 2 kor. 5 kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor.

A GONO-krcmot előzetesen használva, a legbizto­
sabban mog van védve az összes nemi betegségek 
ellen. Használata tiszta, egyszerű és kellemes. Fő­
raktár: Török József gyógyszertára VI, Király- 
utcza 12. Kapható minden gyógyszertár és drogériába^

V III

Szabadalom értékesítés.
40328számú és

Lekésett
mtt etoee J6 órai*, pedig megbízható, pontos Járóé« órás

POLGÁR KÁLMÁN
nüdr&ná)

BUDAPEST. vn„ EBZSÉBST-KŐBUT 29 szám 
részletfizetésre
levitasok és vidéki megrendelésekre különös figyelem I
Vajpr ke »es 4rj«nrsik tárj** é§ MrastMévs Wldttfli

teiveietnek e lap
kiadóhivatalában.

veGáztüzelés kazánokhoz“
igya. ... __ .

gépgyáros Innsbruckban magv ír szabadalmának gyakorlatba- 
vétele czéljáb >1 magyar gyárosokkal összeköttetést keres. A »za­
badalom tulajdonosa hajlandó szabadalmát esetleg el is adni, 
gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére 
vonatkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 
PÁSZTOR, Budapest, VII., Brzsébet-körut 17. s*.

BÚTOR
Minden butorvevö érdekében áll, hogy mielőtt szük­
ségletét fedezné, nagyszabású, modern stylü, minden 
árban összeállítható lakberendezési bútoré Kát nálunk 
megtekintse és meguyöződjék, hogy azok úgy minőség, 
mint árban legjobban megfelelnek. Megtekintés czól- 
jából 30 teremből álló, dúsan felszerelt raktár 
egész nap m. t. vevőimnek rendelkezésre áll. A bútorok 

jótállás mellett adatnak el.

Varga Mihály és Társai
magyar bútoripar társasig BŐST

IV., 9Cigyó-téi* 4. szám.
Királyi bérpalotával szemben.

Ujjrendszerű butorhitel

1
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t bu- 
toivásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzé« akat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő V* éven int mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás után. (Részjegy vagy 

mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy . 100 „ M V« évi 9
asztalos-, Kárpitos-, vas- és rézkorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben.

Balázs és Társa butorraktára Budapest,
Ml., Révay-uioza 3-, a Főne éré palota meüe t

msá’Pé&Híe-.

Mi. «• vseáirr«* mlna»» 
' Uvltet ben.

wfMWftiüBS

ÁGYésÁGYBETjbfEK
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szók és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz etb. nagy 

választókban készpénzért, valamint

részlettörlesztésre
a Is kapható. ::

Pfeffermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utoza 68. •*
Árjegyzékei bárkinek kivan»tra ingyen ét Uermentve küld.

Gyermekkocsik nagf 
választókban.

uKttUwi'dVif» í'/lV/.iv.vJ
flllsa

JJ

7

£ odronyoe tocalüiee 
minden méretben.

összeeső írható vasagyait 
legjobb minőségben.

Roletták, Janloti elnök 
Sodrony Ágybetétek bár- nádroletták minden 

mely nagv sAgban« méretben kaphatók

Másáról jón
1 db.konvert, Jslzálogsorsjegyet
Főnyeremény! Egy millió kor.
Melléknyeremények: 500.000,403.000, 
300.000, 200.000, lOÖ.OdO kor.

ezeken kívül még számos nagy melléknyeremény.

Évente <0» húzás.
Legközelebbi húzás már október 25-én.
Kapható 36 havi rószlotflze- C jA g 
tósre. Havi részlet csak M*IM ■»«
Már az első részlet befizetése ellenében mc-glntldöm a 
sorsjegy sorozatával és számával ellátott törvény 
részle Ivet, melynek birtokában a vevő már a legköze- 
többi húzásban MT egyedüli Játékjoggal -JM résztvesz.

Fleissig Sándor bank- és v&itituiete
Budapest, VII., Erzsébet-körut 2.

eustein,

ashajtó labdacsai

(NEUSTEIN-léle BRZSÉBET-labdacsek.)
E pVulák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
beosülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használ látván, gyöngéden 
hashajtók, vérti-ztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint e pilulák, a

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Bay 15 pirulái tartalmazó dobos 30 fillér, egy te­
kercs. mely 8 dobozt, tehát 120 vilulát tartalmaz, 
csak 2 kor. 2 kor. 45 Ilii. előleges beküldése mel­

lett egy tekeres bér mentve küldetik.
Auác V Utánzásoktól különösen óvakodjunk. 
VJ*«®« Kérjünk határozottan NE ÜSTÉ IN 
I'DLOP hashajtó-labdacsot.. Valódi csak 
hs minden doboz törvényileg bejegyzett védje- 

tatásba “„SZENT
éa „Neustem FülÖp ryó^yaze>részu alá­

írással van ellátva. A kercsk. tórvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva
MEUSTEIN FÜLÖP ,Stent Upót'-hoz
imzett gyógyszertára, Réce, I., Piánkéiig. «. 
vapható: Budapesten, 'lövők «I. gyógy- 
zertára, Király-utca 12. óe Andrássy-ut 28.

Tyűnkkel, piros-fekete nyomtatásban . 
LIPÖT“

ipecztalista legjobban ajánlható szerteleti 
gazdag tapasztalatai aiaplán. melyeket a kórház 
ungyszervi és bujakoros osztályán való mttköáese 

alatt számos éven üt szerzett.

DB.- FABIMYI
speczlallsta nemi bajokban 
emer ítélt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycaéfolyítst, sebeket, schiltst és önfertö- 

zóaböl támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos siker folytan a honorárium utólag Is llzethetd. 
Levelekre díjtalanul válási. Kívánatra gyógyszereit,
Bendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-tg.

Budapesten, Rákócziul 8iA. szám.
rAtjArónti, » fnnn.nl. •zÁlledlval uembonj 

Jtépoitihézl bajarat KUltin víróiiobák.

Nagy íöldbirtotiosolj! srRománbanktól 4Vs°/o-os kölcsönt kaphatnak
Érték */« részig.

„Országos Földhitel“ f."-.“:!«»“'«!:
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B hirdetési rovatban minden ssd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillértől, korbptitt 
Betekből szedve 6 fll.rrel fizetendő.

HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ül.-rel fizetendő.

Fémszekrények
használlak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány utca 6—C. 82

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
Ingyen szolgál Weber fais­
kolája Békásmegyeren.

Házilag főzött
különleges baracsklekvár-
nak kilóját 2,40, mézédps 
szilvalekvárnak 1.20, kis- 
üstön főzött hamisítatlan 
baraczk»cognac 5 kilós 
demyonnai 16 korért, pa- 
pirhéju uj dió postazsá- 
kdnkónt 3.40, téli csemege­
alma, császárkörte, óriás 
birsalma, postakosaran­
ként 2.40, mázsánként i 
24—30, mézédes csemege 
szőlő 2.80. Gyiimölcskivi 
tel Csongrádról. *_

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosa­
ranként 2.80, papirhéju dió 
postazsákonként 3.4.0, 25 
kgr. 15 kor. nemesfajn 
télialma, csemegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Téli eltevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagy ina, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákonként 
1.50, ismételadóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsirás-oktatáa. A 
-Stenografia- Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsírd- és gépirdiskolá- 
5an okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi • iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha» 
vönként uj gyorsírást, gép- 
írási és sokszorosító tan­
folyamok nyílnak. Kereske­
delmi tanfolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedőim! számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás 6a szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgős esetben 
egy hónap alatt la megta­
nulható. Külön órák. Sok­
szorosító és másoló iroda. 
Irásmunkak leírása és sok­
szorosítása a legkedvoz- 
ményesQbb feltételek mel­
let. Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Bakó- 
ezt-Ut 60. I. em. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­tót szívesen küld ai igaz­

gatóság.

Pénzkölcsönt
<1/1, <«/«, 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Bsdapest környékén levő 
hét hazakra I-, U-. ÜI-, he­
lyes 15—60 évig törlesst- 
hstó. Bzemélyhltelt tisztvi- 
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terózkörut l/a.

Pénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és ajak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-nteza 19. sz.

Réthy-
név látható a valódi 
pemetefű ezukorka min­
den egyes darabkáján.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber»
VL kér., Eötvös-nteza 6/B.

TELEFON 84—S3.

báló-, ebédló», szalon» 
berendezések, továbbá 
nriszoha, iroda beren­
dezések, réz* és ma- 
bagoni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol nörgar- 
nitnrák eladása s vétele
Wechsler RMjnt
VII., Király-utcza 23, I. en
Ksxloesy-ntcsa sarok. Jíf

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pert. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. - Hölgyek remek 
keblet Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kőszéné 
levelek minden orsiii-
bél. Dobozonként 1 m
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Il­
lái* Mór E. Budapest,
VII., István-ut 11, n/l.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Réthy-féle 
ezukorkát. Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Rekedtség
biztos és kollemes orvos­
sága a Róthy-fölo ezu­
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Remek
téli almát, 100 kilót 24 ko­
ronáért ingyen csomago­
lással bérmentotlonül szál­
lít utánvéttel Dácsek, Fel­
sőbánya. 5830

Brilliantot,
aranyit, ezOitbt, íknert 
ét régiséget veiiek éa 
eladok. Kerté« éke,erí« 
Budepeet, VII., Király.

utó» 85. «ám.
—Telefenwám 95-48.-

Lögszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és cslllárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowffy-u. 9—11.

Elsőrendűvadonatúj

Singer nil
91 forintért
■* karika - 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo- 

hint 48 forintért, iparosgépeket 
igen olceén 6 évi jótállással 
leállítok, vidékre árjegyzék in-, 
even. Braue* Henrik var- 
rogépgyári raktára Bndapeat, 
xf. verees P41né-u. 40. fldsz 
6, Viszonteladóknak átengedni

Egyedüli pontos tel­
jes levélcaime ősz- 
szes hirdetéseimnek

KÁLIM LAJOS
motorgyára

Budapest,
Gyár-ntcza 28. sz.

Lágujibl rendaierll
benzinmotorokról
tesaák diuárjegyiéket kérni.

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraklározolt bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber A' min 
Tauber és lársa ezée. 
Baross-tér 17. 27827

I Hurutos
bántalmak hatásos és kel- 

I lemos gyógyszere a Réthy- 
I féle ezukorka, melyet pe­

metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

! Modern
1 urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 

! szoba és irodai teljes be- 
! rendezések. — Dús raktál 
I szőnyegek, függönyök, te- 
i ritők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR Is Társa
Budapest, Llsit Ferencs tét 
S. «ám, eselőtt flyár ntcs*.

Telelőn 14—09.

Keresek megvételre
30—40 darab 7—8 hóna- 
pos süldőket. Megv ótol re 
árajánlatot kérek, Bónay 
István, Egyéb.__________

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam" Garay-u. 5. II. 12/a.

Amerikai porcellán
poudor. Az eredeti doboz 
totojén ,,Yes‘*szócskaáll 
Kapható: Magyarországon 
miudonütt. Budapesten, 
Kecskomóti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

ZálogczÉdulákat
vészén. Elzálogosított
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket íúO.OOű 
koronáig költsógmen- 
teson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz,

I Izabella-utos* sarkán.
27Ó53

Rizike
salátagomba konzerválva, 
5 kilós postabon!ó 6 kor.- 
ért Meleghy Aladár, Kassa

5831

■JL VALÓM FP4HL7IA «Se
Gunnies

HALHÓLYAGOK
tor js 1.75, 2,3. 10 Krig. 

3 |r fjíárttom óbb mentet K

STERYL
törvíny vrdiŰ l«^liheteatb
tunW KULOML'EtESSEQ

ctak c/éí^*mr\él, kopható.
MEUhAYER UFÓT
BÜOAFE5T VORtZÍ-KÖRUTISZ. 
■ AUEHrÉMTMáZ, M

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákéczl- 
nt 19. bejirat a Szent- 
királyi ntciából. Kési- 
pénxelőloggol beraktá» 
rés bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ezéljából 
vagy anélkül. Telefon 
140—08. 9984

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgárt, uraséit lakbérén- 
dereseknek mahagóni él 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
ét nalonbuterek, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Falusi otthonban
könnyű mellékjövedelmet ad 

a fe-faragáe házi ipara. 
Kost Wen/ meg:

A FA-FARAGÁS
rant házi művészet,

Útmutatás kezdők és haladók 
számára.

Ismerteti
KARDOS ÁRPÁD.

Második bővíteti kiadás.

A szövegbe nyomott izámos 
ábrával.

Ara 1 kor. 20 Ilii.
Kapható;

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiaoei F. éa Fiai) r. t.-nál 

j Budapest,VI. Andrássy-út 21 
valamint

I minden könyvkereskedéaben.

Vaslntor.
Rézágy 35 írt, gyermek- 
igy ll, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakeretü 3.50, róz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Bicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsírd- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harbovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetités. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Forcncz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
C'zimro vigyázzunk! — Az 
egyesülőt ezen kizárólagos 
szakiskolája irógópezégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratásók egész napon át.

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapuvas
rácsozatok, kertkerltesek, 
keramitlapok, kehlhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lór
éphlet-bontes vállalkozónál 
Bndapeat. lador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádl-u. 27.

jomatott a Házai Hirlawkiadó Részvény társa bág körforgó gépein, Budapest, V., llonvéd-utcza 10.

Bámzky 
Sándor 

szobrász 
művész 
híres 
alkotásai

tó ELSŐ CSlI, 
BEETEE«,
WAGNER,
ECCE HOMO.
MATER DOLOSL 
MÓZES.
Kaphatók **00

ítth Jeil gyárinak
dombormű-osztAlyáhan 

Budapest, Szoody-u. 83/H.
Illusztrált album 
ingyen és bérmsntve. 
TELEFON (üt.

A cilmre 
tessék 
ügyelni 1

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran File
leghíresebb párisi 
gyárostól legolőnyö- 
sobbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet•körút 60.
Béulvt« kép** ár- 
Jegyeik Ingyen és 

bérmentve.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rethy fólo ezukor­
kát 60 fillérért.

A legelőnyösebb résilettlietfisro
zongorái,
pianinot,

czimbalmot,

készpénzben! árakon a log 
újabb xendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nigy magyar hangszertelepén 

Prospektusé ée ár|«gyz^h
ingyen. cie

Budapest, Király-u. 58.

Ajtók, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igon ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. ÜLLŐI-UT 123- 

Telefon 62—80.

legjobb ós legolcsóbb
I '//
il!

Vezérképviselöség:
PRÁGA,

Sonkenicka 30.

Jakab Ödön könyvei
Költői müvei:

tfydr. Költemények. Diezkó- 
t ősben 4.—

Songok az ifjúságból. Költe­
mények. Ihszkötésben 5 M) 

Szilágyi ós Bajmási. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

Argirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomatn 
képpel ős számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pisztortuzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben \. — 

Róza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben

Prózai munkál:
Étet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben í- —
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes disz- 
kotésben 4 —

Falu. Elbeszélések Kimnaeh 
László rajzaival. Színes dl sz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ódon művé.ri 
rajzaival. Pompás diozko- 
tésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések.
Neogrády Antal rajzóival. 
Bz.inos diszkütésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 felvo­
násban. Kötve 1.™

Mogreudolbotök t
I.AMPKI. K. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fial) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andráasy-utíl. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

■


